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Пред го вор при ре ђи ва ча
 
Ста ни ша Бр кић, ау тор ове књи ге, и при ре ђи вач ак ту ел ног дру гог 

из да ња те књи ге при па да ли су ис тој ге не ра ци ји на сту ди ја ма исто ри је 
на Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду. По сле ди пло ми-
ра ња сва ко је оти шао на сво ју стра ну: он у род ни крај и у Спо мен-му зеј 
у Кра гу јев цу „21. ок то бар“ где ће оста ти до упо ко је ња 29. ок то бра 2013. 
го ди не, а ја сам по чео да ра дим у Исто риј ском му зе ју Ср би је, по том на 
при штин ском Фи ло зоф ском фа кул те ту и на кра ју у Му зе ју жр та ва ге но-
ци да у Бе о гра ду (ко је је, сти ца јем по ли тич ких кал ку ла ци ја, ре ги стро ван 
баш на адре си Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“).

Ста ни ша Бр кић је оста вио тра га у му зе о ло ги ји. Ње го во жи вот-
но де ло, ме ђу тим, кад је реч о исто ри о гра фи ји, је сте књи га Име и број 
– Кра гу је вач ка тра ге ди ја (Спо мен-парк „Кра гу је вач ки ок то бар, Кра гу-
је вац, 2007). Ду бо ко сам убе ђен да је то де ло, кад је реч о рат ним жр тва-
ма у Србији, пре крет ни ца у исто ри о гра фи ји: ње му је би ло ва жни је име 
жр тве од бро ја! Знао је до бро да по сле по пи са стра дал ни ка број до ђе сам 
по се би. По ме ну та књи га је раз би ла мит о 7.000 жр та ва ве ли ког зло чи на 
при пад ни ка не мач ке вој ске по чи ње ног 21. ок то бра 1941. го ди не над ста-
нов ни штвом Кра гу јев ца и око ли не. За то је би ла на по се бан на чин про-
скри бо ва на. Те шко је ка за ти да ли је Бр кић био све стан да је рас пра вом 
о исто риј ском кон тек сту и спи ско ви ма стра да лих по ста вио те ме ље на уч-
но и стра жи вач ког про це са ко ји је нај по у зда ни ји на чин у исто ри о гра фи ји 
за раз ја шње ње рат них зло чи на. У том кон тек сту тре ба по сма тра ти и рад 
исто ри чар ке Сил ви је Кре ја ко вић Иден ти те ти стра да лих у Кра ље ву 
1941. го ди не (Му зеј жр та ва ге но ци да, Бе о град 2013). По ме ну те књи ге су 
по ста ле узор ка ко би тре ба ло ис тра жи ва ти ве ли ке тра ге ди је – об ја шње-
њем кон тек ста и по пи сом рат них жр та ва. 

***
Те му ве ли ког зло чи на у Кра гу јев цу ли те рар но је отво ри ла књи-

жев ни ца Де сан ка Мак си мо вић сво јом пе смом о стре ља ним ђа ци ма. По-
том су пу бли ци сти на ста ви ли раз ја шње ња по ме ну тог до га ђа ја тек сто ви-
ма ко ји су би ли при ла го ђе ни по ли тич ком си сте му и вре ме ну. У слич ном 
ду ху оста ви ли су сво је за пи се и не ко ли ци на са вре ме ни ка. Без об зи ра на 
све за мер ке, ти тек сто ви за вре ђу ју по што ва ња због уло же ног тру да због 
да са ку пе са чу ва ју од за бо ра ва се ћа ња, опи се са број ним де та љи ма.
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У исто ри о гра фи ји има не ко ли ко син те тич ких ра до ва у ко ји ма је 
тра ге ди ја у Кра гу јев цу са мо уз гред на те ма. Не ма ра до ва у ко ји ма би то 
би ла основ на те ма. То се мо же об ја сни ти кон ста та ци јом да исто ри ча ри 
ни су би ли на ви си ни за дат ка и те ме, али и по ли тич ких при ли ка ко је су 
то спре ча ва ле.

***
У пред го во ру Ста ни ша Бр кић је на гла сио да ни је на пи са на објек-

тив на сту ди ја о стре ља њу у Кра гу јев цу, сту ди ја осло бо ђе на сте га и за-
блу да иде о ло ги ја и ми та, ко ја би би ла за сно ва на на до ку мен ти ма и до 
кра ја ис по што ва ла зах те ве и прин ци пе исто риј ске на у ке. На жа лост, био 
је ду бо ко у пра ву јер ње гов рад у сво јој су шти ни ни је пре ва зи ђен. А мо-
гао је да бу де до пу њен но вим чи ње ни ца ма да је би ло до бре во ље и ис ку-
сног исто ри ча ра вољ ног да пре гле да не мач ке ар хи ве вој них фор ма ци ја 
ко је су ок то бра 1941. би ле у том де лу Шу ма ди је, као и ре ак ци је вој ног 
вр ха Вер мах та на ве сти о оп ште на род ном устан ку у оку пи ра ној Ср би ји. 

***
Дру го из да ње сту ди је Ста ни ше Бр ки ћа тре ба да под се ти мла де 

исто ри ча ре ко ји на ме ра ва ју да се ба ве те ма ма о рат ним стра да њи ма и 
тра ге ди ја ма да нај пре тре ба да кон ци пи ра ју на уч но и стра жи вач ки про је-
кат. А он би мо рао да се за вр ши са по и ме нич ним спи ском жр та ва. 

Дру го из да ње ни је ре принт пр вог. Основ ни текст ни је скра ћи ван 
али су из о ста ле број не илу стра ци је јер је фор ма при ла го ђе на фор ма ту и 
са др жа ју књи га по ко ји ма  се из да ња Му зе ја жр та ва ге но ци да пре по зна-
ју.

Ма да ру ко пис ни сам ме њао али сам ин тер ве ни сао на из ве сним 
ме сти ма, углав ном сход но но вим пра во пи сним пра ви ли ма. Из ме не, од-
но сно до пу не, ста вљао сам у угла сте за гра де. Од ре ђе ни број из ме на од-
но сио се на са др жај фу сно та. Сма трам да те из ме не до при но се по ја шња-
ва ју по је ди них ре чи. 

Та ко ђе, ујед на че но је ко ри шће ње тер ми на „љо ти ћев ци“ и до бро-
вољ ци. И то би би ло све! Као при ре ђи вач оста јем у уве ре њу да сам се 
на пра ви на чин оду жио свом ко ле ги са сту ди ја, а као ди рек тор Му зе ја 
жр та ва ге но ци да по ка зао да две уста но ве ко ји ма је основ на де лат ност 
не го ва ње кул ту ре се ћа ња мо гу да са ра ђу ју на ви ше на чи на.

Вељ ко Ђу рић Ми ши на
ди рек тор Му зе ја жр та ва ге но ци да
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Увод

Исто ри ја срп ског на ро да оби лу је до га ђа ји ма ко ји су сво јом тра-
гич но шћу или под ви гом по ста ли нео дво ји ви део ко лек тив не све сти и 
ко лек тив ног пам ће ња. Је дан од та квих до га ђа ја, сва ка ко, је сте и стре-
ља ње у Кра гу јев цу 21. ок то бра 1941. го ди не. Иа ко је те је се ни у Ср би ји 
би ло ви ше слу ча је ва ма сов не од ма зде над не ду жним ста нов ни штвом од 
стра не не мач ке вој ске: у Бе о гра ду, Шап цу, Кра ље ву и Дра гин цу, стре ља-
ње у Кра гу јев цу уз ди гло се до сим бо ла свих ових стра да ња. Не у трал ни 
по сма трач мо же по ста ви ти пи та ње шта је то што кра гу је вач ку тра ге ди ју 
уз ди же из над оста лих. Пре ма ми шље њу ве ћи не ис тра жи ва ча раз ло зи за 
то мо гу би ти: на чин из вр ше ња стре ља ња, де ли мич но струк ту ра стре ља-
них, ре ак ци ја у јав но сти за вре ме ра та и од нос пре ма кра гу је вач кој тра-
ге ди ји по сле ра та, све до да на шњих да на.

Ка да је реч о на чи ну из вр ше ња стре ља ња исто риј ска је исти на да 
се ниг де у Ср би ји ни је до го ди ло да се са мо у јед ном да ну, за са мо се дам 
са ти, стре ља то ли ко љу ди.

Иа ко су са вре ме ни ци би ли за па ње ни раз ме ра ма зло чи на, ипак је 
на све њих нај ду бљи ути сак оста ви ло стре ља ње око три ста ђа ка кра гу је-
вач ких сред њих шко ла и мла ди ћа тог уз ра ста и де це од 12 до 15 го ди на 
ста ро сти, ма лих чи ста ча ци пе ла.

Стре ља ње у Кра гу јев цу сна жно је од јек ну ло у Ср би ји, а он да и у 
све ту. Сви ре ле вант ни фак то ри та да шње рат не сце не у Ср би ји ре а го ва ли 
су, из свог угла, на овај зло чи нач ки чин не мач ког оку па то ра: пар ти за ни, 
чет ни ци Дра го љу ба Дра же Ми ха и ло ви ћа, чет ни ци Ко сте Ми ло ва но ви ћа 
Пе ћан ца, љо ти ћев ци1, не ди ћев ци2. У ино стран ству је ре а го ва ла Ју го сло-
вен ска кра љев ска вла да и сви зва нич ни пред став ни ци са ве знич ких зе ма-
ља. Ак те ри јед ног ве ли чан стве ног до га ђа ја би ли су уче ни ци гим на зи је 
Pi e da de из Рио де Жа не и ра у Бра зи лу. Они су тра жи ли и ус пе ли да се 30. 
де цем бра 1941. го ди не, у цр кви Све тог Фра не од Па у ла, одр жи све ча на 
ми са за по кој ду ша про фе со ра и ђа ка кра гу је вач ке гим на зи је.3

1 Реч је о при пад ни ци ма Срп ског до бро во љач ког кор пу са, је ди ни ца ко је су би ле 
под ко ман дом Вла де Ми ла на Не ди ћа, ко ји су чи ни ли при пад ни ци и сим па ти зе ри Ди-
ми три ја Љо ти ћа и ње го вог Ју го сло вен ског на род ног по кре та Збор. Ма да су се бе на зи-
ва ли до бро вољ ци ма, у на ро дом се ћа њу и на у ци је оста ло име „љо ти ћев ци“ – при мед ба 
при ре ђи ва ча. 

2 Реч је о при пад ни ци ма фор ма ци ја ко је су би ле под ко ман дом Вла де Ми ла на 
Не ди ћа, ко ји су у на ро дом се ћа њу за пам ће ни под тим име ном – при мед ба при ре ђи ва ча. 

3 Пи смо ју го сло вен ског ам ба са до ра у Бра зи лу Фра не Цвје ти ше од 3. ја ну а ра 
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Краљ Пе тар II Ка ра ђор ђе вић од ли ко вао је Кра гу је вац 22. ок то бра 
1942. го ди не Ор де ном Ка ра ђор ђе ве зве зде са ма че ви ма пр вог ре да.4

У Лон до ну је 25. но вем бра 1942. го ди не одр жа на све ча на са ве-
знич ка ко ме мо ра ци ја жр тва ма кра гу је вач ког по ко ља.5

Ши ром све та, у срп ским удру же њи ма и клу бо ви ма, др жа не су ко-
ме мо ра ци је, а у срп ским но ви на ма пи са ло се о стре ља њу у Кра гу јев цу. 
У срп ским цр ква ма у ра се ја њу слу жен је па ра стос кра гу је вач ким и дру-
гим срп ским жр тва ма.

То плим и по тре сним ре чи ма огла сио се и Ни ко ла Те сла, је дан од 
нај ве ћих си но ва сво га ро да. У пи сму „Мо јој бра ћи у Аме ри ци“ апри ла 
1942. го ди не он, из ме ђу оста лог, ка же: „Наш на род по ка зу је то ли ку мо-
рал ну сна гу да нам све тла образ пред све том. Оно што чи не на ша бра ћа 
у Ста ром За ви ча ју до стој но је ду ха ко ји про жи ма на шу на род ну пје сму. 
Ко ли ку ду шев ну сна гу, чвр сту од лу ку, не пре стра ше ност и ју на штво има-
ли су они на ши још не раз ви је ни де ча ци кад су, пред не мач ким пу шка ма 
ра до сно кли ца ли: Ми смо срп ска де ца. Пу цај те! Ка ко се сви ми мо же мо 
по но си ти зна ју ћи да у чи та вој исто ри ји све та не ма та ко ве ли чан стве ног 
при ме ра. Ови див ни му че ни ци жи ве ти ће ве ко ве у на шој успо ме ни оду-
ше вља ва ју ћи нас на бе смрт на де ла.“6

Мо же се сло бод но ре ћи да је ова кав по се бан од нос пре ма кра гу-
је вач ким жр тва ма на ста вљен и по сле ра та. Већ 21. ок то бра 1945. го ди не 
Јо сип Броз Ти то, пред сед ник вла де Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла-
ви је (ДФЈ), по се тио је Кра гу је вац и одао по шту стре ља ним гра ђа ни ма 
Кра гу јев ца. Ма да ни ка да ни је по се тио мно га срп ска стра ти шта из Дру-
гог свет ског ра та, чак ни Ја се но вац, Јо сип Броз је до кра ја жи во та још 
три пу та по се тио Кра гу је вац и Шу ма ри це.

Не што ка сни је, 1953. го ди не, осно ва на је уста но ва Спо мен-парк 
„Кра гу је вач ки ок то бар“ чи ји је за да так био из град ња и уре ђе ње ме мо ри-
јал ног про сто ра. Сред стви ма Кра гу јев ча на и др жа ве из гра ђен је ме мо ри-
јал ни му зеј ко ји но си на зив Спо мен-му зеј „21. ок то бар“. Му зеј је отво-
рен 15. фе бру а ра 1976. го ди не Основ ни за да ци му зе ја су ис тра жи ва ње и 
при ку пља ње гра ђе о стре ља њу и стре ља ни ма, пе да го шки рад, не го ва ње 
и чу ва ње успо ме не на стре ља не кроз ви ше ма ни фе ста ци ја раз ли чи тих 
умет нич ких фор ми и са др жа ја. До са да је кроз му зеј про шло око пет ми-
ли о на по се ти ла ца из на ше зе мље и све та.

1942. го ди не – Ар хив Ју го сла ви је, фонд Еми грант ска вла да,  24-162 (у да љем тек сту: 
АЈ, 104-).

4 Слу жбе не но ви не Кра ље ви не Ју го сла ви је, Лон дон, 24/1942, 16 – АЈ, 619-597.
5 Исто, 11/1943, 7 – АЈ, 619-605.
6 Ни ко ла Те сла, Мо јој бра ћи у Аме ри ци, Му зеј Ни ко ле Те сле, Бе о град.
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По себ но ме сто у уз ди за њу кра гу је вач ке тра ге ди је до сим бо ла 
стра дал ни штва има умет нич ка над град ња ове тра ге ди је. Го то во да не ма 
обла сти умет но сти ко ја ни је до дир ну ла ову те му. Ода зи ва ју ћи се се ћа њу 
на кра гу је вач ке жр тве на ста ле су мно ге по е ме на сто ти не пе са ма на ших 
пе сни ка и пе сни ка ши ром све та драм ска и про зна де ла, де ла ли ков них 
и при ме ње них умет но сти де ла му зич ке и филм ске умет но сти итд. Али, 
мо жда је ви ше од свих кра гу је вач ку тра ге ди ју учи ни ла сим бо лом Де сан-
ка Мак си мо вић не по но вљи вом Кр ва вом бај ком, на пи са ном са мо не ко ли-
ко да на по сле стре ља ња, у не кој не мир ној но ћи оку па ци је.7

О стре ља њу у Кра гу јев цу на пи са но је мно го књи га али ве ћи на 
ових књи га има пу бли ци стич ки или ме мо ар ски ка рак тер. Њи хо ви ау-
то ри ни су би ли оба ве зни да се при др жа ва ју исто риј ских из во ра, чак ни 
оних до ступ них, ма да су им мно ги из во ри би ли не до ступ ни. Њи хов труд 
је вре дан јер су они са ку пи ли и са чу ва ли од за бо ра ва мно га се ћа ња, мно-
го опи са и дра го це них де та ља, без ко јих би да нас би ло те шко сло жи ти 
мо за ик кра гу је вач ког ок то бра. Исто ри ча ри су се та ко ђе ба ви ли овом те-
мом. Пи сци исто риј ских син те за са мо су се у оп штим на зна ка ма до ти-
ца ли стре ља ња у Кра гу јев цу. Ви ше исто ри ча ра об ра ђи ва ло је стре ља ње 
у Кра гу јев цу у окви ру ши рих те ма о ко ји ма су пи са ли. Вр ло ма ло њих 
по све ти ло је сво је ра до ве са мо овој те ми. И по ред то га што су исто ри ча-
ри ма би ли до ступ ни, или мо гли и мо ра ли би ти до ступ ни, сви исто риј ски 
из во ри не мач ке и на ше про ве ни јен ци је за про су ђи ва ње о овом до га ђа ју, 
они то ни су ис ко ри сти ли. Оста ли су за ро бље ни ци сим бо ла и због то га су 
оста ли ду жни исто риј ској на у ци и исто риј ској исти ни. До да нас ни је на-
пи са на објек тив на сту ди ја о стре ља њу у Кра гу јев цу, сту ди ја осло бо ђе на 
сте га и за блу да иде о ло ги ја и ми та, ко ја би би ла за сно ва на на до ку мен ти-
ма и ко ја би до кра ја ис по што ва ла зах те ве и прин ци пе исто риј ске на у ке.

7 Љу би сав Ан дрић, Са Де сан ком Мак си мо вић, Но ви Сад, 1984, 115–120.
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Априлски рат

Ср би су на род са ве о ма из ра же ним осе ћа њем за сло бо ду и пра-
вич ност, на род са сво јом ме ром жр та ва по треб них за одр жа ње и осва ја-
ње сло бо де. Ду жност пре ма се би и соп стве ној тра ди ци ји, пре ма зах те-
ви ма пра вед но сти, као и уве ре ње да за њи хо во оства ре ње ни јед на це на 
ни је пре ви со ка, чи ни ли су осно ву срп ског де ло ва ња у исто ри ји. На то ме 
су се за сни ва ла ве ли ка прег ну ћа, али и не ус кла ђе ност из ме ђу иде а ла и 
оба ве зе одр жа ња, као и са мог оп стан ка срп ског на ро да.

У овом све тлу по треб но је по сма тра ти до га ђа је од 25. и 27. мар та 
1941. го ди не. Ју го сло вен ска кра љев ска вла да је по пу сти ла пред не мач-
ким при ти ском, али је ус пе ла да 25. мар та по стиг не мак си мал не усло ве 
у да тим окол но сти ма ко ји су, прак тич но, га ран то ва ли не у трал ност Ју го-
сла ви је. На осно ву до ку ме на та мо же се за кљу чи ти „да ни кнез Па вле, ни 
на ме сник Стан ко вић, ни не ко ли ко ми ни ста ра из вла де, па ни Цвет ко вић, 
ни су са оду ше вље њем при сту пи ли Трој ном пак ту, већ под стра хо ви тим 
при ти ском“8, на ро чи то по сле го то во отво ре них ул ти ма ту ма од 19. и 23. 
мар та.

Ар гу мен ти не мач ког при ти ска на Ју го сла ви ју (у том тре нут ку у 
не по сред ној бли зи ни ју го сло вен ских гра ни ца на ла зи ло се ви ше од сто не-
мач ких, ита ли јан ских, ма ђар ских и бу гар ских ди ви зи ја) би ли су знат но 
увер љи ви ји од ан гло-аме рич ке про па ган де и ма гло ви тих обе ћа ња по мо ћи. 
Од лу ке Про то ко ла о при сту па њу Ју го сла ви је Трој ном пак ту би ле су:

1 Вла де Осо ви не по твр ђу ју сво ју од лу ку да ће увек по што ва ти 
су ве ре ни тет и те ри то ри јал ни ин те гри тет Ју го сла ви је;

2. Вла де Осо ви не за вре ме ра та не ће упу ћи ва ти Ју го сла ви ји зах-
тев да се до зво ли про лаз или пре воз че та пре ко Ју го сло вен ске др жав не 
те ри то ри је;

3. Ита ли ја и Не мач ка јам че ју го сло вен ској вла ди да с об зи ром на 
вој ну си ту а ци ју не ће с њи хо ве стра не по ста вља ти ни ка кав зах тев за вој-
ну по моћ...

4. При ли ком но вог утвр ђи ва ња гра ни ца на Бал ка ну узе ће се у об-
зир ин те ре си Ју го сла ви је за те ри то ри јал ном ве зом са Егеј ским мо рем 
про ши ре њем ње зи ног су ве ре ни те та на град и лу ку Со лун.9

8 Ve li mir Ter zić, Slom Kra lje vi ne Ju go sla vi je 1941, II, Be o grad, 1984, 644 (у да љем 
тек сту: В. Тер зић, н. д.,).

9 Ni ko la Mi lo va no vić, Voj ni puč i 27. mart 1941, Be o grad, 1981, 271–273. 
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Ин те ре сант но је да не мач ка Вр хов на ко ман да ни је би ла за до вољ-
на од ред бом Про то ко ла ко јом се не тра жи про лаз или пре воз тру па пре ко 
ју го сло вен ске те ри то ри је, „али је 25. мар та има ла да при зна свој по раз 
пред Ми ни стар ством ино стра них по сло ва.“10

Ме ђу тим, јав ност, пре све га и го то во ис кљу чи во срп ска, не га-
тив но је ре а го ва ла на пот пи си ва ње Про то ко ла о при сту пу Ју го сла ви је 
Трој ном пак ту. Др жав ни удар 27. мар та био је из раз тог срп ског не за до-
вољ ства, али и де ло тај не по ли ти ке Ве ли ке Бри та ни је, ко јој је очај нич ки 
би ло по треб но ма кар још јед но рат но жа ри ште ра ди олак ша ња свог по-
ло жа ја. Ка да је већ др жав ни удар био из вр шен он да за чу ђу је из у зе тан на-
пор вла де и ми ни стра спољ них по сло ва Мом чи ла Нин чи ћа да уве ре не-
мач ког иза сла ни ка у Бе о гра ду Вик то ра фон Хе ре на да Ју го сла ви ја оста је 
ло јал на од ред ба ма пак та. Адолф Хи тлер је због ове „срп ске из да је“, ка ко 
је он то сма трао, по кре нуо ла ви ну и она се ви ше ни је мо гла за у ста ви ти. 
Та ко је др жав ни удар увео Ју го сла ви ју, а пре све га срп ски на род, у рат ну 
ка та стро фу и ужа сно стра да ње.11

Хи тлер је по мог нут Ита ли јом и Ма ђар ском, у још јед ном му ње-
ви том ра ту, ис ка лио свој бес пре ма Ју го сла ви ји (Ср би ји). Иа ко је Не мач-
ка већ има ла рат ни план про тив Ју го сла ви је, у слу ча ју да не при сту пи 
Трој ном пак ту, у мо мен ту др жав ног уда ра ни је има ла по чет не опе ра циј-
ске пла но ве, ни ти су по сто ја ли за јед нич ки пла но ви за уче шће Ита ли је, 
Ма ђар ске, Ру му ни је и Бу гар ске у овом ра ту.12 Због то га је про шло де вет 
да на до по кре та ња на па да. Ју го сла ви ја је од 6. до 18. апри ла 1941. го-
ди не вој нич ки по ра же на и уни ште на као др жа ва. По је ди нач ни при ме ри 
хе рој ске од бра не је ди ни ца и по је ди на ца не мо гу да из ме не оп шту сли ку 
ра су ла и су но вра та у крат ко трај ном ра ту.

У Кра гу јев цу су се на ла зи ле ма ло број не вој не је ди ни це ју го сло-
вен ске вој ске: је дан би ци кли стич ки вод од око 120 вој ни ка и 2. ко њич-
ки еска дрон под ко ман дом ка пе та на Ев ге ни ја Бо го јев ског. На бр зи ну је 
фор ми ран је дан од ред ме шо ви тог са ста ва (пи ро тех нич ки ба та љон, ре-
зер вни ба та љон, ко њич ки ди ви зи он и де ло ви до пун ског пу ка) и упу ћен 
да за тво ри пра вац Ја го ди на –Са бан та –Кра гу је вац, ода кле су на ди ра ле 
не мач ке је ди ни це. Ави о ни са кра гу је вач ког вој ног ае ро дро ма и са ае ро-
дро ма у Дра гу ши ци го то во да ни су ни по ле те ли у то ку Април ског ра та. 

10 В. Тер зић, н. д., 28.
11 Из пер спек ти ве вре мен ске дис тан це од 60 го ди на по ста вља се пи та ње да ли 

се још не ко се ћа пак ти ра ња Бу гар ске, Ма ђар ске и Ру му ни је, осва ја ња Че хо сло вач ке 
без ис па ље ног мет ка и хи ља да на ших до бро во ља ца ко ји су се та да при ја ви ли да бра не 
Че хо сло вач ку.

12 В. Тер зић, н. д., 32.



Станиша Бркић

14

У но ћи од 10. на 11. април сви ави о ни су из го ре ли на зе мљи. Су тра дан, 
11. апри ла око 10 ча со ва, по што су скр ши ли от пор на при ла зи ма гра ду, 
де ло ви је ди ни ца не мач ке 11. оклоп не ди ви зи је за у зе ли су Кра гу је вац. У 
ре до ви ма бра ни ла ца и осва ја ча би ло је до ста мр твих, али то ни је про-
ме ни ло из ве стан ис ход. Мно го Кра гу јев ча на на шло се по сле април ског 
сло ма у ло го ри ма рат них за ро бље ни ка ши ром Евро пе.

Акт о ка пи ту ла ци ји пот пи сан је 17. апри ла у 21 час с тим да тзв. 
при мир је сту па на сна гу 18. апри ла у 12 ча со ва. Овај акт пот пи са ли су: 
са не мач ке стра не ар миј ски ге не рал Мак си ми ли јан фон Вајкс са ита ли-
јан ске стра не пу ков ник Лу и ђи Бон фа ти и са ју го сло вен ске стра не бив ши 
ми ни стар спољ них по сло ва Алек сан дар Цин цар - Мар ко вић и ге не рал 
Ра ди во је Јан ко вић. Овим ак том Ју го сла ви ја је би ла вој нич ки по ра же на. 
Пред сто ја ло је и уни шта ва ње Ју го сла ви је као др жа ве. На осно ву Хи тле-
ро вих При вре ме них смер ни ца за по де лу Ју го сла ви је,13 на чел ник Шта ба 
не мач ке Вр хов не ко ман де, фелд мар шал Вил хелм фон Кај тел, из дао је 
12. апри ла Ди рек ти ву (Пов. бр. 00630/41) о по де ли Ју го сла ви је. Ова Ди
рек ти ва до пу ње на је по сле не мач ко-ита ли јан ских пре го во ра 21. и 22. 
апри ла тзв. Беч ким од лу ка ма од 22. апри ла 1941. го ди не.

По сле оку па ци је у Ср би ји је уве де на не мач ка оку па ци о на упра ва. 
На че лу те упра ве од 22. апри ла био је Штаб вој но у прав ног ко ман дан-
та Ср би је (Mi li tar be fehlsha ber), под ко ман дом ге не ра ла Хел му та Фер сте-
ра. Ње му су би ли пот чи ње ни сви дру ги ор га ни вла сти, ме ђу ко ји ма су 
нај зна чај ни ји би ли Управ ни штаб на че лу са др жав ним са вет ни ком др 
Ха рал дом Тур не ром и Штаб ге не рал ног опу но мо ће ни ка за при вре ду на 
че лу са Фран цом Ној ха у зе ном, бив шим не мач ким кон зу лом у Бе о гра ду.

У вој но у прав ном по гле ду те ри то ри ја Ср би је би ла је по де ље на на 
че ти ри де ла, вој но у прав не ко ман де – фелд ко ман дан ту ре (Feld kom man-
tan tur): 599. са шта бом у Бе о гра ду, 610. са шта бом у Сме де ре ву (од 5. 
ју на 1941. го ди не у Пан че ву), 809. са шта бом у Ни шу и 816. са шта бом 
у Ужи цу. Овим вој но у прав ним ко ман да ма би ле су пот чи ње не ко ман де 
окру га - крај ско ман дан ту ре и ко ман де ме ста – орт ско ман дан ту ре.

У Ср би ји је ор га ни зо ва на и ја ка по ли циј ска и оба ве штај на слу жба 
ра ди др жа ња на ро да у по кор но сти. Из вр шни ор ган оба ве штај не слу жбе 
би ла је Тај на вој на по ли ци ја – GFP (Ge he i me feld po li zei), са огран ци ма 
ши ром Ср би је. Са Шта бом II не мач ке ар ми је сти гла је у Бе о град тзв. Де-
лат на гру па по ли ци је без бед но сти и слу жбе без бед но сти за Ју го сла ви ју, 
ко ја је има ла три глав на одељ ка: Тај ну др жав ну по ли ци ју Ге ста по (Ge he-
i me Sta at po li zei), Кри ми на ли стич ку по ли ци ју KRI PO (Kri mi nal po li zei) и 

13 В. Тер зић, н. д., 549–552; Сер ги је Жи ва но вић, Тре ћи срп ски уста нак, Кра гу-
је вац, 2000, 48 (у да љем тек сту: С. Жи ва но вић, н. д.).
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Слу жбу без бед но сти SD (Sic her he it sdi enst). Нем ци су од мах при сту пи ли 
и ор га ни зо ва њу Срп ске ад ми ни стра тив не упра ве. Ко ме сар ска вла да, са 
де сет ко ме са ра, на че лу са Ми ла ном Аћи мо ви ћем, бив шим ми ни стром 
уну тра шњих по сло ва у вла ди Ми ла на Сто ја ди но ви ћа, обра зо ва на је 30. 
апри ла. Ка ко Аћи мо вић ни је ус пео да се из бо ри са си ту а ци јом у Ср би ји, 
31. ав гу ста 1941. го ди не ге не рал Ми лан Не дић фор ми рао је Вла ду на-
род ног спа са. По ку шај Не ди ћа да ство ри сво је вој не је ди ни це тзв. Под-
о фи цир ске ору жа не од ре де ни је ус пео јер су се ове је ди ни це вр ло бр зо 
рас па ле. На пред лог ми ни стра Ми ха и ла Ол ћа на, Не дић 15. сеп тем бра 
1941. го ди не обра зу је Срп ски до бро во љач ки кор пус. Ње гов са став чи ни-
ли су, пре све га, чла но ви Ју го сло вен ског на род ног по кре та „Збор“ Ди-
ми три ја Љо ти ћа.14

У Кра гу јев цу је ус по ста вље на оку па тор ска власт пре ко крај-
ско ман дан ту ре број 832/I, ко ја је би ла пот чи ње на фелд ко ман дан ту ри у 
Сме де ре ву, од но сно Пан че ву. Је дан од пр вих ака та крај ско ман де би ло 
је на ре ђе ње о пре да ји оруж ја ко је се на ла зи ло код ста нов ни штва. Дру ги 
ва жан за да так у Кра гу јев цу био је пре у зи ма ње пле на из Вој но тех нич ког 
за во да. За хва љу ју ћи сво јој аген ту ри Нем ци су и пре ра та зна ли до де та-
ља ка па ци те те и за ли хе Вој но тех нич ког за во да. Ко ме сар ски управ ни ци 
за во да: пу ков ник Шенк, ге не рал ма јор Ри дер, ка пе тан Ра те и ин спек гор 
Штил ру ко во ди ли су пљач ка њем за во да. Плен је био бо гат, што се ви ди 
из днев ни ка Вој но-при вред ног шта ба за Ју го и сток за пе ри од од 4. апри-
ла до 31. де цем бра 1941. го ди не15 као и из из ве шта ја Хер бер та Де ра, 
рат ног до пи сни ка ли ста Der Fyrer, ко ји је из ла зио у Ба ден-Ба де ну, об ја-
вље ном 12. ју на 1941. го ди не, у ко ме се, из ме ђу оста лог, ка же: „Моћ но се 
ши ре про стра не фа брич ке ха ле у до ли ну. Џи нов ски дим ња ци штр че из-
над мо ра ку ћа овог про вин циј ског гра да, чи ји су ста нов ни ци упу ће ни да 
ра де ис кљу чи во у овом ар се на лу. Пот пу но нео ште ћен пао је у не мач ке 
ру ке... Огром но мно штво ли ве ног гво жђа, че ли ка, ба кра, ме син га, оло ва, 
ка ла ја, цин ка, на ла зи ло се у не про це њи вим ко ли чи на ма. Без број то по ва 
тек што је за вр шен рат сто је го то во на то ва ре ни на рам пи...“16

Крај ско ман да у Кра гу јев цу по ку ша ла је да об но ви про из вод њу у 
Вој но-тех нич ком за во ду, али је то те шко ишло, на по сао се вра ти ло тек 
око 800 рад ни ка, од 12.000 ко ли ко их је би ло за по сле но пре ра та. Због то-

14 В. Тер зић, н. д., 559; Бо ри во је М. Ка ра пан џић, Срп ски до бро вољ ци 1941–
1981, Кли вленд, 1981, 9–10.

15 А ВИИ, НА, Ми кро те ка, НАВ-Т-77, Рол. 1289, Мф. 466-521. (Ка да је ау тор 
ис тра жи вао и ра дио на при ку пља њу ар хив ске гра ђе, то је био Ар хив Вој но-исто риј ског 
ин сти ту та, да нас је то Вој ни ар хив – при мед ба при ре ђи ва ча).

16 Ми о драг Сто ји ло вић, Кра гу је вац ок то бар 1941, Кра гу је вац, 1996, 32.
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га је ка сни је од лу ка про ме ње на и при сту пи ло се де мон ти ра њу ма ши на. 
Нем ци су у скла ди ште у Је се ни ца ма од не ли 4.488 ма ши на. Ове ма ши не 
ни ка да ни су вра ће не у Кра гу је вац. Од не то је на хи ља де то на ме та ла и 
хе ми ка ли ја. Мно ге ха ле би ле су сру ше не до те ме ља. Сру ше на су и два 
дим ња ка ви си не 75 ме та ра, а де мон ти ра на је и од не та је и елек трич на 
цен тра ла.
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Устанак

Оку па ци ја и ко ма да ње Ју го сла ви је су исто риј ски оквир ужа сног 
стра да ња срп ског на ро да. Срп ско на ци о нал но би ће би ло је рас ко ма да но. 
Де ло ви срп ског на ро да на шли су се у са ста ву оку па тор ских др жа ва и но-
во ство ре не Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске (НДХ). Сви оку па тор ски ре жи-
ми во ди ли су вр ло ре пре сив ну по ли ти ку пре ма срп ском на ро ду, са еле-
мен ти ма ге но ци да, али се срп ски на род, ниг де као у НДХ, ни је су о чио 
са ужа сом би о ло шког за ти ра ња. Од пр вих да на оку па ци је код оку па то ра 
су из би ле на по вр ши ну нај ни же стра сти, исто риј ски ком плек си и вер ски 
фа на ти зам ко ји су ре зул ти ра ли уби ја њем, пљач ком и про те ри ва њем срп-
ског на ро да. У Ср би ју су се из свих кра је ва сли ва ле ко ло не не срећ ни ка 
ко ји су ус пе ли да из бег ну те рор и уни ште ње.

Не мач ки оку па ци о ни ре жим у Ср би ји до нео је срп ском на ро ду 
пљач ку и те рор – хап ше ња, уби ја ња и де пор то ва ња у ло го ре, али је, и 
по ред све га, у пр вим да ни ма оку па ци је жи вот био сно шљи ви ји не го у 
обла сти ма оку пи ра ним од стра не Ма ђа ра, Бу га ра и у НДХ. Нем ци су у 
Ср би ји лан си ра ли па ро лу „Рад, ред и мир“, али срп ски на род, сви као на 
бу не и устан ке, уско ро је рас пр шио њи хо ве илу зи је о мир ном вла да њу 
Ср би јом.

Кра јем апри ла и по чет ком ма ја, ши ром Ср би је и Цр не Го ре, би-
ло је мно го од мет ну тих гру па и по је ди на ца. Њих су пре те жно чи ни ли 
офи ци ри и вој ни ци ју го сло вен ске вој ске ко ји су из бе гли за ро бља ва ње. 
У око ли ни Кру шев ца оку пио је сво ју гру пу ма јор Дра гу тин Ке се ро вић. 
Ко ста Ми ло ва но вић Пе ћа нац имао је сво ју гру пу на Со ко лов цу, код Кур-
шу мли је, пре ма Ко со ву. Јед ну гру пу оку пљао је око Ста ла ћа и Жит ков ца 
пот пу ков ник Ми лу тин Ра до је вић. У ибар ском кра ју де ло ва ла је гру па 
Ма ша на Ђу ро ви ћа. У Тр бу шни ци, у ко лу бар ском сре зу ор га ни зо вао се 
Љу ба Ми ло ва но вић. На Го ли ји би ло је ви ше гру па на о ру жа них љу ди. И 
у Цр ној Го ри би ло је мно го та квих гру па. Во ђа јед не од гру па, са мо зва ни 
вој во да Ра до ји ца Ник че вић ус пео је кра јем ма ја да са сво јом гру пом до ђе 
на Рав ну го ру, где је пу ков ник Дра го љуб Дра жа Ми ха и ло вић, у то вре ме, 
по ста вљао осно ве сво је ор га ни за ци је. Ка ко за кљу чу је Јо ван Мар ја но вић 
„по сле април ског ра та у Ју го сла ви ји ни је пре ста ло да се пу ца на не при-
ја те ља. Са да је на оку па то ре пу цао сам на род.“17 Ове гру пе би “на ба са ле 
по не где на оку па тор ске па тр о ле или ма ње је ди ни це и та да би обич но 

17 Jo van Mar ja no vić, Dra ža Mi ha i lo vić iz me đu Bri ta na ca i Ne ma ca, Lju blja na, 1979, 
61 (у да љем тек сту: Ј. Мар ја но вић, н. д.,).
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до ла зи ло до ору жа них чар ки.“18 Ве ро ват но пр ва бор ба про тив оку па то ра 
во ђе на је 21. апри ла 1941, го ди не у се лу До њи До брић, у Ја дру (три км 
ју жно од Ле шни це). Ма ла чет нич ка гру па, ко ја је би ла фор ми ра на од ме-
шта на на па ла је де ло ве 60. не мач ке ди ви зи је, ко ји су до шли да из вр ше 
пре трес се ла. Том при ли ком је дан не мач ки пот по руч ник је по ги нуо, док 
су још је дан пот по руч ник и је дан на ред ник ра ње ни. За од ма зду, Нем ци 
су се ло До њи До брић до те ме ља спа ли ли.19

Сва ка ко да је ових бор би би ло ви ше ка да су за вре ди ле ре а го ва ње 
ко ман дан та 2. не мач ке ар ми је Мак си ми ли ја на фон Вај кса, ко ји у сво јој 
За по ве сти од 28. апри ла 1941. го ди не ка же „По ве ћа ње бро ја под му клих 
на па да на не мач ке вој ни ке из и ску је нај о штри је про ту ме ре. Са мо бр за и 
без об зир на ак ци ја обез бе ди ће одр жа ва ње ми ра и си гур но сти, спре чи ће 
фор ми ра ње бан ди.“20 И у Из ве шта ју шта ба 60. не мач ке пе ша диј ске ди-
ви зи је од 17. ма ја 1941. го ди не го во ри се о на па ди ма на не мач ке је ди ни-
це и о по чи ни о ци ма тих на па да: „По ред ове вр сте чи сто раз бој нич ких 
дру жи на, оку пи ли су се, ме сти мич но, срп ски по ли тич ки фа на ти ци под 
име ном чет ни ка... Чет ни ци хо ће да се пред ста ве као ве ли ка и ши ро ко 
за сно ва на ор га ни за ци ја. Ме ђу тим, чи ње ни ца што се они усу ђу ју да се 
по ја ве са мо у ма лим за ба че ним оп шти на ма, до ка зу је њи хов ствар ни ути-
цај.“21 Ка ко ове бор бе ни су пре ста ја ле, а „бр за и без об зир на ак ци ја“ ни је 
обез бе ди ла мир и си гур ност, штаб 60. не мач ке ди ви зи је из дао је 19. ма ја 
1941 го ди не на ред бу у ко јој се ка же да ће „за сва ког уби је ног Нем ца би ти 
стре ља но - обе ше но 100 Ср ба.“22

Као што се мо же за кљу чи ти, без об зи ра на тер ми но ло ги ју оку па-
то ра, от пор у Ср би ји и Цр ној Го ри ор га ни зу је се на го то во чи стој, осло-
бо ди лач кој осно ви, од но сно на осно ви не ми ре ња са оку па ци јом зе мље. 
У дру гим срп ским обла сти ма, пре све га у НДХ, от пор у по чет ној фа зи 
има за циљ спа са ва ње од уни ште ња. О то ме го во ри и Јо сип Броз Ти то 
у Бил те ну Вр хов ног шта ба за фе бру ар-март 1942. го ди не у ко ме се, из-
ме ђу оста лог, ка же: „Пред стра шном опа сно шћу да бу де пот пу но ис три-
је бљен, срп ски се жи ваљ у тим обла сти ма ди гао са оруж јем у ру ци на 
уста нак да за шти ти свој оп ста нак.“23

Из мно штва ових гру па са мо су две ус пе ле да из ра сту до сна ге 

18 Исто.
19 Збо р ник до ку ме на та На род ноосло бо ди лач ког ра та ју го сло вен ских на ро да, I, 

Бе о град, 1949, 329 (у да љем тек сту: Збор ник..,); С. Жи ва но вић, н. д., 233.
20 Збор ник.., I, 329.
21 Исто, 337.
22 Ј. Мар ја но вић, н. д., 61.
23 Збор ник.., V/2, 22–23.
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по кре та. Јед на од тих је гру па око Ко сте Ми ло ва но ви ћа Пе ћан ца, али 
је он већ од пр вих да на, а ко нач но од 18. ав гу ста 1941. го ди не, сту пио у 
отво ре ну ко ла бо ра ци ју са Нем ци ма и Ита ли ја ни ма.

Дру га гру па ко ја је из ра сла у по крет би ла је гру па око пу ков ни ка 
Дра го љу ба Дра же Ми ха и ло ви ћа ко ја се оку пља ла на Рав ној го ри. Пре ма 
не спор ним чи ње ни ца ма, Ми ха и ло вић је 15. апри ла код До бо ја од био да 
се пре да Нем ци ма и са јед ном гру пом офи ци ра и вој ни ка кре нуо пре ма 
Ср би ји. На Рав ну го ру је, ве ро ват но, сти гао 11. ма ја 1941. го ди не24 и та 
пла ни на по ста ће цен тар ње го вог по кре та.

Са свим је си гур но да Ми ха и ло вић у том тре нут ку ни је имао го-
то во ни ка кав план шта да ље чи ни ти, чак ни је био пред ви део ни ду же за-
др жа ва ње на Рав ној го ри.25 Али по сле са стан ка са гру пом офи ци ра 14. и 
15. ма ја у Стру га ни ку, у ку ћи пу ков ни ка Алек сан дра Ми ши ћа, из ра ђе на је 
пр ва кон цеп ци ја ор га ни за ци је и так ти ка по кре та от по ра. Су шти на Ми ха-
и ло ви ће ве так ти ке мо же се све сти на сле де ће: из вр ши ти пот пу ну ге рил-
ску ор га ни за ци ју, не вр ши ти пре у ра ње не ак ци је и не ко ри сна ан га жо ва ња, 
не жр тво ва ти се, че ка ти нај по год ни ји мо ме нат ка да из гле ди на успех бу ду 
нај по вољ ни ји и ди ћи оп шти уста нак и тра жи ти осло нац у Ве ли кој Бри та-
ни ји као при ја тељ ској зе мљи.26 „Ова ква Ми ха и ло ви ће ва стра те ги ја на сла-
ња се на тра ди ци ју, пре све га из Пр вог свет ског ра та, да се от пор за др жи 
на ни воу ге ри ле ка ко се не би до во ди ли у пи та ње жи вот и имо ви на ис тро-
ше не на ци је.“27 Она се по ду да ра ла и са по ли ти ком на ци о нал них срп ских 
сна га у еми гра ци ји, да се не ди же уста нак и не до во ди у пи та ње да ље 
про ли ва ње срп ске кр ви. Исти став пре ма вој ним ак ци ја ма чет ни ка из нео 
је и Хју Дал тон, бри тан ски ми ни стар за рат но снаб де ва ње. Он је зах те вао 
са мо ону ге рил ску и са бо та жну ак тив ност ко ја би оне мо гу ћи ла сма ње ње 
бро ја оку па тор ских сна га на овом про сто ру. По ње го вом ми шље њу, по-
кре та ње ши ро ког устан ка и во ђе ње ам би ци о зних опе ра ци ја до ве ло би до 
оштрих ре пре са ли ја. Због то га је тре ба ло при пре ми ти ши ро ку иле гал ну 
ор га ни за ци ју и би ти спре ман за уста нак кад се за то да сиг нал.28

Дра го љуб Ми ха и ло вић је у ме ђу вре ме ну фор ми рао опе ра тив ни - 
Гор ски штаб, а 1. ју на 1941. го ди не из дао је Ин струк ци ју бр. 5 у ко јој је 

24 Јо ван Мар ја но вић у на ве де ном де лу ка же да је то 12. мај, док у књи зи гру пе 
ау то ра Ср би ја у ра ту и ре во лу ци ји 1941–1945, 75, ка же да је то 10. мај. Сер ги је Жи ва-
но вић у на ве де ном де лу, 87, сма тра да је то би ло 11. ма ја.

25 Ј. Мар ја но вић, н. д., 72.
26 Ј. Мар ја но вић, н. д., 69; С. Жи ва но вић, н. д., 87.
27 Bran ko Pe tra no vić, Re vo lu ci ja i kon tra re vo lu ci ja u Ju go sla vi ji (1941–1945), I, 

Be o grad, 1983, 131 (у да љем тек сту: Б. Пе тра но вић, н. д.).
28 Ве се лин Ђу ре тић, Са ве зни ци и ју го сло вен ска рат на дра ма, I, Бе о град, 1992, 

105-106.
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са др жа но упут ство за рад, ор га ни за ци ју од ре да и спр о во ђе ње ор га ни за-
ци је у на ро ду.29 Он је свом по кре ту же лео да да ле ги ти ми стич ки ка рак-
тер, тј. да бу де зва нич ни на след ник ин сти ту ци ја Кра ље ви не Ју го сла ви је. 
У том ци љу сво јим од ре ди ма дао је на зив Ју го сло вен ска вој ска у отаџ-
би ни, иа ко су они има ли пре те жно срп ски ка рак тер.

Не ки исто ри ча ри сма тра ју да „по ја ва Дра го љу ба Ми ха и ло ви ћа 
на по ли тич кој сце ни по сле Април ског ра та ни је би ла слу чај на, већ при-
пре мље на ње го вим ра ни јим ан ти фа ши стич ким и ан ти ко му ни стич ким 
опре де ље њем, иа ко не ма до ка за да је по сто јао не ки раз ра ђе ни план о 
пру жа њу от по ра оку па то ру у слу ча ју вој ног сло ма др жа ве.“30 У сва ком 
слу ча ју, он и ње го ва ор га ни за ци ја пред ста вља ју нај зна чај ни ју ан ти фа-
ши стич ку по ја ву у срп ском гра ђан ству.31

До про ме не ста ва у по гле ду бор бе них ак ци ја чет ни ка до шло је 
код са ве зни ка и код из бе глич ке вла де, због ка та стро фал не си ту а ци је на 
ис точ ном фрон ту. Дра го љуб Ми ха и ло вић је био при ну ђен на то и због 
про ме ње не си ту а ци је на те ре ну, где се ши ром Ср би је по ја вљу ју пар ти-
зан ски од ре ди, ор га ни зо ва ни од стра не Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла-
ви је (КПЈ), ко ји вр ло од луч но сту па ју у отво ре ну бор бу са оку па тор ским 
и ко ла бо ра ци о ни стич ким сна га ма.

Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је би ла је у ве о ма де ли кат ном 
по ло жа ју од 27. ав гу ста 1939. го ди не, од но сно од пот пи си ва ња Пак та 
о не на па да њу из ме ђу Не мач ке и Со вјет ског Са ве за, а по себ но по сле ко-
ма да ња Пољ ске од ових зе ма ља. Ис пред ло ги ке и здра вог ра зу ма би ла је 
пар тиј ска ди сци пли на, јер је КПЈ од свог осни ва ња „вас пи та ва ла члан-
ство у истом ду ху – да је основ ни им пе ра тив од бра на со вјет ске др жа ве 
про и за шле из Ок то бар ске ре во лу ци је.“32 У том кон тек сту об ја шња вао се 
и оправ да вао и овај Пакт.

Ме ђу тим, Цен трал ни ко ми тет КПЈ је вр ло пре ци зно на слу ћи-
вао да љи раз вој до га ђа ја, не сум ња ју ћи у то да је крај њи циљ Не мач ке 
уни ште ње СССР-а. Ка да је на пад ну та Ју го сла ви ја КПЈ је ве о ма бр зо и 
бор бе но ре а го ва ла, не ма ре ћи мно го за зва нич ни став Ко мин тер не и Ко-
му ни стич ке пар ти је Со вјет ског Са ве за али, сма тра ју ћи да се ти ме бра-
ни и Со вјет ски Са вез. Још у то ку Април ског ра та, 10. апри ла, ЦК КПЈ 
фор ми рао је Вој ни ко ми тет, а 15. апри ла из дао је про глас: „Ко му ни сти и 
чи та ва рад нич ка кла са Ју го сла ви је ус тра јат ће до ко нач не по бје де у пр-

29 Ј. Мар ја но вић, н. д., 69; С. Жи ва но вић, н. д., 92.
30 Б. Пе тра но вић, н. д., 131; Ј. Мар ја но вић, н. д., 54.
31 Б. Пе тра но вић, н. д., 129.
32 Bran ko Pe tra no vić i Sa va Da u to vić, Ju go slo ven ska re vo lu ci ja i SSSR (1941–1945), 

Be o grad, 1988, 59 8у да љем тек сту: Б. Пе тра но вић и С. Да у то вић, н. д.).
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вим ре до ви ма бор бе про тив осва ја ча. Не кло ни те ду хом ни ако у тој бор-
би вре ме ном и под лег не те, јер ће се из овог кр ва вог им пе ри ја ли стич ког 
по ко ља ра ђа ти но ви сви јет.“33 И док Јо сип Броз Ти то у из ве шта ју Из вр-
шном одо ру Ко мин тер не, по сле мај ског са ве то ва ња ЦК КПЈ, пи ше да је 
глав ни за да так КПЈ: „1. Бор ба про тив увла че ња Ју го сла ви је у овај им пе-
ри ја ли стич ки рат на стра ни Ен гле ске и Фран цу ске“34, до тле Пр во мај ски 
про глас ЦК КПЈ и за кључ ци мај ског са ве то ва ња оди шу бор бе но шћу. „И 
као што је КП до са да ста ја ла у пр вим ре до ви ма на род не бор бе, та ко ће 
од са да још упор ни је ор га ни зо ва ти и во ди ти бор бу на ро да про тив оку па-
то ра и њи хо вих слу гу у зе мљи“35

За кључ ци мај ског са ве то ва ња би ли су: за јед нич ка бор ба на ро да 
свих по кра ји на про тив оку па то ра и њи хо вих аге на та у зе мљи и по ве зи-
ва ње на те ре ну са свим гру па ма и при ста ли ца ма не ка да шњих пар ти ја 
ко ји су вољ ни да се бо ре под ру ко вод ством КПЈ.36 Ме ђу тим, је дан део 
за кљу ча ка овог са ве то ва ња у ко ме се ка же да „срп ски на род мо ра да нас 
нај ви ше да тр пи због зло чи нач ке по ли ти ке ко ју је 22 го ди не спро во ди ла 
срп ска ка пи та ли стич ка кли ка“37 не ма оправ да ња, јер је у ње му из ра же на 
иде ја о ко лек тив ној кри ви ци јед ног на ро да за, ипак, хи по те тич ке зло чи-
не јед ног ње го вог де ла, „ка пи та ли стич ке кли ке“. По го то во не ма оправ-
да ња јер је то и вре ме ка да се ужа сни зло чи ни над срп ским на ро дом у 
НДХ већ до га ђа ју, а ве сти о њи ма ни су мо гле би ти не до ступ не ЦК КПЈ 
ко ји се на ла зио у За гре бу.

По сле мај ског са ве то ва ња Јо сип Броз Ти то и чла но ви ЦК КПЈ пре-
шли су 8. ма ја у Бе о град и ов де су при пре ме за уста нак ин тен зи ви ра не. 
При Окру жним ко ми те ти ма фор ми ра ју се вој ни ко ми те ти ко ји су има ли 
за да так да спро ве ду кон крет не ак ци је на при пре ми за уста нак, као што 
су: при ку пља ње и скла ња ње оруж ја, ства ра ње иле гал них де се ти на, на-
ба вља ње са ни тет ског ма те ри ја ла, одр жа ва ње кур се ва пр ве по мо ћи итд.

У зна ку тих при пре ма КПЈ је на пад Не мач ке на СССР 22. ју на 
1941. го ди не до че ка ла пот пу но спрем но. Исто га да на из Мо скве је упу-
ће на ди рек ти ва свим ко му ни стич ким пар ти ја ма да от поч ну са от по ром 
до осло бо ђе ња од фа ши стич ког по ро бљи ва ча, а да се пи та ње со ци јал не 
ре во лу ци је оста ви за дру гу фа зу. Спрем но сти КПЈ до при не ла је, осим 
спро ве де них при пре ма, и пра вил на про це на про ме на у од но си ма свет-

33 Ј. Мар ја но вић, н. д., 72–73.
34 Sa bra na de la J. B. Ti ta, VII, Be o grad, 1977, 21.
35 Ј. Мар ја но вић, н. д., 72.
36 Исто, 73.
37 Гру па ау то ра, Ср би ја у ра ту и ре во лу ци ји 1941–1945, Бе о град, 1976, 68 (у да-

љем тек сту: Гру па ау то ра, Ср би ја).
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ских сна га.38 КПЈ огла си ла се истог да на про гла сом у ко ме је по зва ла 
сво је чла но ве и на род у бор бу. Про глас је, и по ред ди рек ти ве из Мо-
скве, био про жет „со ци јал ним аспек ти ма ко ји упу ћу ју на ре во лу ци о нар-
ну пер спек ти ву“.39 При пре ме за уста нак још ви ше су ин тен зи ви ра не и 
ушле су у за вр шну фа зу. Фор ми ра ју се пар ти зан ски од ре ди: Ва љев ски – 
25. ју на, гру па пар ти за на на Го чу – 27. ју на, Пр ви шу ма диј ски – 1/2. ју ла, 
Дру ги шу ма диј ски – 3 ју ла. По лит би ро ЦК КПЈ до нео је од лу ку 4. ју ла 
да се от поч не са ору жа ним ак ци ја ма про тив оку па то ра и да се по ве де 
пар ти зан ски рат ши ро ких раз ме ра. 7. ју ли КПЈ сма тра зва нич ним по чет-
ком устан ка. То га да на је Жи ки ца Јо ва но вић Шпа нац у Бе лој Цр кви, код 
Ва ље ва, убио дво ји цу жан дар ма, на ред ни ка Бог да на Лон ча ра и ка пла ра 
Ми лен ка Бра ко ви ћа.

Си ту а ци ја у Кра гу јев цу и око ли ни би ла је ре ла тив но мир на, без 
не ких зна чај ни јих ак ци ја и ре пре са ли ја. Кра јем ма ја по руч ник Ми лош 
Мој си ло вић је осно вао Гле дић ки чет нич ки од ред, пр ви у око ли ни Кра гу-
јев ца. Јед на од пр вих ак ци ја чет нич ких гру па овог кра ја про тив Не ма ца 
би ла је 28. ма ја 1941. го ди не код Љу ља ка, ка да је на пад ну та не мач ка мо-
то ри зо ва на ко ло на.40 Ак ци је кра гу је вач ких ко му ни ста би ле су углав ном 
при прем ног ка рак те ра, у ду ху ди рек ти ва Цен трал ног ко ми те та Ко му ни-
стич ке пар ти је Ју го сла ви је (ЦК КПЈ). О том при вид ном ми ру у Кра гу јев-
цу до 22. ју на, ис под ко га су се од ви ја ле ин тен зив не при пре ме за уста-
нак, го во ре дво ји ца ис так ну тих пр во бо ра ца из Кра гу јев ца, Тика Кањић 
и Сте ван Ро глић: „Нем ци нас до та да ни су ди ра ли. Сва ка ко је то има ло 
ве зе са пак том о не на па да њу из ме ђу Не мач ке и СССР. Ме ђу тим, са да 
ми је би ло ја сно да ће у но во на ста лој си ту а ци ји на ва ли ти на нас.“41 Сте-
ван Ро глић, по то њи пар ти зан ски ге не рал, о пр вим ме се ци ма оку па ци је 
у Кра гу јев цу го во ри го то во исто: „Ко му ни сти и на пред ни љу ди ни су им, 
за чу до, од мах за сме та ли. Шта ви ше, не ки, исти на рет ки вој ни ци, мо жда 
и по за дат ку са сим па ти ја ма су го во ри ли о ко му ни сти ма, о то ме да во ле 
СССР и да се ни кад не ће про тив ње га бо ри ти и сл.“42

По сле 22. ју на Вој ни ко ми тет при Ме сном ко ми те ту КПЈ за Кра-
гу је вац, ко јим је ру ко во дио се кре тар Све то зар Дра го вић, на ста вио је 
при пре ме ко је су ре зул ти ра ле фор ми ра њем Кра гу је вач ког пар ти зан ског 

38 Б. Пе тра но вић и С. Да у то вић, н. д., 60.
39 Исто, 61.
40 Ва са Ка зи ми ро вић, Ср би ја и Ју го сла ви ја 1941–1945, III, Кра гу је вац, 1995, 

988; Сло бо дан Ћи ро вић, Гру жа у чет ни ци ма, Кра гу је вац, 2000, 86.
41 Дра го љуб Пе тро вић, Пр ви на род ној гру ди, I, Бе о град, 1966, 151–152.
42 Сте ван Ро глић, „Под про ле тер ском за ста вом“, нео бја вљен ру ко пис, код Из да-

вач ког пред у зе ћа „Но ва све тлост“, Кра гу је вац.
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од ре да. У Пе тро вој во де ни ци у Гро шни ци 12. ју ла до не та је од лу ка о фор-
ми ра њу од ре да. Том при ли ком име но ван је и штаб од ре да. За ко ман дан та 
од ре да име но ван је Ра ди сав Ра ја Не дељ ко вић сту дент, за за ме ни ка Ми-
ло је Си мо вић зе мљо рад ник из Дре нов ца, а за по ли тич ког ко ме са ра Све-
то зар Дра го вић, мај стор у Вој но-тех нич ком за во ду и се кре тар МК КПЈ у 
Кра гу јев цу. Ме ђу тим, од ред још ни је био фор ми ран, а у зва нич ној исто-
ри о гра фи ји по сто ји не у са гла ше ност око да ту ма фор ми ра ња од ре да. Ве-
ћи на исто ри ча ра го во ри о 5. ав гу сту, али се по ми ње и 17 ју ли и 27. ју ли, 
а Бла го је Сто кић фор ми ра ње од ре да ипак ве зу је за 12. ју ли.43 Нео спор на 
је чи ње ни ца да је при ли ком фор ми ра ња Кра гу је вач ки пар ти зан ски од ред 
имао три че те и 62 бор ца и да је 31. ав гу ста ОК КПЈ за Кра гу је вац оштро 
кри ти ко ван због ка шње ња са фор ми ра њем од ре да и не ак тив но сти.

Док је у око ли ни Кра гу јев ца пра шта ло на све стра не од са бо та жа, 
ди вер зи ја и ма њих бор би са Нем ци ма, до тле је у са мом гра ду вла дао ре-
ла ти ван мир. Тек 1. ав гу ста 1941 го ди не кра гу је вач ки ско јев ци, Ми о драг 
Јо ва но вић и Ми о драг Фи ли по вић, из ве ли су пр ву ак ци ју, упа лив ши ма-
пу Ис точ ног фрон та ис пред згра де Ме сне ко ман де. Дру га ак ци ја би ло је 
па ље ње се длар ни це и се ња ка Вој но-тех нич ког за во да 7. ав гу ста По сле 
не у спе лог атен та та на јед ног по ли циј ског аген та па ле су и пр ве жр тве 
на ци стич ког те ро ра у Кра гу јев цу. Сте ван За рић, бер бе рин, и Бо жи дар 
Пе тро вић, уче ник, ухва ће ни су у овој ак ци ји. По сле сви ре пог му че ња у 
по ли ци ји, стре ља ни су 21. ав гу ста, а њи хо ва те ла обе ше на су 22. ав гу ста 
у цен тру гра да, „Код Кр ста“.

Пла мен устан ка ши рио се Ср би јом и дру гим срп ским обла сти ма. 
Но си о ци устан ка би ли су пар ти зан ски од ре ди ко ји су од по чет ка на сту-
па ли са стра те ги јом ма сов не бор бе. Да не би из гу био упо ри ште у на ро ду 
јер је „бор бе но рас по ло же ње би ло овла да ло ма са ма“44 Дра жа Ми ха и ло-
вић је био при ну ђен на про ме ну стра те ги је. „По сле не ко ли ко су сре та са 
пар ти зан ским пред став ни ци ма и до го во ра о по тре би на ци о нал ног је дин-
ства, за вр ше ног 19. сеп тем бра спо ра зу мом Јо си па Бро за Ти та и Дра же 
Ми ха и ло ви ћа у Стру га ни ку, дат је сиг нал за ши ро ку чет нич ку ак ци ју.“45 
Ви ше исто ри ча ра, ме ђу ко ји ма и Бран ко Пе тра но вић, сма тра ју да се „та-
да шње раз го ре ва ње устан ка у за пад ној Ср би ји по ја вљу је као ре зул тан та 
де ло ва ња на род но-осло бо ди лач ког и чет нич ког по кре та.“46

Раз вој устан ка у це лој зе мљи, а пре све га у Ср би ји, на ме тао је 

43 Бла го је Сто кић, Кра гу је вац у устан ку и ре во лу ци ји 1941, Кра гу је вац, 1981, 
102.

44 В. Ђу ре тић, н. д., 119.
45 Исто.
46 Б. Пе тра но вић и С. Да у то вић, н. д., 78.
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чи тав низ по ли тич ких и ор га ни за ци о них пи та ња. Због то га је Јо сип Броз 
Ти то са нај бли жим са рад ни ци ма 16. сеп тем бра на пу стио Бе о град и пре-
шао на сло бод ну те ри то ри ју, ка ко би био на ли цу ме ста, у сре ди шту 
бор бе. Пре ко Ста ла ћа, Чач ка, По же ге и Ко сје ри ћа Ти то је 18. сеп тем бра 
сти гао у се ло Ро ба је, где се на ла зи ла Ко лу бар ска че та. За да љи раз вој 
пар ти зан ског по кре та и устан ка од ве ли ког зна ча ја би ла су са ве то ва ња у 
Ду ле ни ма и Сто ли ца ма. У Ду ле ни ма је 16. сеп тем бра одр жа но са ве то ва-
ње ко ман да на та пар ти зан ских од ре да и чла но ва Глав ног шта ба за Ср би-
ју. До ми ни ра ла су пи та ња ор га ни за ци је и функ ци о ни са ња пар ти зан ских 
од ре да и ко ор ди на ци је њи хо вих ак ци ја. Са ве то ва ње у Сто ли ца ма, код 
Круп ња, одр жа но је 26. сеп тем бра и има ло је ју го сло вен ски зна чај, ка ко 
по са ста ву уче сни ка, та ко и по пи та њи ма рас пра ве и усво је ним за кључ-
ци ма. Глав ни за кључ ци су би ли:

- пр во, ГШ НО ОЈ до био је на зив Вр хов ни штаб НО ПОЈ, а шта-
бо ви Хр ват ске, Сло ве ни је, Бо сне и Хер це го ви не, Цр не Го ре и Ср би је 
до би ли су на зи ве глав них шта бо ва;

- дру го, ура ђен је план ства ра ња сло бод них те ри то ри ја у свим 
по кра ји на ма;

- тре ће, до не та је од лу ка о про ши ре њу ба зе устан ка ства ра њем 
на род но-осло бо ди лач ких од бо ра и ја ча њем На род ног фрон та осло бо ђе-
ња;

- че твр то, пре ла зак на ства ра ње чвр стих вој них фор ма ци ја (од-
ред, ба та љон, че та, вод);

- пе то, на ста ви ти са по ку ша ји ма скла па ња спо ра зу ма са Дра го љу-
бом Дра жом Ми ха и ло ви ћем.

По ред ових за кљу ча ка, на са ве то ва њу у Сто ли ца ма усво је на је 
пар ти зан ска за кле тва, пар ти зан ски по здрав и пар ти зан ски ам блем.47

Уско ро је ве ли ки део Ср би је био осло бо ђен. Нем ци су те шком 
му ком др жа ли гра до ве и ко му ни ка ци је. На про сто ру за пад не Ср би је 
ство ре на је ве ли ка сло бод на те ри то ри ја, тзв. Ужич ка ре пу бли ка. Она 
је би ла „из у кр шта на ме шо ви тим ко ман да ма ме ста, сре ским на чел стви-
ма и на род но-осло бо ди лач ким од бо ри ма, ме шо ви тим, ре ци проч но са-
ста вље ним од бо ри ма на прин ци пу па ри те та (у Чач ку), са за јед нич ким 
уче шћем пар ти за на и чет ни ка у бор ба ма и оп са да ма Ло зни це, Ва ље ва, 
Шап ца, Кра ље ва. Ме ђу тим, глав на обе леж ја и ма ги страл ни то ко ви да ју 
до ми на ци ју пар ти зан ским сна га ма (ор га ни за ци ја, са став, број на над моћ, 
итд.).“48

У из ве шта ји ма ко ман да на та не мач ких је ди ни ца има мно го по да-

47 Гру па ау то ра, Ср би ја, 112–118.
48 Б. Пе тра но вић и С. Да у то вић, н. д., 81.
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та ка о бор ба ма, про тив ни ку и си ту а ци ји на те ре ну. Из њих се мо же ви-
де ти и то ка ко им си ту а ци ја у Ср би ји из ми че кон тро ли. У на ред би фелд-
мар ша ла Вил хел ма Ли ста, за по вед ни ка ору жа не си ле на Ју го и сто ку, од 
5. сеп тем бра 1941. го ди не, ка же се да „до сад пред у зе те про тив ме ре не 
за до во ља ва ју.“49 У ње го вом те ле гра му Вр хов ној ко ман ди од 13. сеп тем-
бра ка же се: „Уз не ми ру ју ћи раз вој си ту а ци је зах те ва енер гич не ме ре... 
При то ме је нео п ход но да у јед ној ру ци бу де сва из вр шна власт... Као на-
ро чи то по вољ на лич ност за ово до ла зи у об зир ге не рал пе ша ди је Франц 
Бе ме, ко ји је исто вре ме но од ли чан по зна ва лац при ли ка на Бал ка ну.“50 
Та ко ђе, у овом те ле гра му Лист кон ста ту је: „Уста но вље на је ве за из ме ђу 
уста ни ка, ко је за по вед ник Ср би је, по мом ми шље њу, не тач но на зи ва ‘ко-
му ни сти ма’ и чет ни ка.“51

Све ово иза зва ло је ре ак ци ју не мач ке Вр хов не ко ман де. Нај пре је 
16. сеп тем бра Хи тлер из дао на ред бу Вил хел му Ли сту, вој ном за по вед ни-
ку Ју го и сто ка да се „нај о штри јим ме ра ма за ду же вре ме ус по ста ви по-
ре дак“.52 Истог да на фелд мар шал Вил хелм фон Кај тел на ре ђу је гу ше ње 
уста нич ког по кре та у Ср би ји. „Во ђа је са да на ре дио да тре ба сву да при-
ме ни ти нај о штри је ме ре ка ко би се по крет угу шио у нај кра ћем ро ку... 
При то ме има ти у ви ду да је дан чо ве чи ји жи вот у до тич ним зе мља ма 
че сто не вре ди ни шта и да се за стра шу ју ће деј ство мо же по сти ћи са мо 
нео бич ном су ро во шћу. Као од ма зда за жи вот јед ног не мач ког вој ни ка 
мо ра се у тим слу ча је ви ма узе ти као оп ште пра ви ло, да од го ва ра смрт на 
ка зна 50-100 ко му ни ста. На чин из вр ше ња смрт не ка зне мо ра још по ја ча-
ти за стра шу ју ћи ефе кат.“53

На пред лог фелд мар ша ла Ли ста, Хи тлер је за да так угу ше ња 
устан ка по ве рио ге не ра лу Бе меу, ау стриј ском офи ци ру ко ји је по сле ан-
шлу са Ау стри је вр ло бр зо на пре до вао у Вер мах ту. Бе ме је већ 20. сеп-
тем бра 1941. го ди не при мио ду жност Опу но мо ће ног глав но ко ман ду ју-
ћег ге не ра ла у Ср би ји, чи ме је пре у зео це ло куп ну вој ну и из вр шну власт.

По ред три по сад не ди ви зи је рас по ре ђе не у Ср би ји: 704., 714. и 
717. ко је су би ле не до вољ не да ис пу не овај за да так, Бе ме је на рас по-
ла га њу имао је дан пе ша диј ски ба та љон и је дан про тив тен ков ски ди ви-
зи он, ко ји су, још кра јем ав гу ста, пре ко ман до ва ни из Грч ке, као и 342. 
пе ша диј ску ди ви зи ју оја ча ну јед ним тен ков ским ба та љо ном, ко ји су, 17. 
сеп тем бра, пре ко ман до ва ни из Фран цу ске. У за вр шној фа зи офан зи ве 

49 Збор ник, I, 390.
50 Исто, 422.
51 Исто, 422–423.
52 Исто, 427.
53 Исто, 459–460.
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са Ис точ ног фрон та је, 24. но вем бра, пре ко ман до ва на и пре ка ље на 113. 
пе ша диј ска ди ви зи ја. Офан зи ва је от по че ла 22. сеп тем бра 1941. го ди не 
на па дом 342. ди ви зи је на лук Са ве код Шап ца. У на ред би од 25. сеп тем-
бра 1941. го ди не ге не рал Бе ме, обра ћа ју ћи се сво јим офи ци ри ма и вој-
ни ци ма, ка же: „Ваш је за да так да про кр ста ри те зе мљом, у ко јој се 1914. 
по то ци ма ли ла не мач ка крв услед под му кло сти Ср ба, му шка ра ца и же на. 
Ви сте освет ни ци тих мр твих. За це лу Ср би ју има се ство ри ти за стра шу-
ју ћи при мер, ко ји мо ра нај те же по го ди ти це ло куп но ста нов ни штво.“54 
Ге не рал Бе ме, ко ји је до по чет ка де цем бра (13. де цем бра офан зи ва је 
зва нич но за вр ше на) у кр ви угу шио уста нак у Ср би ји, сва ка ко ће оста ти 
упам ћен у исто ри ји по сво јој на ред би од 10. ок то бра 1941. го ди не по, до 
та да, не за бе ле же ној сви ре по сти:

„Бу де ли гу би та ка ме ђу не мач ким вој ни ци ма или ‘фолкс-дој че-
ри ма’, те ри то ри јал но над ле жни ко ман дан ти све до ко ман дан та пу ка за-
кључ но, на ре ди ће од мах стре ља ње про тив ни ка пре ма сле де ћим сто па ма:

а) За сва ког уби је ног не мач ког вој ни ка или ‘фолк сдој че ра’ (му-
шкар ца, же ну или де те) 100 за ро бље ни ка или та ла ца:

б) За сва ког ра ње ног не мач ког вој ни ка или ‘фолк сдој че ра’ 50 за-
ро бље ни ка или та ла ца.

Стре ља ње ће из вр ши ти тру пе.“55

По сле 19. сеп тем бра и спо ра зу ма у Стру га ни ку усле ди ли су и до-
го во ри из ме ђу пар ти зан ских и чет нич ких од ре да у око ли ни Кра гу јев ца. 
Као ре зул тат ових до го во ра усле дио је за јед нич ки на пад и осло бо ђе ње 
Гор њег Ми ла нов ца 29. сеп тем бра 1941. го ди не. О овом до га ђа ју у исто-
ри о гра фи ји по сто је раз ли чи ти по да ци. Бла го је Сто кић56 и Јо ван Мар-
ја но вић57 сма тра ју да су Гор њи Ми ла но вац осло бо ди ли де ло ви Ча чан-
ског и Кра гу је вач ког пар ти зан ског од ре да. У мо но гра фи ји о гим на зи ји 
„Та ков ски уста нак“ у Гор њем Ми ла нов цу, по ред Љу бић ког и Та ков ског 
ба та љо на Ча чан ског НО ПО по ми њу се и чет ни ци: „Чет ни ци, ко ји су се 
пред на пад на Ми ла но вац до го во ри ли са ру ко вод ством Ба та љо на о за јед-
нич ком на па ду, др жа ли су пут пре ма Та ко ву“.58 Пу ков ник Сер ги је Жи ва-
но вић твр ди да су ак ци ју осло бо ђе ња Гор њег Ми ла нов ца из ве ли Та ков-
ски ба та љон Ча чан ског НО ПО под ко ман дом Бран ка Ра ки ћа и Та ков ски 
чет нич ки од ред под ко ман дом Звон ка Вуч ко ви ћа. Он да је вр ло пре ци зне 

54 Исто, 431–432.
55 Исто, 502–503.
56 Б. Сто кић, н. д., 132.
57 Гру па ау то ра, Ср би ја, 124.
58 Гру па ау то ра, Гим на зи ја „Та ков ски уста нак“ у Гор њем Ми ла нов цу 1879–1979, 

Гор њи Ми ла но вац, 1979, 166 (у да љем тек сту: Гру па ау то ра, Гим на зи ја).
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по дат ке о гу би ци ма у овој ак ци ји (Нем ци – 10 мр твих и 83 за ро бље них, 
чет ни ци – се дам мр твих и 20 ра ње них и пар ти за ни – 20 мр твих и ви ше 
ра ње них), али по гре шно да ти ра овај до га ђај 30. сеп тем бра.59 У ли те ра ту-
ри се, осим овог да ту ма, по гре шно на во ди и 28. сеп тем бар као дан осло-
бо ђе ња Гор њег Ми ла нов ца. Пи шу ћи о овом до га ђа ју ре дов но се пре ви ђа 
је дан до ку мент, Из ве штај Шта ба Кра гу је вач ког НО ПО од 5. ок то бра у 
ко ме се, из ме ђу оста лог, ка же: „По лит ком од ре да сту пио у Ми ла нов цу у 
ве зу с Шта бом Та ков ског ба та љо на и по стиг нут спо ра зум... 2. да се одр-
жа ва те шња ве за јер нас Та ков ча ни ни су ни шта из ве шта ва ли да за у зи ма-
ју Ми ла но вац.“60 Са др жај овог де ла Из ве шта ја не дво сми сле но упу ћу је 
на за кљу чак да Кра гу је вач ки НО ПО не са мо што ни је уче ство вао у ак-
ци ји осло ба ђа ња Ми ла нов ца, већ ни је ни знао за њу.

Ка да је по чео на пад на Гор њи Ми ла но вац вој ни ци 6. че те 920. 
„Лан дес ши цен“ (Lan deschut zen) ба та љо на по ву кли су се у основ ну шко-
лу, по ред пи ја це, и од ње на пра ви ли упо ри ште, али „ка да је по чео на пад 
бом ба ма, ге ста по вац Ото Кнет, зва ни Тар цан, и сам ра њен, ис та као је 
бе лу за ста ву, али је тра жио да се пре да ју чет ни ци ма.“61 За ро бље ни не-
мач ки вој ни ци од ве де ни су у се ло Пла ни ни ца, где је био фор ми ран при-
вре ме ни ло гор чи ји је ко ман дант био по руч ник Ста но је Ле ти ца.62 Ка да 
је реч о бро ју за ро бље них вој ни ка углав ном се на во де при бли жни али 
раз ли чи ти по да ци. Је ди но Јо ван Мар ја но вић сма тра да је у Гор њем Ми-
ла нов цу за ро бље но око 200 не мач ких вој ни ка.63

По твр ду за ова кав раз вој до га ђа ја у Гор њем Ми ла нов цу по твр ђу-
је из ве штај ге не ра ла Фран ца Бе меа од 9. ок то бра 1941. го ди не у ко ме се 
ка же: „Пре ма ис ка зу за ро бље ни ка на ла зи се 70 не мач. вој ни ка, за ро бље-
них код Гор. Ми ла нов ца, код пук. Ми ха и ло ви ћа у око ли ни Пла ни ни це 
(25 км. сев. ист. од Ва ље ва).“64 Та ко ђе, ово по твр ђу ју и из ја ве дво ји це 
не мач ких под о фи ци ра 22. ок то бра, Фран ца Еге ра и Фран ца Клај но да, 
ко ји су по бе гли из чет нич ког за ро бље ни штва.65

Не мач ка ко ман да при да ла је из у зе тан зна чај за ро бља ва њу ове че-
те и пред у зе ла је све ме ре у ци љу ње ног осло ба ђа ња. Ге не рал Бе ме из-
ве шта ва 3. ок то бра За по вед ни ка ору жа не си ле на Ју го и сто ку: „Ба та љон 

59 С. Жи ва но вић, н. д., 254.
60 Збор ник.., I, 176–181.
61 Гру па ау то ра, Гим на зи ја, 166.
62 С. Жи ва но вић, н. д., 254.
63 Гру па ау то ра, Ср би ја, 124.
64 Збор ник.., I, 500.
65 А ВИИ, НА, Ми кро те ка, НАВ-Т-501, Рол. 250, Мф. 980-987; Б. Сто кић, н. д., 
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упу ћен про тив Гор њег Ми ла нов ца до био је за да так да ме сто спа ли и 
ухап си та о це, да би се осло бо ди ли за ро бље ни вој ни ци по сад них тру-
па.“66 Истог да на из ве шта ва Вр хов ну ко ман ду: „По сад на че та у Г. Ми-
ла нов цу има ла је 10 мр твих и 60 не ста лих“67 Ка ко је 4. ок то бра 1941. 
го ди не до шло до за ро бља ва ња (не ка же се где) јед не стра же ја чи не 4 
под о фи ци ра и 40 вој ни ка, ин те ре сант но је об ја шње ње Бе меа о раз ло зи-
ма за ро бља ва ња. У на ред би од 8. ок то бра он ка же: „У оба слу ча ја исте 
окол но сти до ве ле су до тог, за не мач ког вој ни ка не ча сног, ис хо да. Са 
соп стве не стра не учи ње на је те шка гре шка што се пре го ва ра ло са уста-
ни ци ма. У оба слу ча ја тру па је до зво ли ла да бу де пре ва ре на ти ме што је 
обе ћан „ча стан од ла зак“, уме сто да се бра ни до по след њег мет ка.“68

За да так да осло бо ди 6. че ту 920. ба та љо на, или, ако то не успе, 
да спа ли Гор њи Ми ла но вац, по ве рен је 3. ба та љо ну 749. пу ка 717. ди-
ви зи је ко ји је био ста ци о ни ран у Кра гу јев цу. Пр ва ак ци ја пред у зе та је 
5. ок то бра. Ба та љон се про био до Гор њег Ми ла нов ца, али сва на сто ја ња 
да сту пи у кон такт са за ро бље ном че том ни су да ла ре зул тат. По ку пље ни 
су та о ци, али та да је ко ман дант ба та љо на, ка пе тан Фриц Фи длер, до био 
по зив за по моћ од дру ге не мач ке је ди ни це ко ја је на сту па ла пре ко Руд ни-
ка. Сма тра ју ћи ва жни јим да пру жи по моћ угро же ној је ди ни ци, ка пе тан 
Фи длер је пу стио та о це и, не спа лив ши град, кре нуо пре ма Руд ни ку. По-
сле пру жа ња по мо ћи, 3. ба та љон се вра тио у Кра гу је вац 8. ок то бра. Због 
нео ба вље ног по сла, ка пе тан Фи длер је имао сил них про бле ма и мо рао 
је да пи ше из ја ву ви шој ко ман ди. На ре ђе ње за но ву ак ци ју усле ди ло је 
10. ок то бра.69

Тих да на Кра гу је вач ки пар ти зан ски од ред и Гру жан ски чет нич ки 
од ред во ди ли су за вр шне пре го во ре, од 10. до 13. ок то бра, у Љу ља ци ма 
и Вра ћевш ни ци.70 Ра ди сав Не дељ ко вић и Ми о драг Па ло ше вић пот пи-
са ли су спо ра зум ко ји је гла сио: „За јед нич ка бор ба про тив Не ма ца, за-
јед нич ка оп са да Кра гу јев ца, за јед нич ка мо би ли за ци ја, за јед нич ки апел 
за са ку пља ње хра не, али ма га ци ни по себ но, ис пи ти ва ње свих не де ла и 
ка жња ва ње кри ва ца.“71

По сту па ју ћи по на ред би од 10. ок то бра 1941. го ди не 3. ба та љон 
749. пу ка, оја чан са три тен ка, пред у зео је 14. ок то бра но ву ак ци ју пре ма 
Гор њем Ми ла нов цу. Ис пред не мач ке ко ло не ишло је 30 та ла ца из Кра гу-

66 Збор ник.., I, 477.
67 Исто, 478.
68 Исто, 490–491.
69 А ВИИ, НА, НАВ-Н-Т-315, Ф 2238/149–150.
70 Јед на гру па ау то ра по гре шно да ти ра ове пре го во ре од 13. до 16. ок то бра.
71 Б. Сто кић, н. д., 171.
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јев ца, по хап ше них 13. ок то бра, чи ји је за да так био укла ња ње пре пре ка 
на пу ту. Због број них пре пре ка и че стих ма њих окр ша ја ко ло на је уве че 
сти гла у Вра ћевш ни цу и ту за но ћи ла. Ују тро је на ста вљен марш. Ре ђа ју 
се но ве пре пре ке и ма ње бор бе, али 3. ба та љон ус пео је да уве че 15. ок-
то бра стиг не у Гор њи Ми ла но вац. По твр да за ова кав ре до след до га ђа ја 
на ла зи се у Днев ном из ве шта ју 717. ди ви зи је. „3. бат. 749. пеш. пу ка по-
што је са вла дао 6 пре пре ка с ро во ви ма, пет мо ста ба че них у ва здух и три 
пре пре ке од ка ме ња, сти гао је до Ми ла нов ца 15. X у 18.15 ча со ва.“72 И 
је ди ни пре жи ве ли та лац из ове гру пе по твр ђу је тач ност на во да из овог 
из ве шта ја.73 По што кон такт са за ро бље ном че том ни ово га пу та ни је ус-
по ста вљен, Гор њи Ми ла но вац је за па љен и пре тво ран у зга ри ште, а узе-
то је и 133 та ла ца. „То га да на Нем ци су до те ме ља спа ли ли Гор њи Ми ла-
но вац. Из гра да су од ве ли че тр де сет гра ђа на, а из окол них се ла, ку да су 
про ла зи ли, још де ве де сет тро је.“74 Ме ђу та о ци ма би ла је и јед на гру па 
же на „али су их на пу ту пу сти ли, а та о це од ве ли у Кра гу је вац. Три де сет 
дво ји ца од че тр де сет та ла ца из Гор њег Ми ла нов ца стре ља ни су у Кра гу-
јев цу 21. ок то бра 1941. го ди не.“75

Око два-три са та ују тро 16. ок то бра 1941. го ди не 3. ба та љон је 
кре нуо на зад за Кра гу је вац. Код Љу ља ка, на Ду ма чи, до шло је до же-
сто ког окр ша ја са уста ни ци ма. Де вет не мач ких вој ни ка је уби је но, а 27 
ра ње но, од ко јих је је дан умро ка сни је. По ку пив ши сво је мр тве и ра ње не 
вој ни ке, 3. ба та љон је ус пео да се вра ти у Кра гу је вац истог да на, у 19.00 
ча со ва.76 У ре до ви ма пар ти за на и чет ни ка би ло је та ко ђе по ги ну лих и 
ра ње них, али док пар ти зан ски из ве шта ји не на во де сво је гу бит ке, до тле 
у ли те ра ту ри чет нич ке про ве ни јен ци је на ла зи мо по дат ке о де вет по ги-
ну лих бо ра ца ме ђу ко ји ма су и два по руч ни ка, Бла го је Сто јан че вић и 
Ми лош Мој си ло вић, три под о фи ци ра, је дан бив ши жан дар ме риј ски на-
ред ник и три бор ца.77 И у не мач ким из во ри ма мо гу се на ћи по да ци о гу-
би ци ма про тив нич ке стра не. Та ко у на ве де ном Днев ном из ве шта ју 717. 
ди ви зи је на во ди се 25 мр твих.78 Крај ско ман дант Кра гу јев ца Ото фон Би-
шофсха у зен у свом Из ве шта ју од 20. ок то бра 1941. го ди не О ма сов ном 
стре ља њу у Кра гу јев цу, по ми ње 87 мр твих.79 Ге не рал Бе ме у из ве шта ју 

72 Збор ник.., I, 667.
73 Из ја ва Ра ти бо ра Јо ва но ви ћа – АЈ, 110-576-331-335.
74 Гру па ау то ра, Гим на зи ја, 169.
75 Исто, 170.
76 Збор ник.., I, 671.
77 С. Ћи ро вић, н. д., 151–156.
78 Збор ник.., I, 667.
79 Исто, 548–553.
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од 22. ок то бра 1941. го ди не по ми ње 62 мр тва у не при ја тељ ским ре до ви-
ма.80 По во дом ових бор би Кра гу је вач ки пар ти зан ски од ред из дао је 18. 
ок то бра 1941. го ди не Оба ве ште ње бр. 6 у ко ме се, из ме ђу оста лог ка же: 
„Пар ти за ни и чет ни ци пу ков ни ка Дра же Ми ха и ло ви ћа за јед но су до че-
ка ли те из ро де људ ског ро да. У љу тим бит ка ма... пар ти за ни и чет ни ци – 
као сим бол је дин ства чи та вог срп ског на ро да - као оли че ње нај слав ни је 
тра ди ци је ње го вог ро да у бор би за сло бо ду – бра ни ли су сто пу по сто пу 
дру ма на но се ћи сво јим из не над ним на па ди ма кр ва ве гу бит ке Нем ци ма 
и њи хо вом слу зи Не ди ћу.“81

80 Исто, 558–559.
81 Б. Сто кић, н. д., 177–178.
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Трагедија села
19. октобар

Вра та па кла за Кра гу је вац би ла су отво ре на. Сви ак те ри пред сто-
је ће тра ге ди је би ли су ту или су при сти за ли у Кра гу је вац. Ту је 3. ба та-
љон 749. пу ка, ту је 1. ба та љон 724. пу ка (до шао је у Кра гу је вац сва ка ко 
пре 3. ок то бра 1941. го ди не),82 ту је 5. до бро во љач ки од ред ко ји је до шао 
у Кра гу је вац 16. и 17. ок то бра 1941. го ди не,83 а ту су и не ви ни и не срећ-
ни гра ђа ни Кра гу јев ца.

По што је штаб 717. ди ви зи је при мио на ред бу ге не ра ла Фран ца 
Бе меа од 10. ок то бра 1941. го ди не, штаб ди ви зи је је 14. ок то бра 1941. 
го ди не исту на чел ну на ред бу про сле дио ко ман дан ти ма пу ко ва. По до-
би ја њу из ве шта ја о гу би ци ма 3. ба та љо на, ко ман дант 749. пу ка, ма јор 
Ото Деш, из дао је на ред бу о из вр ше њу од ма зде ко ман дан ту 3. ба та љо на, 
ка пе та ну Фри цу Фи дле ру и ко ман дан ту при до да тог 1. ба та љо на 724. пу-
ка, ма јо ру Па у лу Ке ни гу. Као нај ви шем не мач ком офи ци ру у Кра гу јев цу 
и ко ман дан ту ме ста (гар ни зо на), ма јо ру Ке ни гу је по ве ре но це ло куп но 
из вр ше ње на ре ђе ња ко ман дан та 749. пу ка. У већ ци ти ра ној на ред би ге-
не ра ла Фран ца Бе меа од 10. ок то бра тач но је пре ци зи ра но: „За хап ше ње 
од го вор ни су у гар ни зо ни ма ко ман дан ти ме ста.“84 У не мач ким до ку мен-
ти ма не по сто ји на ред ба о стре ља њу у Кра гу јев цу, та ко да се не зна њен 
са др жај ни тач но вре ме до но ше ња. Ме ђу тим, по зна то је вре ме пре ко га 
и по сле ко га ова на ред ба ни је мо гла би ти до не та, а то је по вра так 3. ба-
та љо на из Гор њег Ми ла нов ца 16. ок то бра у 19.00 ча со ва и хап ше ње Је-
вре ја и ко му ни ста 18. ок то бра уве че.

За јед но са по ме ну тим ба та љо ни ма ре гу лар не вој ске, у ак ци ју од-
ма зде ак тив но су се укљу чи ле све не мач ке струк ту ре у гра ду:

- Тај на вој на по ли ци ја (GFP) на чи јем че лу је био ко ме сар Ру долф 
Берг, не ка да по ли циј ски ин спек тор у Ау стри ји;

- Од ред вој не жан дар ме ри је под ре ђен крај ско ман дан ту ри, на че-

82 Не ма пре ци зних по да та ка о до ла ску овог ба та љо на у Кра гу је вац, „ка зне не 
екс пе ди ци је“, ка ко су га на зва ли Кра гу јев ча ни. Ипак, по да так из опе ра циј ског днев ни-
ка 704. ди ви зи је од ре ђу је тер мин по сле ко га овај ба та љон ни је до шао у Кра гу је вац, а 
то је 3. ок то бар 1941. го ди не – Збор ник.., I, 672.

83 Бо ри во је М. Ка ра пан џић, Исти на о кра гу је вач кој тра ге ди ји 21. ок то бра 
1941, Бе о град, 1991, 116 (у да љем тек сту: Б. М. Ка ра пан џић, Исти на о...), Дру га че та 
5. до бр о во љач ког од ре да до шла је 16. ок то бра из Бе о гра да, док је пр ва че та до шла 17. 
ок то бра из Аран ђе лов ца.

84 Збор ник.., I, 501.
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лу са ко ман дан том, нат по руч ни ком Фран цом Хе зе лом;
- Од ред ин ду стриј ске за шти те - „Верк шуц” (Werkschutz), око 80 

љу ди, ко ји су чи ни ли, пре те жно, Нем ци из Ба на та;
- Вој на ау то-ба за ХКП-533, око 200 љу ди;
- Ме сна ор га ни за ци ја „фолк сдој че ра“, око 90 љу ди, и по лу вој нич-

ка ор га ни за ци ја „Не мач ка мом чад“ (De utsche Man schaft), око 80 љу ди.
По до би ја њу на ред бе за од ма зду пр ва пред у зе та ме ра би ло је хап-

ше ње Је вре ја, на ци о на ли ста, ко му ни ста, чла но ва њи хо вих по ро ди ца и 
сим па ти зе ра. Уве че, 18. ок то бра, по хап ше ни су сви Је вре ји му шкар ци, 
углед ни на ци о на ли сти и ко му ни сти, по спи ску ко ји је Пред стој ни штво 
град ске по ли ци је до би ло то га да на из Бе о гра да. При ли ком хап ше ња ко-
му ни ста де си ла се јед на не сва ки да шња за ме на иден ти те та. На и ме, на 
спи ску ко ји је по ли ци ја до би ла би ло је име Ми ли це Вељ ко вић. Ра ди-
ло се о Ми ли ци Па нић-Вељ ко вић, тек уда тој за ис так ну тог ко му ни сту 
Ка зи ми ра Вељ ко ви ћа. Под тим пре зи ме ном она ни је би ла по зна та кра-
гу је вач кој по ли ци ји. Ме ђу тим, у це лом гра ду би ла је по зна та Ми ли ца 
Вељ ко вић, удо ви ца со лун ског рат ни ка и ге не ра ла Ве ли ми ра Вељ ко ви ћа. 
Ухап ше на је и стре ља на 20. ок то бра, уве че.85 Игром суд би не, њен син 
Јо ван (16 го ди на), уче ник гим на зи је, од ве ден је са оста лим ђа ци ма у то-
пов ске шу пе, али из ко ло не смр ти спа сао га је не мач ки вој ник.

По да ци о бро ју ухап ше них ве о ма се раз ли ку ју. Фон Би шофсха у-
зен, у ци ти ра ном из ве шта ју, ка же да је ухап ше но „све га њих око 70“.86 
Ма јор Ке ниг, у Из ве шта ју 724. пу ку од 27. ок то бра 1941. го ди не, ка-
же: „Уве че ухап ше но по спи ску 66 ко му ни ста и Је вре ја и пре да ти у са-
бир ни ло гор.“87 Дра го мир Си мо вић, пред сед ник оп шти не, у из ја ви да тој 
Др жав ној ко ми си ји, на во ди број од 63 ухап ше них му шка ра ца и же на.88 
Ухап ше не Ср бе и Је вре је Нем ци су за тво ри ли у јед ну ба ра ку Цен трал не 
ра ди о ни це, не да ле ко од Ста но вљан ског по ља. У том тре нут ку Нем ци 

85 У пр вом из да њу књи ге, на овом ме сту је пи са ло: „Ње но стра да ње ове ко ве чио 
је у дра ми Ге не ра ли ца кра гу је вач ки пи сац и пе сник Ди ми три је Ни ко ла је вић. (Дра ма 
је, чуд ним спле том окол но сти, по сле ге не рал не про бе ски ну та са ре пер то а ра и ни ка-
да ни је из ве де на).“ У то ку при пре ме дру гог из да ња уста но вио сам да је Ни ко ла је вић 
из ми слио мно го то га (на при мер, при јем удо ви це у Ко му ни стич ку пар ти ју Ју го сла ви је 
у но ћи пред стре ља ње) ка ко би се све то до па ло та да шњим ко му ни стич ким пр ва ци-
ма Кра гу јев ца ко ји су од лу чи ва ли о по доб но сти пла ни ра не све ча но сти за 21. ок то бар 
1973. го ди не. Они су не га тив но оце ни ли са др жај па се све за вр ши ло на ге не рал ној про-
би  – при мед ба при ре ђи ва ча. 

86 А ВИИ, НА, НАW-Н-Т-315, Ф-2239/369.
87 Збор ник.., I, 579.
88 Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа, ре фе рен та Зе маљ ске ко ми си је Ср би је за 

утвр ђи ва ње зло чи на оку па то ра и њи хо вих по ма га ча у Кра гу јев цу – АЈ, 110-610-377 (у 
да љем тек сту: Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа).
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су у сво јим ру ка ма има ли, по ред ових ухап ше них, још 53 за тво ре ни ка 
у ме сном за тво ру, око 150 та ла ца ухап ше них 13. ок то бра, пре по хо да на 
Гор њи Ми ла но вац, и 125 та ла ца до ве де них из Гор њег Ми ла нов ца и по-
ку пље них се ља ка из се ла по ред пу та.

Ка ко је ово био знат но ма њи број од оно га ко ји су Нем ци мо ра ли 
стре ља ти, ма јор Ке ниг је 18. ок то бра уве че по звао на са ста нак ка пе та на 
Фи дле ра и kрајскоманданта фон Би шофсха у зе на. На ме ра ма јо ра Ке ни га 
би ла је да оба ба та љо на „у за јед нич кој ак ци ји у гра ду Кра гу јев цу хап ше-
њем по ули ца ма, по тр го ви ма и ста но ви ма при ку пе број ко ји не до ста је 
за стре ља ње.“89 Фон Би шофсха у зен је по ку шао да убе ди ма јо ра Ке ни га 
да ова од лу ка ни је у скла ду са на ред ба ма ви ше ко ман де и пред ло жио 
да оба ба та љо на 19. и 20. ок то бра из ве ду ак ци ју у се ли ма Гро шни ци, 
Бе ло шев цу, Меч ков цу, Мар ши ћу, Кор ма ну, Бо ту њу и До њим и Гор њим 
Ко ма ри ца ма. „Ако се и та да не би до сти гао од ре ђе ни број за стре ља ње, 
пред ло жио сам да се про че шља ју и дру га ко му ни змом за ра же на се ла, о 
ко ји ма сам имао по да та ка.“90 Ма јор Ке ниг је овај пред лог при хва тио, али 
га је у до го во ру са ка пе та ном Фи дле ром и де лом из ме нио. Та ко су 19. ок-
то бра оба ба та љо на кре ну ла у ак ци ју од ма зде: 1. ба та љон 724. пу ка имао 
је за да так да из вр ши стре ља ње у Гро шни ци и Бе ло шев цу, а 3. ба та љон 
749. пу ка у Мар ши ћу и Меч ков цу.

Ка пе тан Фи длер спро вео је ко ор ди ни ра ну, јед но вре ме ну ак ци ју у 
оба се ла. У Меч ков цу је ухва ће но око 130 љу ди ко ји су спро ве де ни у мај-
дан пе ска на има њу Пе тра Ма ти ћа. Мла ђи од 18 и ста ри ји од 50 го ди на 
су из дво је ни и по ста вље ни са стра не. Оста ли су уве де ни у по лу кру жни 
мај дан, на пра вљен је спи сак оних ко ји ће би ти стре ља ни. Пре стре ља ња 
овим љу ди ма је про чи та на „пре су да“ ко ја је гла си ла: „Ви се осу ђу је те на 
смрт због то га што су ва ши ко му ни сти по би ли на ше вој ни ке у Гор њем 
Ми ла нов цу, што су ква ри ли пу те ве, ру ши ли пру ге, се кли бан де ре.“91 Го-
то во исто ве тан опис по след њих тре ну та ка ових му че ни ка дао је и пре-
жи ве ли са стре ља ња, Жи во јин Сте фа но вић: „По што је то све из вр ше но, 
по пи си ва ње, они су нам на ре ди ли, ко ман дант не мач ки, ге ста по вац, да ми 
уста не мо и ми смо уста ли и на ма је про чи тао: Ви се стре ља те сви због ко-
му ни ста ко ји су по би ли на ше вој ни ке у Ми ла нов цу.“92 Тач но у 12 ча со ва 

89 Из ве штај крај ско ман дан та Кра гу јев ца Ота фон Би шофсха у зе на од 20. ок то-
бра 1941. го ди не – Збор ник.., I, 551.

90 Исто.
91 Дра го љуб Пе тро вић, Шко ла зло чи на, Бе о град, 1968, 126 (у да љем тек сту: Д. 

Пе тро вић, Шко ла зло чи на). Ка пе тан Фи длер, као бив ши ау стро у гар ски офи цир, фор-
ма ли ста и тра ди ци о на ли ста, по но вио је овај по сту пак и у Мар ши ћу и 21. ок то бра у 
Кра гу јев цу.

92 Кра гу је вац 21. ок то бар 1941, Све до чан ства пре жи ве лих, Бе о град, 1961, 42.
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на ре ђе но је стре ља ње. Пре ма из ја ва ма пре жи ве лих и све до ка, а сви из-
дво је ни су би ли све до ци, јер су на те ра ни од Не ма ца да гле да ју стре ља ње 
сво јих нај ми ли јих, пр ви пло тун не мач ких вој ни ка за вр шио је из над гла ва 
жр та ва.93 Усле ди ла је но ва ко ман да и ово га пу та пло ту ни су за вр ши ли у 
те ли ма не срећ них љу ди. На кра ју су не мач ки вој ни ци за шли по стра ти-
шту и уби ја ли све оне ко ји су по ка зи ва ли зна ке жи во та. По оба вље ном 
стре ља њу не мач ки вој ни ци су се по стро ји ли и оти шли пут Кра гу јев ца.

На спо ме ни ку по диг ну том на ме сту зло чи на упи са но је 65 име на 
стре ља них жи те ља Меч ков ца. Зе маљ ска ко ми си ја је 1945. го ди не про-
на шла по дат ке за 68 стре ља них, ра чу на ју ћи ту и тро ји цу пре жи ве лих.94 
На чел ник без бед но сти Ду нав ске ба но ви не, Да ни ло Ми ха и ло вић, у За пи
су о стре ља њу у Кра гу јев цу и окол ним се ли ма на во ди да је у Меч ков цу 
стре ља но 80 љу ди.95 Дра го љуб Пе тро вић, на кра ју књи ге, да је спи сак 68 
стре ља них и тро ји це пре жи ве лих.96 У Спо мен-му зе ју „21. ок то бар“ при-
ку пље ни су по да ци о 77 стре ља них и тро ји ци пре жи ве лих.

Исти по сту пак ка пе тан Фи длер при ме нио је и у Мар ши ћу. По хва-
та ни љу ди нај пре су са ку пље ни у школ ском дво ри шту. Ту је из вр ше но 
из два ја ње мла ђих и ста ри јих, и на пра вљен је спи сак оних ко ји ће би ти 
стре ља ни. И из дво је не и оне ко је ће стре ља ти до ве ли су до ли ва де Бран-
ка Спа си ћа, ис под бре жуљ ка зва ног Бу бан. Гру па из дво је них по ста вље-
на је са стра не, а гру пи од ре ђе ној за стре ља ње про чи та на је „пре су да“ 
ко ја је, пре ма се ћа њи ма све до ка и пре жи ве лих, гла си ла: „Ва ши бан ди ти 
уни шта ва ју на шу жи ву си лу, на ше вој ни ке, пре ко па ва те пу те ве, чу ва те 
бан ди те. Вр хов на ко ман да вас је осу ди ла на смрт.“97 А он да је од јек нуо 
пло тун из пу ша ка и ми тра ље за, је дан, па дру ги. Ка да су пре ста ли пло-
ту ни, кре ну ли су не мач ки вој ни ци и по је ди нач ним хи ци ма уби ја ли оне 
ко ји су још по ка зи ва ли зна ке жи во та. На кра ју су се по стро ји ли и оти-
шли пре ма Кра гу јев цу. Иза њих, у Мар ши ћу и Меч ков цу раз ле га ло се 
на ри ца ње и ле лек из бе зу мље них од бо ла мај ки, се ста ра, же на и де це.

По сто је раз ли чи ти по да ци о бро ју стре ља них и у Мар ши ћу. На-
чел ник без бед но сти Ду нав ске ба но ви не, Да ни ло Ми ха и ло вић, у ци ти-
ра ном за пи су, на во ди да је у Мар ши ћу стре ља но 160 љу ди.98 Дра го љуб 
Пе тро вић да је спи сак 98 стре ља них и 6 пре жи ве лих.99 У Спо мен-му зе ју 

93 Д. Пе тро вић, Шко ла зло чи на, 128.
94 Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа – АЈ, 110-610-585.
95 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу, инв. бр. 597, 20.
96 Д. Пе тро ви ћа, Шко ла зло чи на, 252–255.
97 Исто, 181.
98 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу, инв. бр. 597, 20.
99 Д. Пе тро вић, Шко ла зло чи на, 248–252.
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„21. ок то бар“ при ку пље ни су по да ци о 104 стре ља них и 6 пре жи ве лих. 
Ма јор Ке ниг, у свом из ве шта ју од 27. ок то бра, ка же: „3. ба та љон 749 
стре љао је 182 му шкар ца у Меч ков цу.“100

Исто вре ме но, ма јор Ке ниг са сво јим ба та љо ном се јао је смрт у 
Гро шни ци. За раз ли ку од ка пе та на Фи дле ра, Ке ниг ни је са ку пљао по хва-
та не љу де на јед ном ме сту. Ње го ви вој ни ци стре ља ли су по ма њим гру-
па ма, на ви ше ме ста, ни су пра ви ли спи ско ве стре ља них и ни су чи та ли 
„пре су де“ овим не срећ ним љу ди ма. Не ко ли ко љу ди стре ља но је у Ер де-
чу. Ка да су за вр ши ли стре ља ње у Гро шни ци кре ну ли су у Бе ло ше вац. Ту 
су стре ља ли још јед ну гру пу, али је у че ти ри са та по под не, дру га гру па 
има ла сре ће. „Чим је при сти гао, офи цир је по гле дао у руч ни ча сов ник. 
Би ло је тач но 16 ча со ва. Из ва дио је пи штаљ ку и ду нуо. Вој ни ци за у зе ше 
став мир но. Та да офи цир при ђе из бе зу мље ним Бе ло шев ча ни ма и на на-
шем је зи ку им ре че: Иди те сво јим ку ћа ма.“101

Ма јор Ке ниг у свом из ве шта ју од 27. ок то бра на во ди да је 1. ба-
та љон 724. пу ка стре љао 245 љу ди.102 Да ни ло Ми ха и ло вић на во ди да је 
у Гро шни ци по хва та но и стре ља но 270 љу ди.103 Дра го љуб Пе тро вић да је 
спи сак од 228 стре ља них и 12 пре жи ве лих.104 У Спо мен-му зе ју „21. ок-
то бар“ при ку пље ни су по да ци о 234 стре ља них и 12 пре жи ве лих.

Пре ма ма јо ру Ке ни гу, 19. ок то бра 1941. го ди не укуп но је стре ља-
но 427 љу ди. У овај број стре ља них он је, сва ка ко, убро јао и пре жи ве ле, 
јер су сви они би ли из ве де ни на стре ља ње. Фон Би шофсха у зен у свом 
из ве шта ју од 20. ок то бра на во ди по да так о 422 стре ља на ли ца. У Спо-
мен-му зе ју „21. ок то бар“ до са да су при ку пље ни по да ци о 415 стре ља-
них и 21 пре жи ве лом.

100 Збор ник.., I, 580.
101 Дра го љуб Пе тро вић, Цвет у ло ба њи, Бе о град, 1970, 172 (у да љем тек сту: Д. 

Пе тро вић, Цвет у...).
102 Збор ник.., I, 580.
103 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу, инв. бр. 579, 20.
104 Д. Пе тро вић, Цвет у.., 238–250.
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Крагујевачка трагедија
20. октобар

Мар шић, Меч ко вац и Гро шни ца би ли су 19. ок то бра 1941. го ди не 
за ви је ни у цр но, али је ово би ло ма ло ко ли ко су Нем ци, пре ма кво ти из 
на ред бе ге не ра ла Фран ца Бе меа, мо ра ли стре ља ти за сво је по ги ну ле и 
ра ње не вој ни ке.

О да љем то ку до га ђа ја го во ри фон Би шофсха у зен у већ ци ти ра-
ном из ве шта ју: „Уве че 19. X 41 за мо љен сам од ма јо ра Ке ни га за по нов-
ни до го вор, ко јом сам при ли ком, на сво је из не на ђе ње, са знао да је цео 
план пот пу но из ме њен... Да би се по пу нио пред ви ђе ни број од 2300, по-
но во је на ре ђе но про че шља ва ње Кра гу јев ца.“105

Исте ве че ри Кра гу је вац је бло ки ран. На свим при ла зи ма гра ду 
по ста вље не су не мач ке стра же. Из Кра гу јев ца ви ше се ни је мо гло иза ћи, 
али се, на жа лост, мо гло ући. Су тра дан, сви они не срећ ни ци из окол них 
се ла, ко ји су, не слу те ћи шта их у Кра гу јев цу оче ку је, хи та ли на по сао 
(био је по не де љак), хва та ни су и од во ђе ни за јед но са оста лим гра ђа ни-
ма Кра гу јев ца. Хап ше ње по чи ње ују тро 20. ок то бра по ку ћа ма, рад ња-
ма, фа бри ка ма, на ули ца ма, на пи ја ци. Са Ле пе ни це је оте ра но око 650 
рад ни ка ко ји су ра ди ли на ре гу ла ци ји ре ке. Из цр кве них згра да и цр ка ва 
из во ди ли су цр кве не слу жи те ље и све ште ни ке.

Два не мач ка офи ци ра, ма јор Па ул Ке ниг, про фе сор те о ло ги је 
про те стант ске цр кве и ка пе тан Фриц Фи длер, ди рек тор шко ле за ви со-
ке на у ке, на сра мо ту сво јих про фе си ја, ушли су и у кра гу је вач ке шко ле 
и са ча со ва ис те ра ли ђа ке и про фе со ре. Пр ва му шка гим на зи ја, за у зе та 
од Не ма ца, ра ди ла је у две згра де у ули ци Бран ка Ра ди че ви ћа. Из јед-
не згра де из ве де но је по два оде ље ња ђа ка VII и VI II раз ре да, а из два 
оде ље ња V раз ре да ода бра ни су круп ни је ђа ци и при кљу че ни ста ри јим. 
Из дру ге згра де, где су би ла два оде ље ња VI и јед но оде ље ње V раз ре-
да, ни ко ни је из ве ден за хва љу ју ћи про фе сор ка ма Је ле ни Сто ја но вић и 
Ве ри До нић, као и про фе со ру не мач ког је зи ка Ан то ну Па вли чу, ко ји су 
ус пе ли да од бра не сво је ђа ке из че љу сти смр ти. Дру га му шка гим на-
зи ја ра ди ла је од по чет ка школ ске го ди не у згра ди па ли лул ске основ не 
шко ле. Ди рек тор Ла зар Пан те лић, са ове ре ним „ау свај сом“ кре нуо је тог 
ју тра за Бе о град у ми ни стар ство про све те. Ви дев ши ме теж по гра ду и 
на же ле знич кој ста ни ци, од лу чио је да се вра ти у шко лу. У гла ви су му 

105 Збор ник.., I, 552.
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од зва ња ле прет ње Крај ско ман дан та фон Би шофсха у зе на, као и на ред ба 
Пред стој ни штва град ске по ли ци је од 17. ок то бра 1941. го ди не, упу ће на 
ди рек то ри ма шко ла, да до 20. ок то бра до ста ве сле де ће спи ско ве:

„1. - Спи сак уче ни ка ко ји су по ло жи ли VI од но сно VII раз ред а 
ни су се упи са ли у VII од но сно VI II раз ред:

- Спи сак уче ни ка ко ји су упи са ли VII и VI II раз ред а ко ји се до 
са да ни су ја ви ли на пре да ва ња и

- Спи сак уче ни ка, ко ји су на по чет ку школ ске го ди не по ха ђа ли 
ча со ве а са да не до ла зе на пре да ва ња.”106

Оп хр ван цр ним слут ња ма и бри га ма за сво је ђа ке и сво ју де цу, 
не ки трен пре упа да Не ма ца у шко лу, по ве рио се јед ном ко ле ги: „Имам 
осе ћај као да се на ла зим на сан ти ле да ко ју но си бу ји ца, бес по мо ћан да 
ма шта учи ним ка ко бих от кло нио или бар убла жио опа сност ко ја леб-
ди над де цом.“107 Све уче ни ке Дру ге гим на зи је ис те ра ли су у дво ри ште. 
„По стро је ним ђа ци ма офи цир је са оп штио да мла ђе од 16 го ди на не ће 
во ди ти. Уче ни ци су по ка зи ва ли сво је ђач ке књи жи це и вој ни ци су из два-
ја ли де ча ке до ше сна е сте.“108 Нем ци су по сле 8 ча со ва оп ко ли ли и учи-
тељ ску шко лу, али та мо ни је би ло ђа ка. Из шко ле су ис те ра ли са мо два 
про фе со ра и два слу жи те ља ко је су ту на шли Ди рек тор Ми ло је Па вло-
вић још ни је био до шао у шко лу, иа ко се ње гов слу жбе ни стан на ла зио у 
дво ри шту шко ле. Два не мач ка вој ни ка оти шла су у ње гов стан, ухап си ли 
га на вра ти ма ста на јер је Ми ло је Па вло вић упра во по ла зио у шко лу, и 
при кљу чи ли га ко ло ни оста лих Кра гу јев ча на.109

При ли ком хап ше ња Нем ци су ве што про ту ри ли при чу да је све то 
ра ди за ме не лич них ка ра та и да ће нај стро жи је би ти ка жње ни сви они 
ко ји се не при ја ве. У то вре ме на вра ти ма сва ке ку ће или ста на мо рао је 
би ти ис так нут спи сак свих чла но ва по ро ди це или ста на ра. Пла ше ћи се 
мо гу ћих по сле ди ца, мно ги ко ји су не ким слу ча јем из бе гли пр ви та лас 
хап ше ња, са ми су од ла зи ли у то пов ске шу пе. То об ја шња ва и ве ћи број 
лич них ка ра та кра гу је вач ких же на ко је су се на шле у го ми ли од у зе тих 
до ку ме на та од ухап ше них гра ђа на. Ипак, за чу ђу ју ћа је ла ко вер ност Кра-
гу јев ча на, ко ји су са мо дан пре мо гли ја сно да чу ју пу шча не пло ту не и 
штек та ње ми тра ље за по окол ним се ли ма.

Ви ше ко ло на ухап ше них љу ди из ра зних кра је ва гра да сли ва ле 
су се код Гор њег пар ка у јед ну ко ло ну ко ја је про ду жа ва ла до то пов-
ских шу па, пред рат ног 3. ар ти ље риј ског пу ка „Та на ско Ра јић“. На ула зу 

106 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу, I-1309.
107 Дра го љуб Пе тро вић, Пре жи ве ли оп ту жу ју, Бе о град, 1966, 49.
108 Мир ко Ми лој ко вић, Јед на мла дост у Ср би ји, Бе о град, 1978, 40.
109 Исто, 67; Жи во мир Спа сић, Час без ка та ло га, Бе о град, 1980, 184.
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у круг то пов ских шу па љу ди су пре тре са ни и од у зи ма ни су им лич ни 
пред ме ти и до ку мен та. Ве ћи на ухап ше них за тво ре на је у три то пов ске 
шу пе јер је че твр та шу па би ла ско ро раз ва ље на и у њој су се на ла зи ли 
угаљ и др ва. Је дан део ухап ше них остао је на по љу, јер сви ни су мо гли 
ста ти у ове три шу пе.

У жи во те Кра гу јев ча на овог да на сна жно су се уме ша ли Ма ри-
сав Пе тро вић и ње гов 5. до бро во љач ки од ред. Док је хап ше ње тра ја ло 
Ма ри сав Пе тро вић је са пи што љем у ру ци ушао у оп шти ну, ухап сио 
слу жбе ни ке и по ста вио сво је љу де: Стра хи њу Ја њи ћа, ка пе та на, за пред-
сед ни ка оп шти не, ка пе та наДобричића за се кре та ра оп шти не и Че до ми-
ра Сто ши ћа, по руч ни ка, за пред стој ни ка град ске по ли ци је. А он да су 
кре ну ли са хап ше њем. У оп шти ни су, по ред оста лих ухап си ли и адво ка-
та Дра го љу ба Ми ло ва но ви ћа Бе ну. Ви дев ши га, Ма ри сав Пе тро вић му 
ре че „И ти ми до ли ја“, на шта му је Бе на од го во рио „Ма ри са ве, по Бо гу 
бра те, ра ди од ме не шта хо ћеш, са мо спа си оне та мо у ба ра ка ма!“110 Љо-
ти ћев ци су ухап си ли и На ду На у мо вић сту дент ки њу ме ди ци не. „Око 11 
са ти на и шла је љо ти ћев ска па тро ла, ко ја је ку пи ла оне му шкар це ко ји 
су из бе гли пр ви та лас ра ци је ко ју су из ве ли не мач ки вој ни ци. Из су сед-
ства су по ве ли Алек сан дра - Ца не та Ма те ји ћа (ко ји је, спа са ва ју ћи гла ву, 
при стао да при сту пи до бро вољ ци ма). Ка да је та гру па про ла зи ла по ред 
пе ка ре, На да ни је мо гла да се уз др жи. Уз вик ну ла је: „Ца не, шта ћеш са 
ови ма, бо ље да те уби ју Нем ци не го они.“111 Љо ти ћев ци су је згра би ли и 
са оста ли ма оте ра ли у шко лу „Краљ Пе тар“ где је био љо ти ћев ски штаб, 
а ујед но и за твор. Ту су љо ти ћев ци за тво ри ли око сто ти ну љу ди. Ме ћу 
њи ма био је и све ште ник из Бад њев ца Ан дре ја Бо жић, на ци о на ли ста и 
по ли тич ки про тив ник Ма ри са ва Пе тро ви ћа. Ње га су љо ти ћев ци ухап си-
ли 19. ок то бра, вра ћа ју ћи се са Нем ци ма блин ди ра ним во зом из Ла по ва, 
на лич ни зах тев Ма ри са ва Пе тро ви ћа. Њи хов су срет у за тво ру шко ле 
„Краљ Пе тар“ је дан је од мно гих при ме ра из ван ред не људ ске хра бро-
сти: „Ви диш бре, по пе Ан дро – ре че му Ма ри сав – да ти од ме не за ви си 
жи вот? Ако ме је во ља, ти ћеш би ти стре љан, а ако је ме ни во ља, би ћеш 
пу штен“! Поп Ан дра му од го во ри: „Ва ла Ма ри са ве, кад мој жи вот за ви-
си од те бе, и не тре ба ми! Ви ше во лим да бу дем стре љан но да жи вим 
тво јом ми ло шћу.112 Љо ти ћев ци су ухап си ли и ка пе та на Бо жи да ра Ва си-
ки ћа, ко ман ди ра жан дар ме риј ске че те у Кра гу јев цу. Ње га је ис пи ти вао 
ин спек тор Бо шко Па вло вић, ко га је Ми лан Не дић по слао у Кра гу је вац 
13. ок то бра да сре ди ста ње у том гра ду. На пи та ње Бо шка Па вло ви ћа 

110 Гру па ау то ра, Рав но гор ска исто ри ја, Бе о град, 1992, 148.
111 Жи во мир Спа сић, Хе ро и на На да На у мо вић, Бе о град, 1990, 159.
112 Б. М. Ка ра пан џић, Исти на о.., 53.
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хо ће ли се бо ри ти про тив пар ти за на и чет ни ка, Бо жи дар Ва си кић је од-
го во рио: „Ако до ђе до бор бе ја се не ћу бо ри ти про тив сво је бра ће осло-
бо ди о ца у шу ми.“113

Љо ти ћев ци су на ста ви ли са хап ше њем и 21. ок то бра. Ка ми о ни-
ма су кру жи ли гра дом и хва та ли све оне ко је су Нем ци про пу сти ли, а 
на ро чи то Ци га не. „До бро вољ ци су на ро чи то ис ка ли ли свој бес на Ци-
га ни ма... Јед на гру па до бро во ља ца под вођ ством Мом чи ла Здрав ко ви ћа 
зва ног Из ри ло пре у зе ла је за да так да ‘по ку пи’ Ци га не.“114

Глав ни из вр ши лац од ма зде ма јор Ке ниг о хап ше њу хи ља да гра-
ђа на Кра гу јев ца из ве шта ва у јед ној ре че ни ци: „20. X 41 у Кра гу јев цу 
вр ше се хап ше ња око 3200 му шка ра ца од 16-50 го ди на ста ро сти.“115 Би-
шофсха у зен се про ти вио овом хап ше њу и пред сто је ћем стре ља њу. О то-
ме ка же: „Хтео бих ука за ти на то, да су гу би ци III/749 на ста ли у ак ци ји 
на окри вље но ме сто Г. Ми ла но вац, а не у гра ду Кра гу јев цу. Да је 2300 
бан ди та и њи хо вих сим па ти зе ра ухва ће но и стре ља но та мо, би ло би у 
пот пу но сти удо во ље но из да тим на ре ђе њи ма. Стре ља ње де лом пот пу но 
не ви них из ов да шњег гра да мо же, по мом убе ђе њу, има ти упра во ужа-
сне по сле ди це. Мо же се оче ки ва ти да ће се огор че на род би на стре ља них 
све ти ти при пад ни ци ма не мач ке ору жа не си ле.“116 Ње го ва ин тер вен ци ја 
код ма јо ра Ке ни га ни је да ла ре зул тат. Ке ниг је ука зао „да се мо ра ис кљу-
чи во при др жа ва ти на ре ђе ња го спо ди на ко ман дан та 749 п.п. ко ји му је 
дао за да так да по тре бан број за стре ља ње при ку пи ме ђу му шким ста нов-
ни штвом гра да Кра гу јев ца.“117

Ка ко из ве шта ва Би шофсха у зен, Ке ниг је до зво лио да се од ухап-
ше них мо гу осло бо ди ти: „а) Ко ји има ју спе ци јал ну ле ги ти ма ци ју Крај-
ско ман дан ту ре или не ке дру ге у Кра гу јев цу рас по ре ђе не труп не је ди ни-
це: б) ко ји при па да ју јед ном по жи вот ва жном за ни ма њу или пред у зе ћу 
(ле ка ри, апо те ка ри, пе ка ри, ме са ри, тр гов ци жи вот ним на мир ни ца ма, 
тех ни ча ри, рад ни ци елек трич ног и во до вод ног по стро је ња итд): ц) ко ји 
се мо гу ле ги ти ми са ти као при пад ни ци Љо ти ће ва по кре та.“118

Хап ше ње је за вр ше но већ у ра ним по по днев ним са ти ма. Још мно-
го до га ђа ја зби ће се до кра ја овог зло коб ног да на. По под не 20. ок то бра 
Нем ци су на не мач ком вој нич ком гро бљу са хра ни ли 10 сво јих по ги ну-

113 Исто, 119.
114 Бра ни слав Бо жо вић, По ру ке стре ља ног гра да, Бе о град, 1966, 123–124 (у да-

љем тек сту: Б. Бо жо вић, н. д.).
115 Збор ник.., I, 580.
116 Исто, 552–553.
117 Исто, 552.
118 Исто.
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лих вој ни ка. Не мач ко вој нич ко гро бље на ла зи ло се по ред ста рог срп ског 
вој нич ког гро бља из ра то ва 1875–1878. го ди не и срп ског и не мач ког вој-
нич ког гро бља из Пр вог свет ског ра та.119 До са хра не су те ла ових по ги-
ну лих вој ни ка би ла сме ште на у дво ри шту Гор ње основ не шко ле (да нас 
шко ла „Ра до је До ма но вић“). Ков че зи су узе ти из по греб них пред у зе ћа 
„Кон кор ди ја“ и „Па ле сти на“.120

Све илу зи је и нео д ре ђе не слут ње у по гле ду раз ло га хап ше ња код 
ухап ше них у то пов ским шу па ма не ста ле су око 18 ча со ва, ка да су од-
јек ну ли пр ви ра фа ли у Кра гу јев цу. По ред то пов ских шу па Нем ци су не-
што ра ни је про ве ли 53 за тво ре ни ка из град ског за тво ра во де ћи их пре ма 
Цен трал ној ра ди о ни ци. Та мо је већ би ла гру па од 70 (или 66 или 63) 
ухап ше них Је вре ја, ко му ни ста, на ци о на ли ста, чла но ва њи хо вих по ро ди-
ца и њи хо вих сим па ти зе ра. На Ста но вљан ском по љу, из над Цен трал не 
ра ди о ни це, ове гру пе су одво је но стре ља не. Из пр ве гру пе 8 љу ди је 
ус пе ло да по бег не са стре ља ња. Бар жу То дор, тр го вац, ба цио је свој ко-
жни ка пут на ми тра љез. Мно ги су ис ко ри сти ли овај мо ме нат и да ли се 
у бек ство, али је ве ћи на оста ла на ме сту, ко зна шта оче ку ју ћи. Дво ји ца 
ме ђу пре жи ве ли ма ни су ус пе ли да по бег ну, али су се пре тва ра ли да су 
мр тви и та ко су се спа си ли. Они су би ли све до ци стре ља ња дру ге гру пе. 
Ви ше љу ди из ове гру пе уве ли су у ба ра ку Цен трал не ра ди о ни це и ту 
по би ли. Оста ле су стре ља ли у не по сред ној бли зи ни пр ве гру пе. Ду го се 
ве ро ва ло да из ове дру ге гру пе ни ко ни је пре жи вео, ме ђу тим, не дав ним 
ис тра жи ва њем не дво сми сле но је утвр ђе но да је је дан чо век из ове гру пе 
пре жи вео стре ља ње.

Пред сед ник оп шти не Стра хи ња Ја њић на ре дио је већ су тра дан 
са хра њи ва ње ових стре ља них. Ми о драг То ма ше вић, над зор ник у Вој но-
тех нич ком за во ду, пред во дио је јед ну гру пу од 20 љу ди ко ји су има ли да 
из вр ше овај за да так. Ка ко ни су ус пе ли да ове љу де са хра не пр вог да на, 
на ста ви ли су по сао и су тра дан. То ма ше вић је дао из ја ву Др жав ној ко ми-
си ји 30. ја ну а ра 1945. го ди не у ко јој из но си по тре сне сли ке са овог ме ста 
зло чи на, по ја ча не тра ги ком лич ног по знан ства са мно гим стре ља ним.121

Кад су рад ни ци оти шли, скри ве на мра ком, до шла је Вик то ри ја 
Јо ва но вић и на све жој хум ци по ста ви ла пр ве две кр ста че за сво ја два 
стре ља на си на, Па вла и Ми ло ја, ђа ка кра гу је вач ке гим на зи је.

119 По сле Дру гог свет ског ра та, од стра не ко му ни стич ких вла сти, уни ште но је 
срп ско и не мач ко вој нич ко гро бље из Пр вог и Дру гог свет ског ра та. Да нас на том про сто-
ру, на сра мо ту по то ма ка, ра сте гу ста шу ма. Оста ли су са мо гро бо ви из ра та 1877–1878. 
го ди не и скулп ту ра ла ва ко ју су Нем ци по ста ви ли ис пред свог гро бља 1915. го ди не.

120 Д. Пе тро вић, Шко ла.., 85–86.
121 АЈ, 110-576-39-43.
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У по по днев ним са ти ма, у то пов ским шу па ма, на сце ну опет сту-
па ју Ма ри сав Пе тро вић и ње го ви љо ти ће ци. Ма да је Ке ниг већ од ре дио 
ко од за тво ре них мо же би ти осло бо ђен, Пе тро вић хва ло спев но го во ри 
о то ме ка ко је из мо лио осло бо ђе ње ових љу ди, ис ти чу ћи чак и ве ли ко 
раз у ме ва ње Ке ни га за ње го ву ак ци ју. На рав но, ни је схва тио да је Ке ниг, 
у окви ру оно га што је сам од лу чио, до зво лио се би да пред њим по ка же и 
ма ло „ми ло ср ђа“.122 Пре жи ве ли, та о ци и они ко ји су пу ште ни ку ћа ма по-
твр ђу ју ову ак ци ју љо ти ће ва ца. Ко ли ко је љу ди пу ште но те ве че ри те шко 
је утвр ди ти. Ма ри сав Пе тро вић твр ди да је до 18 ча со ва, ка да је ова ак ци-
ја пре ки ну та због по ли циј ског ча са, спа сао око 700 љу ди. Пре ма из ја ва ма 
ви ше све до ка ко ји су би ли за тво ре ни у то пов ским шу па ма, да тим Др-
жав ној ко ми си ји 1945. го ди не, око 350 љу ди би ло је те ве че ри пу ште но 
ку ћа ма, а око сто љу ди за др жа но је то ком но ћи и пу ште но 21. ок то бра.123 
У прат њи не мач ких офи ци ра, Ма ри сав Пе тро вић, ње го ви офи ци ри и вој-
ни ци ишли су од шу пе до шу пе и вр ши ли про зив ку. „Ка ко ко га про зо ву, 
из ла зи на по ље. До нас у сре ди ни ба ра ке про вла чи се је дан де чак до бро-
во љац. Не ма ни се дам на ест го ди на, ин те ли ген тан и до бро ћу дан, из бе гли-
ца. Око нас ста ри јих, гру па од око сто пе де сет ђа ка. Ша пу ће мо: ‘Спа си 
ову де цу, они су ђа ци, тво ји дру го ви’! - ‘Спа шћу их, не бри ни те’! И за и-
ста, ка ко не ко га про зо ву, овај деч ко је увек из ба цио и по не ко ли ко ђа ка, 
та ко да је све ко ји су би ли око нас спа сао. За мо ли мо га да спа се и Ми ло ја 
Па вло ви ћа. Он га из ве де сам на по ље и уве де у гру пу спа се них. Али, на 
не сре ћу, у том тре нут ку на и ђе Ма ри сав, угле да Ми ло ја, при ђе му и ре-
че: ‘Ти, Ми ло је Па вло ви ћу, ни си до сто јан да бу деш спа сен. Ти си де сет 
ге не ра ци ја у сво јој шко ли вас пи та вао у ко му ни стич ком ду ху. Де ло твог 
ра да је да на шњи ца’! Ми ло је му од го во ри: ‘Ма ри са ве, ово ни је ме сто за 
ди ску си ју о тој ства ри’. Ма ри сав са мо ре че: ‘Сад ћу на ре ди ти да те вра те 
у ба ра ку’, на шта му ја Ми ло је од го во рио: ‘Па, до бро, де по ка жи се да и 
то мо жеш’.“124 По сле не ко ли ко ми ну та Ми ло ја Па вло ви ћа су вра ти ли у 
ба ра ку. Ову епи зо ду по твр ђу је и Ја гош Ша ра но вић у сво јој из ја ви да тој 
Др жав ној ко ми си ји, док Дра го љуб Ба кић (пу штен ку ћи 21. ок то бра) све-
до чи да је Ми ло је Па вло вић 21. ок то бра, при ли ком по стро ја ва ња гру пе, 
због го ди на (53) био из дво јен из гру пе за стре ља ње, али је на ин тер вен-
ци ју љо ти ће ва ца вра ћен у ко ло ну смр ти.125 Ми ло је Па вло вић је оти шао у 
смрт са прет по след њом гру пом, до сто јан стве но, на че лу гру пе.126

122 Б. М. Ка ра пан џић, Исти на о .., 120–123.
123 Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа – АЈ, 110-610-390.
124 Рав но гор ска исто ри ја, 149.
125 Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа – АЈ, 110-610-396.
126 Не тр пе љи вост Ма ри са ва Пе тро ви ћа пре ма Ми ло ју Па вло ви ћу не ма ни ка кву 
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Љо ти ће вац Срећ ко Си ме у но вић из Чач ка, у офи цир ској уни фор-
ми, ушао је у ба ра ку и по звао ђа ке и про фе со ре да при ђу вра ти ма. Ка-
сни је их је го то во све пу стио. Уче ник Вла ди мир Не шић Ка па ма, ус пео 
је да из мо ли јед ног љо ти ћев ца да окре не гла ву на дру гу стра ну, а он и 
још де се так њих про ву кли су се по ред ње га и при кљу чи ли гру пи осло-
бо ђе них. Про зив ка је би ла за вр ше на ка да ста ри Ста мен ко вић са два си-
на од лу чи да иза ђе. Ис пред од шкри ну тих вра та на ла зио се Сло ве нац, 
ту мач. Мо лио га је да их пу сти јер су из бе гли це из Са ра је ва. Сло ве нац 
их је пу стио, а при хва тио их је је дан Не мац, Ба на ћа нин, ко ји им ре че: 
„Бла го ва шој мај ци, дру ги пут вас је ро ди ла.“127 У то ку но ћи љо ти ћев ци 
су на ста ви ли са пра вље њем спи ско ва за осло бо ђе ње и то су на ста ви ли 
да ра де и 21. ок то бра. Узи ма ли су из ба ра ка и из већ по стро је них гру па 
за стре ља ње ко га су хте ли. Че сто су у за ме ну да ва ли Нем ци ма ухап ше не 
ко је су они до ве ли. „Ме ђу њи ма био је ве ли ки број Ци га на с ко ји ма су 
по сту па ли као с ро бљем. На ро чи то су њих ве ли ко ду шно усту па ли Нем-
ци ма, да ју ћи их у знат но ве ћем бро ју од оних ко је су у за ме ну до би ја ли 
од Не ма ца.“128 Ма ри сав Пе тро вић све до чи да је мо рао три пу та да лич но 
га ран ту је за оне ко је је из дво јио. Ка ко твр ди, у 12.30 ча со ва, 21. ок то бра, 
око 1300 из дво је них пу ште но је ку ћа ма, а он је на ста вио са из два ја њем 
до за вр шет ка стре ља ња.129 У све до че њу про фе сор ке Је ле не Сто ја но вић - 
Ми лој ко вић, јед не од хе ро и на спа ша ва ња ђа ка Пр ве гим на зи је, на ла зи се 
по твр да ове љо ти ћев ске ак ци је 21. ок то бра. Она ка же: „У два са та пр ва 
гру па на ших љу ди про ла зи чи стом ули цом пре ма цен тру. Ли ца по там не-
ла, из ду же на, из гу жва на, као са ве ша ла ски ну та. Је два их пре по зна је мо. 
Бе ху из ву че ни из обру ча смр ти.“130

Иа ко мно ги пу бли ци сти и исто ри ча ри пре ћут ку ју ово из два ја ње, 
или са мо го во ре о раз ме ни, исти на је да се оно до го ди ло, али у ком оби-
му, оста ће за у век тај на. Сма тра мо да ов де основ но пи та ње ни је да ли се 
из два ја ње до го ди ло или не, већ да ли су Ма ри сав Пе тро вић и ње го ви до-
бро вољ ци овим из два ја њем или спа са ва њем, ка ко они то ка жу, ума њи ли 
зло чин Не ма ца у Кра гу јев цу. Од го вор на ово пи та ње је ап со лут но не, 

„ко му ни стич ку“ по за ди ну, ка ко су мно ги пи сци, на осно ву њи хо вог ди ја ло га у то пов-
ским шу па ма, по ку ша ли да пред ста ве. Па вло вић је био со лун ски рат ник и др жав ни 
слу жбе ник са мно гим рат ним и мир но доп ским од ли ко ва њи ма. Био је ста ре ши на Со-
кол ске жу пе у Кра гу јев цу. Ни је имао ни ка кве ве зе са ко му ни змом, а као на ци о на ли ста 
био је про тив ник при сту па Трој ном пак ту. Јед но став но, био је све оно што Пе тро вић 
ни је био и оту да то ли ка мр жња код ње га.

127 М. Ми лој ко вић, н. д., 242.
128 Б. Бо жо вић, н. д., 130.
129 Б. М. Ка ра пан џић, Исти на о.., 133.
130 Кра гу је вац 21. ок то бар 1941, 97.
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ни за јед ног чо ве ка. Чак су га не знат но и уве ћа ли сво јом „тр го ви ном“. 
Ма ри сав Пе тро вић и оста ли до бро вољ ци си гур но су за оне ко је су из-
дво ји ли спа си о ци, али, та ко ђе, си гур но је да су за оне ко ји су оста ли у 
то пов ским шу па ма и ко је су пре да ли Нем ци ма, за ме нив ши их за сво је 
сим па ти зе ре, уби це, јед на ки они ма ко ји су из вр ши ли стре ља ње.
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21. октобар

21. ок то бар 1941. го ди не био је ве дар и сун чан дан. У се дам ча со-
ва ују тро отво ре на су вра та то пов ских шу па и из њих је по че ло из во ђе ње 
љу ди. У кру гу то пов ских шу па фор ми ра не су гру пе. Не мач ки офи ци ри 
из два ја ли су ста ри је и мла ђе, Хр ва те, Бу га ре, Ру му не, му сли ма не и при-
пад ни ке не ких дру гих на ци о нал но сти, као и љу де не ких ва жних за ни-
ма ња. Из дво је ни су мо ра ли да сед ну у је дан део кру га шу па и да ћу те. 
Ми ро сла ва Ра ду ло ви ћа из дво јио је Не мац ре кав ши му да је млад и да је 
ште та да га стре ља ју. Про фе со ра Ти хо ми ра Бо жи ћа спа сао је дру ги Не-
мац. Ис пред уче ни ка Ми о дра га Бо жи ћа, си нов ца све ште ни ка Ан дре Бо-
жи ћа, стао је не мач ки вој ник, по ка зао му је сли ку сво је де це и из дво јио 
га у гру пу спа се них.131 Ци га нин Ми ло рад Пан тић угра био је тре ну так 
и пре шао у дру гу гру пу. Ви де ли су га љо ти ћев ци и хте ли су да га вра-
те у ко ло ну смр ти, али жи вот му је спа сао је дан не мач ки вој ник, Чех. 
Све ти слав Мак си мо вић, про фе сор, оста вљен за та о ца, се ћа се не мач ког 
вој ни ка Мак са Рок штроа, ко ји је у ци вил ству био про фе сор у Дре зде ну 
и ко ји је, пре ма ње му „био је ди ни чо век ме ђу сво јим Нем ци ма зло чин-
ци ма.“132 Он је спа сао жи во те мно гим љу ди ма из два ја ју ћи их из гру па 
за стре ља ње. За оне ко ји су оста ли у стро ју ви ше ни је би ло спа са. Под 
ја ком стра жом од во ђе ни су пре ма Су шич ком и Ер до глиј ском по то ку и ту 
стре ља ни.

При ли ком ових по стро ја ва ња и из два ја ња до го ди ло се још не-
ко ли ко не по но вљи вих сце на људ ске хра бро сти и че сти то сти. Љу ди око 
Ни ко ле Мач ки ћа, про фе со ра те о ло ги је, из бе гли це из Хр ват ске, на го ва-
ра ли су га да ка же да је Хр ват. Он је то од био ре кав ши: „Не, ја сам Ср-
бин! За то сам стра дао од уста ша и за то ћу умре ти.“133

Ни је хтео да иза ђе ни про фе сор Ге орг Ков ба ско, ру ски еми грант 
ни Фра ња Мар тинц, Хр ват, про фе сор ма те ма ти ке у Гра ђан ској шко ли: 
„Не ћу, сад сам Ср бин, шта бу де са ва ма, нек бу де и са мном.“134

Из гру пе за стре ља ње Ми о драг Но ва ко вић, су плент у гим на зи-
ји, до ви ку је они ма на по ља ни: „Збо гом, бра ћо, са мо ју нач ки да се ови 
ско то ви не си те! Ако не ко од вас оста не жив, не ка је про клет ако нас не 

131 Из ја ва Ми о дра га Бо жи ћа да та је ау то ру 1983. го ди не – Спо мен му зеј „21. 
ок то бар“, Збир ка све до че ња - Из ја ве све до ка, бр. 2.

132 Све ти слав Мак си мо вић, Они су нас уби ја ли, Кра гу је вац, 1991, 56.
133 Д. Пе тро вић. Пре жи ве ли оп ту жу ју, 65.
134 М. Ми лој ко вић, н. д., 238.



Име и број

45

осве ти.“ По што је је дан Не мац за мах нуо кун да ком да га уда ри он му се 
окре те и ре че: „Шта тра жиш од ме не, швап ски га де? Зар ти је ма ло мо ја 
смрт?“135

Мно ги ме ђу за тво ре ним љу ди ма, ме ђу њи ма и Све то зар - То за 
Дра го вић, по тај но су се на да ли на па ду пар ти за на на Кра гу је вац. Али кад 
је до шло ју тро, а то се ни је до го ди ло, све стан си ту а ци је, Дра го вић је и 
се би и оста ли ма ре као: „Да кле, на ши не ће до ћи да нас осло бо де... Он да 
мо ра мо хра бро умре ти.“136 До сто јан стве но, без стра ха, оти шао је са сво-
јом гру пом у смрт. Док је ишао ми ла но вач ким пу тем на стре ља ње, Све-
то зар Дра го вић је учи нио и по след њи по ку шај. По ви као је „Бе жи те, бра-
ћо“. Љу ди, ко ји као да су че ка ли не ки ова кав сиг нал, раз бе жа ли су се на 
све стра не. На стао је пра ви па као. У уна кр сној ва три мно ги су из ги ну ли, 
али не ко ли ко љу ди из ове гру пе ус пе ли су да се спа су. Дра го вић то ни је 
ус пео. Смрт у овој пуц ња ви на шло је и не ко ли ко не мач ких вој ни ка.137

Су о че ни са из ве сно шћу смр ти љу ди су раз ли чи то ре а го ва ли. 
Јо ван Но ва ко вић, за на тли ја, по ку шао је да уми ри љу де из сво је гру пе: 
„Шта вам је љу ди? Шта мо ра би ти не ка бу де!“138

Бри жни ди рек тор Дру ге му шке гим на зи је, Ла зар Пан те лић, за 
тре ну так је имао сре ћу, јер га је је дан Не мац, по гле дав ши му до ку мен-
та, из вео из гру пе за стре ља ње. Сто је ћи у гру пи спа се них гле дао је ка ко 
по стро ја ва ју сле де ће гру пе. У јед ној од тих гру па ви део је мно го сво јих 
ђа ка. При шао је јед ном не мач ком офи ци ру и пи тао га: „Ку да ће ова де-
ца? Ја сам њи хов ди рек тор. Мо лим вас пу сти те њих, а ме не во ди те“! „Не 
мо же“, гла сио је од го вор. „Он да ме ни ни је ме сто ов де. Ме ни је ме сто са 
сво јим ђа ци ма!“139 Оти шао је у смрт за гр љен са сво јим ђа ци ма, оста вља-
ју ћи код ку ће пе то ро сво је де це.

Ме ста стре ља ња, до ли не Су шич ког и Ер до глиј ског по то ка у Шу-
ма ри ца ма, би ла су па жљи во иза бра на. Из ових до ли на би ло је те шко 
по бе ћи, али ра ди сва ке си гур но сти, на ис так ну тим ме сти ма на па ди на ма 
из над по то ка, по ста вље но је ви ше ми тра ље за.

Вој ни ци ка пе та на Фи дле ра од во ди ли су гру пе у Су шич ки по ток. 
И ов де је Фи длер по на вљао по сту пак ко ји је при ме нио у Мар ши ћу и 
Меч ков цу. До ду ше, ње го ви вој ни ци узи ма ли су по дат ке и пра ви ли спи-
сак са мо оних љу ди ко ји ни су има ли до ку мен та. Је дан од пре жи ве лих, 
За ха ри је Не шић о ово ме при ча: „Не мац у пла вом ишао је од јед ног до 

135 Рав но гор ска исто ри ја, 149.
136 Б. М. Ка ра пан џић, Исти на о.., 125.
137 Д. Пе тро вић, Шко ла зло чи на, 234.
138 Исто, 235.
139 Рав но гор ска исто ри ја, 150.
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дру гог и пи тао ко је је го ди не ро ђен, где је ро ђен итд. Све је по пи сао, сва-
ког чо ве ка, и ка да је пре шао са гор ње стра не од ми тра ље за, он је ка зао 
на срп ском је зи ку: сад љу ди обр ни те се и гле дај те у по ток.“140 За чи та ње 
„пре су де“ са да ни су има ли вре ме на. Ипак, и ово је успо ра ва ло ток стре-
ља ња, па се че сто до га ђа ло да прет ход на гру па ни је стре ља на, а већ је 
до ла зи ла но ва гру па. Гле да ју ћи стре ља ње прет ход не гру пе, по је дин ци, 
па чак и це ле гру пе, од лу чи ва ли су се на бек ство тра же ћи у ње му спас. 
На ста јао је оп шти ха ос, пу ца ло се на све стра не и ве ћи на љу ди би ла је 
уби је на, али ви ше њих ус пе ло је да по бег не. У јед ној гру пи би ло је не-
ко ли ко све ште ни ка. Са мо не ко ли ко тре ну та ка пре стре ља ња по ку ша ли 
су још јед ном, по след њи пут, да спа су се бе и дру ге: „Оста ви те ду ше! Не 
уби јај те нас, ни смо ни шта кри ви.“ Али ми ло сти ни је би ло. Исто га мо-
мен та из пу них гру ди све ште ни ка сло жно и гро мо гла сно по те че ‘Свја ти 
Бо же!’ и не ки од њих по ди го ше ру ке пут не ба.“141

Стре ља ње у Су шич ком по то ку има ло је и јед ног све до ка. То је 
Во ји слав Зо рић, чу вар Чо ми ће ве ви ле и рад ник на има њу око ње. Са кри-
вен, све је по сма трао из не по сред не бли зи не. „Још се спро вод ни ци ни су 
од ма кли ни сто ти ну ме та ра, а већ је на ула зу шљи ва ра ста ја ла но ва гру па 
љу ди. Али они ни су хте ли мир но да че ка ју: рас пр сли су се на све стра-
не... Је дан пре ско чи при лич но ви со ку огра ду и на ста ви бек ство у прав цу 
Ди вљег по ља. Али и он по ко шен па де. Је дан рад ник се са кри у ша ши ну 
и ту су га ка сни је на шли чи та вог, али у бе све сном ста њу и са пе ном на 
усти ма. Не ки пре тр ча ше пре ко дру ма и ту по ко ше ни па до ше. Че тво ри ца 
ја ру гом уз друм из не со ше чи та ву гла ву.“142 У уна кр сној ва три ов де су по-
ги ну ла два не мач ка вој ни ка. По за вр ше ном стре ља њу до шао је ка ми он 
ко јим су од не ли њи хо ве ле ше ве.

У до ли ни Су шич ког по то ка, у ја ру зи не да ле ко од Чо ми ће ве ви ле, 
по чи ва и пет на е сто ро де це, „пет Срп чи ћа и де сет Ци ган чи ћа“,143 ма ли 
чи ста чи ци пе ла.

Вој ни ци ма јо ра Ке ни га сво је гру пе во ди ли су у до ли ну Ер до глиј-
ског по то ка. Без ика кве про це ду ре вој ни ци би по стро ји ли гру пу и од мах 
отва ра ли ва тру. У јед ној гру пи Ми лан За гра ђа нин, уче ник за на тлиј ске 
шко ле, ис ко ри стио је ма лу не па жњу Не ма ца и згра био ми тра ље сца. Чо-
век до ње га оте дру гом Нем цу ау то мат. Сви се раз бе жа ше. Нем ци Ми ла-
на уби ше но же ви ма, а он да осу ше паљ бу на бе гун це, али не ко ли ко њих 
ус пе ло је да се спа се. У до ли ни Ер до глиј ског по то ка уга ше ни су жи во ти 

140 Д. Пе тро вић, Шко ла зло чи на, 234–235.
141 Исто, 236.
142 Д. Пе тро вић. Пре жи ве ли оп ту жу ју, 142.
143 Исто, 168.
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Ми ло ја Па вло ви ћа, Ан дре Бо жи ћа, Ла за ра Пан те ли ћа, На де На у мо вић и 
сто ти не кра гу је вач ких ђа ка и мла ди ћа.

До два са та по под не, не пре ста но, из то пов ских шу па по ла зи ле су 
на пут без по врат ка гру па за гру пом. Ми тра ље зи су се ја ли смрт. Уми рао 
је је дан град. И та да је све пре ста ло, све се ути ша ло. У то пов ским шу-
па ма би ло је још љу ди. Нем ци су за др жа ли око 350 љу ди као та о це, пре 
све га из раз ло га без бед но сти. Љо ти ћев ци од во де око 200 љу ди у шко лу 
„Краљ Пе тар“ и они су ка сни је да ни ма вр ши ли са хра њи ва ње стре ља них. 
Оста ли су пу ште ни ку ћа ма. Не зна се тач но ко ли ко је љу ди пу ште но ку-
ћа ма по сле стре ља ња, али пре ма не ким вр ло нео д ре ђе ним из ја ва ма њи-
хов број ни је био ве ћи од не ко ли ко сто ти на до 1000 љу ди.

По след ње ми сли оних ко ји су од ла зи ли на стре ља ње би ле су упу-
ће не нај ми ли ји ма. Нем ци су им од у зи ма ли лич на до ку мен та, пред ме-
те, и за то су се са да у ми сли ма опра шта ли од сво је де це, же на, мај ки, 
оче ва, де во ја ка. Би ло је ма ло оних код ко јих се на шао ко мад па пи ра, 
фо то гра фи ја, не ки до ку мент или све ска и олов ка и они су у тим тре ну-
ци ма на пи са ли сво је по след ње ре чи. У до ку мен та ци ји Спо мен-му зе ја 
„21. ок то бар“ на ла зе се 42. по ру ке, али оне се сло бод но мо гу сма тра ти 
по ру ка ма свих стре ља них. Тро ји ца пи са ца по ру ка, Ми ло ван Ђу сић, Бо-
жи дар Ни ке тић и Пе тар Ча и ро вић, има ли су сре ће јер ни су из ве де ни на 
стре ља ње, пу ште ни су ку ћа ма. Је ди но је Ди ми три је Ра до ва но вић пре-
жи вео ужас стре ља ња. Он је био у јед ној од рет ких гру па ко је се ни су 
по ми ри ле са из ве сно шћу смр ти, сви су се у тре ну раз бе жа ли. На стао је 
па као, ки ша кур шу ма за си па ла је бе гун це. Ди ми три ја је по го дио је дан 
ме так у бу ти ну, ма ло за тим још је дан ме так ско ро му је раз нео ви ли цу. 
Же ља за жи во том би ла је ја ча од бо ла ко ји је под но сио, и он је бе жао, 
бе жао до пр вих се о ских ку ћа. Се ља ци су му на ра не ста ви ли ду ван, а 
по сле су га пре ве зли до пар ти зан ске бол ни це. Остао је у пар ти за ни ма до 
кра ја ра та и вра тио се у Кра гу је вац и сво јој по ро ди ци 22. ок то бра 1944. 
го ди не, дан по сле осло бо ђе ња Кра гу јев ца. Умро је у ду бо кој ста ро сти, 
сеп тем бра 2005. го ди не.

Ја ков Ме ди на, књи го во ђа, ухап шен 18. и стре љан 20. ок то бра, 
осе ћа ју ћи шта ће се до го ди ти на пи сао је на ко ма ду па пи ра: „Ле бац су тра 
не мој те по сла ти Ја ков“.

Па вле Ива но вић, уче ник, ухап шен 18. ок то бра и стре љан са мла-
ђим бра том Ми ло јем 20. ок то бра, још се на дао спа се њу: „Та та ја и Ми ша 
смо у то пов ским шу па ма. До не си нам ру чак, не ки џем пер и не ки ћи лим. 
До не си нам у те гли ци пек ме за Па ја та та иди код ди рек то ра ако вре ди“. 
Отац ни је мо гао по мо ћи си но ви ма, ухап шен је 20. ок то бра и стре љан 21. 
ок то бра.
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Љу би ша Јо ва но вић, уче ник, у ле ги ти ма ци ји за по вла шће ну во-
жњу, у ру бри ци „евен ту ал не про ме не“, на пи сао је: „Дра ги та та ма ма поз. 
по след њи пут Љу би ша.“ Пи ше и оцу и мај ци, не зна ју ћи за суд би ну сво-
га оца, ко ји је та ко ђе стре љан.

Ан дра Бо жић, све ште ник из Бад њев ца, ухап шен још 19 ок то бра 
по на ло гу Ма ри са ва Пе тро ви ћа, на по ле ђи ни фо то гра фи је на пи сао је: 
„Збо гом дра ги мо ји не ви но стра дам Ваш за у век Ан дра.“

Ра ди сав Си мић, рад ник, на пи сао је у рад нич кој књи жи ци: „Збо-
гом Ми цо ја да нас по ги бох. Збо гом ср це по след ња ми ми сао на те бе бу ди 
срет на си не и без ме не збо гом Ра ди сав.“

Ла зар Пан те лић, ди рек тор Дру ге му шке гим на зи је, по след њу по-
ру ку на пи сао је на по ле ђи ни по ро дич не фо то гра фи је: „Ср ца мо ја и ду ше 
мо је Ми ро по љу би де цу уме сто ме не Слу шај те ма му де цо и чу вај те се 
Збо гом за на век Љу би све Ваш та та Ла за 21.Х 1941.“

Бо жи дар Ми лин ко вић, мај стор, на пи сао је у рад нич кој књи жи ци: 
„Ми ла Ру жи це опро сти ми Све на по след њем ча су Ево ти 850 ди на ра 
твој Бо жа.“

Са ва Сте фа но вић, пу шкар, на пи сао је у рад нич кој књи жи ци: „Ко-
со и де цо ја одо у смрт чис и не вин опро сти те ми ако сам у жи во ту увре-
дио ко га и био су ров ово пи шем пет ми ну та пред стре ља ње Ваш та ти ца 
и до бар муж као и зет и све оста ло.“

Сте ван Ву ле та, рад ник, на пи сао је у рад нич кој књи жи ци: „Де цо 
осве ти те оца Сте ва.“

У Ер до глиј ском по то ку Ми ле Ми хај ло вић Тал па рац про на шао је 
ин жи ње ра Ни ко лу Си ми ћа са си ном Алек сан дром, уче ни ком. Обо ји ца 
су на пи са ли по ру ке. Ни ко ла је на пи сао: Ја и Аца од ла зи мо за јед но. Љу би 
вас отац. Жи ви те у сло зи“. Алек сан дар пи ше: „По здра вља вас све Аца. 
По здра ви те мо ју дру га ри цу Да ни цу“. Го то во је не ве ро ват но да ни ко од 
по ро ди це ни ка да ни је дао ни је дан по да так о стре ља ни ма, а још ви ше 
де лу је не ве ро ват но да ни ко, кад је то би ло вре ме, ни је ис тра жио овај 
слу чај. О овим по ру ка ма зна мо са мо из све до че ња чо ве ка ко ји је био у 
јед ној од еки па за са хра њи ва ње стре ља них.

Ла зар Пе ри шић, ме та ло стру гар, на пи сао је на по ле ђи ни фо то гра-
фи је: „21-Х-941г. Кра гу је вац Се ћај те се мо ји ме не јер ме ви ше не ма ваш 
не срет ни Ла за“

Ла зар Пе тро вић, рад ник, на пи сао је по ру ку на по ле ђи ни до пи-
сни це: „21.Х 1941.г. Дра га Ле ло, Се ко и Ба то Куц нуо је зад њи час Опро-
сти те свом та ти Љу би вас све Ла зар Хте дох се сли ка ти сто бом Ле ло, али 
ти од го ди. Жао ми је.“

Од мах по сле стре ља ња оп штин ске вла сти фор ми ра ле су еки пе 
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за са хра њи ва ње. Око 200 љу ди да ни ма је вр ши ло са хра њи ва ње. По је ди-
ни ру ко во ди о ци ових еки па пе дант но су бе ле жи ли ве ли чи не гроб ни ца и 
број са хра ње них, па и име на стре ља них ко је су по зна ва ли. Ја ке љо ти ћев-
ске стра же пра ти ле су ове еки пе. На по ла ску, не зна ју ћи шта их оче ку је, 
а по сле све га што су прет ход ног да на пре жи ве ли, мно ги су се упла ши-
ли. Уми рио их је је дан ста ри спро вод ник: „Не мој те да се бо ји те! Зна те 
и са ми ка ко је. Гра ду пре ти за ра за. Мно го љу ди је по би је но и не ма ко да 
их по ко па.“144 Пре ма из ја ва ма ових љу ди, по сло ви ма рад не еки пе ру ко-
во дио је љо ти ћев ски под о фи цир, а по не где је био при су тан и бол ни чар. 
Њи хов рад над гле да ле су не мач ке па тро ле.

По сле стре ља ња це ло под руч је би ло је бло ки ра но, али су још у 
то ку по по дне ва и то ком те пр ве но ћи мај ке, се стре, же не па и де ца на шли 
на чи на да се про би ју до го ми ла ле ше ва. Пре ту ра ју ћи по њи ма тра жи ли 
су сво је нај дра же. Пре ма све до че њу пре жи ве лих, же не су из ву кле ис под 
го ми ла ле ше ва че тво ри цу пре жи ве лих, ука за ле им пр ву по моћ и оба ве-
сти ле њи хо ву род би ну да су жи ви. За бе ле же но је де се ти ну слу ча је ва да 
су мај ке и же не, са ме или уз по моћ ком ши ја, од не ле сво је му же ве и си-
но ве са стра ти шта и са хра ни ле их на гро бљу. За све вре ме ра да еки па за 
са хра њи ва ње, ове же не оби ла зи ле су стра ти шта. И кад ви ше ни је би ло 
на де да ће про на ћи не ког свог, оне су до ла зи ле и до но си ле рад ни ци ма 
ра ки ју и не што је ла „за по кој ду ше“ стре ља них. Рад ни ци из ових еки па 
при ча ли су, са пре зи ром, о пљач ка њу ле ше ва од стра не љо ти ћев ских вој-
ни ка. У не ко ли ко слу ча је ва ума ло ни је до шло и до су ко ба из ме ђу пљач-
ка ша и рад ни ка, јер они ни су хте ли да пљач ка ју за љо ти ћев це.

Гроб ни це су ко па не у не по сред ној бли зи ни стре ља них гру па. Би-
ле су раз ли чи тих ве ли чи на. Уби је не су сла га ли јед ног до дру гог, че сто 
у ви ше ре до ва. Гроб ни це су би ле плит ке па су се по сле из ве сног вре ме-
на, ис под тан ког сло ја зе мље, по ја вљи ва ли на по је ди ним ме сти ма де-
ло ви те ла са хра ње них. Вре ме ном су све хум ке би ле ле по фор ми ра не. 
По ред ма сов них хум ки би ло је не ко ли ко ма њих и по је ди нач них гро бо ва. 
У јед ном од њих са хра ње на су тро ји ца мла ди ћа, гим на зи ја ла ца, „бра ћа 
Ми о драг и Бо жи дар Ста мен ко вић и Сло бо дан Јо ва но вић. На кр сто ви ма 
би ле су њи хо ве сли ке са ђач ким ка па ма и са да ту мом ужа сног да на 21. 
X 1941.“145 Из ра ни је ци ти ра не из ја ве Ми о дра га То ма ше ви ћа, ви ди мо да 
је у Шу ма ри ца ма би ло 30 ве ли ких хум ки и 4-5 ма њих гро бо ва.146 По сле 
ра та јед на ко ми си ја из вр ши ла је пре ме ра ва ње хум ки и о то ме је под не ла 
из ве штај.

144 Д. Пе тро вић. Пре жи ве ли оп ту жу ју, 169.
145 Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа – АЈ, 110-610-585.
146 Из ја ва Ми о дра га То ма ше ви ћа – АЈ, 110-575-43.



Станиша Бркић

50

Ин те ре сант но је да се у овом из ве шта ју по ми ње 31 хум ка и не ко-
ли ко по је ди нач них гро бо ва.147

Зна ју ћи за оби ча је Ср ба ге не рал Франц Бе ме, у сво јој на ред би од 
10. ок то бра, за бра нио је сва ко обе ле жа ва ње гро бо ва: „При ли ком за ко-
па ва ња стре ља них тре ба па зи ти да се та мо не ства ра ју срп ска све ти шта 
(хо до ча шћа). Ста вља ње кр сто ва на гро бо ве, укра ша ва ње истих итд. тре-
ба спре чи ти...“148

Ме ђу тим, на род је и по ред за бра не на шао на чин да обе ле жи гро-
бо ве стре ља них. „Сва ки ко ме је не ко бли зак стра дао у ма сов ном по ко љу, 
хтео је да има не ку уте ху у то ме, што ће на ћи хум ку ко ју ће сма тра ти 
ње го вим гро бом. Све су хум ке уо кви ре не кр сто ви ма, са име ни ма (и) сли-
ка ма, сву да су кан ди ла, сву да сто ло ви и клу пе. То су са да чи та ва гро бља. 
Са мо нео бич на гро бља. Уда ље на јед на од дру гог по 100, 150 до 250 ме-
та ра, а та ко раз ме ште на да чо век мо же јед ним по гле дом да об у хва ти ви-
ше од де сет њих.“149

Пре ма се ћа њу из ве сних Кра гу јев ча на, 1951. или 1952. го ди не, у 
то ку јед не но ћи по чу па не су све кр ста че са хум ки стре ља них, са ста рог 
срп ског вој нич ког гро бља из Пр вог свет ског ра та и са не мач ког вој нич-
ког гро бља из Пр вог и Дру гог свет ског ра та.

По ред по је ди нач них по ме на ко ји су, на зах тев по ро ди ца, др жа ни 
у Ста рој и Но вој цр кви у ме се ци ма по сле стре ља ња. Пр ви јав ни по мен 
свим жр тва ма стре ља ња у Кра гу јев цу одр жан је по одо бре њу не мач ких 
вла сти на Ве ли ку су бо ту, 4. апри ла 1942. го ди не, на јед ној хум ци у Шу-
ма ри ца ма. Сле де ћи јав ни по мен свим жр тва ма стре ља ња у Кра гу јев цу 
одр жан је 21. ок то бра 1942. го ди не у по р ти Но ве цр кве. По сле до ла ска 
бу гар ске вој ске у Кра гу је вац, по чет ком 1942. го ди не, по пу сти ла је она 
не мач ка стро гост и Кра гу јев ча ни су мо гли сло бод ни је да из ла зе у Шу ма-
ри це, на гро бо ве сво јих стре ља них. Кра гу је вац је осло бо ђен 21. ок то бра 
1944. го ди не. По под не је одр жан ми тинг у Шу ма ри ца ма у част осло бо-
ђе ња Кра гу јев ца. Пр во опе ло кра гу је вач ким жр тва ма у Шу ма ри ца ма, у 
сло бод ном Кра гу јев цу, слу же но је су тра дан, 22. ок то бра, у при су ству 
ви ше хи ља да љу ди.

147 АЈ, 110-576-258.
148 Збор ник.., I, 503.
149 Ре фе рат Во ји сла ва Трич ко ви ћа – АЈ, 110-610-585.
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Крагујевачка трагедија у изворима

По под не, 21. ок то бра 1941. го ди не у Кра гу јев цу је на ви ше ме ста 
ис так ну та Об зна на (Be kan ntmac hung) не мач ке ме сне ко ман де у Кра гу-
јев цу: „Ку ка вич ки и под му кли пре па ди у то ку про шле не де ље на не мач-
ке вој ни ке ко јом при ли ком је по ги ну ло 10 а ра ње но 26 не мач ких вој ни-
ка, мо ра ли су би ти ка жње ни. Због то га је за сва ког по ги ну лог не мач ког 
вој ни ка стре ља но 100, а за сва ког ра ње ног 50 ста нов ни ка и то пре све га 
ко му ни ста, бан ди та и њи хо вих по ма га ча, укуп но 2300. У бу ду ће ће се 
за сва ки сли чан слу чај, па би ло то са мо са бо та жа, по сту пи ти са истом 
стро го шћу.“150

Пла ше ћи се осве те и мо гу ћих „ужа сних по сле ди ца“ по не мач ке 
вој ни ке, ка ко то ка же фон Би шофсха у зен, 22. ок то бра 1941. го ди не ма јор 
Ке ниг, као ста ре ши на ме сне ко ман де, из дао је но ву Об зна ну: „У ко ли ко 
се из не ке ку ће бу де пу ца ло, би ће сви ста нов ни ци те ку ће по чев ши од 15 
го ди на ста ро сти ухап ше ни и стре ља ни. Ку ћа ће би ти спа ље на.“151

У из ве шта ју ма јо ра Ке ни га од 27. ок то бра 1941. го ди не, за 21. ок-
то бар пи ше: „21. X 41. у 7.00 ча со ва ују тро по чи ње ода би ра ње и стре ља-
ње при тво ре ни ка. Ти ме је ак ци ја за вр ше на: укуп но стре ља но 2300 Ср ба, 
раз ли чи те ста ро сти и по зи ва. На ред них да на код ста нов ни штва је, из 
ра зу мљи вих раз ло га, за па же но вр ло ве ли ко уз бу ђе ње. Пред у зи ма ју се 
ме ре си гур но сти.“152

 Об зна на

У де ло ви ма са чу ва ног Днев ни ка 717. ди ви зи је, у ру бри ци „гу би-
ци не при ја те ља - за ро бље но стре ља но“ - сто ји број 2300, а од но си се на 
ак тив ност 3. ба та љо на 749. пу ка од 14. до 17. ок то бра 1941. го ди не.153

У Днев ни ку шта ба XVI II не мач ког ар миј ског кор пу са за 23. ок-
то бар пи ше: „Са ше фом вој не упра ве рас пра вља ло се о стре ља њи ма у 
Кра гу јев цу и Кра ље ву.“ а за 24. ок то бар пи ше: „Раз го вор са др жав ним 
са вет ни ком Тур не ром о до га ђа ји ма у Кра гу јев цу и Кра ље ву.“154

Ге не рал Франц Бе ме у из ве шта ју за 21. ок то бар крат ко бе ле жи: 

150 Ар хив Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“, ИД 04/2-43.
151 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу, инв. бр. 1285.
152 Збор ник.., I, 580.
153 Исто, 670.
154 Исто, 628.
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„717 ди ви зи ја: 3000 ухап си ла од ко јих 522 стре ља но“155 док у из ве шта ју 
од 26. ок то бра опет крат ко и шту ро за пи су је: „717 ди ви зи ја: 3000 ухва-
ће но, од то га 522 стре ља на. Стре ља ње се на ста вља.“156

Ово је све што у до ступ ним не мач ким из во ри ма пи ше о стре ља-
њу у Кра гу јев цу. Пи та ње је да ли су ти из ве шта ји по сто ја ли па су уни-
ште ни то ком ра та, или их уоп ште ни је би ло. У сва ком слу ча ју, го то во је 
не ве ро ват но да ге не рал Франц Бе ме, ко ји у сво јим из ве шта ји ма бе ле жи 
не у по ре ди во ма ње, па и го то во бе зна чај не до га ђа је и по је ди но сти, ниг де 
не да је пот пу ни из ве штај о стре ља њу у Кра гу јев цу.

Исто га да на ка да је из вр ше но стре ља ње гра ђа на Кра гу јев ца, огла-
си ли су се ОК КПЈ за Кра гу је вац и На род на се љач ка стран ка про гла сом 
„Ју нач ка Шу ма ди ја“: „До го ди ло се не чу ве но раз бој ни штво. Наш на род, 
наш по ро бље ни и опљач ка ни на род, хо ће про кле ти оку па тор и ње го ве 
пи ја не слу ге Не ди ће ви ја ни ча ри, да за тру... По то ци су за и кр ви те ку ули-
ца ма Кра гу јев ца.“157

Про та Дра го слав Ве лич ко вић, па рох Ста ре цр кве, на мар ги ни 
Ми не ја (бо го слу жбе не књи ге) за ок то бар ме сец, за пи сао је: „На да на-
шњи дан Нем ци су стре ља ли око 7000 гра ђа на Краг(ујев ца) 1941.г.”158

У „Бор би“ од 15. но вем бра 1941. го ди не об ја вљен је чла нак о стре-
ља њу у Кра гу јев цу под на сло вом „Хи тле ров ци и не ди ћев ци по у би ја ли 
5000 љу ди и же на у Кра гу јев цу.“159 У да љем тек сту не на во ди се ви ше 
број стре ља них већ се да је опис стре ља ња. Из гле да да је овај број жр та ва 
био при хва ћен јед но вре ме у пар ти зан ској ко му ни ка ци ји. У пи сму ГШ 
НО ПО Хр ват ске број 10 од 1. де цем бра 1941. го ди не, пар ти зан ским од-
ре ди ма Хр ват ске, ко јим се до ста вља пи смо Вр хов ног шта ба број 137/41 
го во ри се о стре ља њу у Кра гу јев цу: „У Кра гу јев цу су Нем ци и Не ди ћев-
ци при је 10 да на по стре ља ли ми тра ље зи ма 5.000 гра ђа на и рад ни ка.“160

На чел ник без бед но сти Ду нав ске ба но ви не, Да ни ло Ми ха и ло вић, 
ко ји је, ка ко сам ка же, пре шао Кра гу је вац „уз дуж и по пре ко“, за кљу чу-
је: „Они су у лет ци ма об ја ви ли да су уби ли 2.300 Ср ба. Ово је исто та ко 
не исти ни то, јер су они уби ли са мо у Кра гу јев цу, а не узи ма ју ћи у об зир 
број уби је них у окол ним се ли ма Кра гу јев ца, 7.100-7.300 Ср ба.“161 Али, 
ње го во пре ла же ње „уз дуж и по пре ко“ ви ше је осно ва за лич ни ути сак, 

155 Исто, 566.
156 Исто, 563.
157 Исто риј ски ар хив Шу ма ди је и По мо ра вља, Ф –LXXI II НОБ, инв. бр. 8.
158 Ми неј за ок то бар ме сец, Ста ра цр ква, Кра гу је вац.
159 Збор ник.., I, 260-264.
160 А ВИИ, К-101, рег. бр. 5/1-1.
161 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу, инв. бр. 579, 20.
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не го за по у зда ност ње го вог све до че ња.
У Бил те ну Срп ских на ци о нал них чет ни ка број 2. од 6. но вем бра 

1941. го ди не у члан ку под на сло вом „Кра гу је вац и Кра ље во“, та ко ђе се 
го во ри о стре ља њу у Кра гу јев цу: „Сад је па ло 5000 гла ва ско ро са мо у 
два на ша ме ста, и то си гур но 4.500 не ви них пот пу но! Сад ви ди мо да су 
нас ла га ли ко му ни сти и Дра жи ни и Но ва ко ви ће ви љу ди.“162

У љо ти ћев ским и не ди ћев ским про гла си ма пре пи су је се број жр-
та ва из не мач ких из во ра и осу ђу ју чет ни ци и пар ти за ни за про ли ве ну 
крв не ви ног срп ског на ро да. У „По сла ни ци они ма у шу ма ма...“ пред сед-
ни ка срп ске вла де Ми ла на Не ди ћа, из ме ђу оста лог, се ка же: „Пре број те 
жр тве, ко је су од вас на ци о нал-ко му ни ста ка ко се ви на зи ва те, па ле код 
Кру шев ца, Кра гу јев ца и Кра ље ва. Па зар ће те та ко да ље? Зар ће те још 
да на ста вља те ја ло ву бор бу ко ја уни шта ва срп ски на род? Зна те ли ко-
ли ко је са мо си ро чи ћа оста ло без ро ди те ља? Је ли то без у мље? Је ли то 
оп ште лу ди ло? Или вам је Ста љин то ли ко драг да за ње га хо ће те цео 
срп ски на род да жр тву је те?“163

Чет нич ки из во ри у по гле ду бро ја стре ља них ва ри ра ју од 4.000 
до 12.000 стре ља них. Ме ђу тим, нај че шће се по ми ње број од 6.000 стре-
ља них. Чет нич ки из во ри су ујед но и основ ни из вор о овом до га ђа ју за 
Ју го сло вен ску кра љев ску вла ду у из бе гли штву. У зва нич ним ак ти ма по-
ме ну те Вла де и свим ма ни фе ста ци ја ма ко је је она ор га ни зо ва ла по ми ње 
се број од 6.000 стре ља них љу ди.

Гла си ла Ср ба у Аме ри ци и Ка на ди, у свим тек сто ви ма о стре ља-
њу у Кра гу јев цу по ми њу 4.000 стре ља них.

У ци ти ра ној из ја ви Ми о дра га То ма ше ви ћа Др жав ној ко ми си ји, 
он ка же: „Има 30 ве ли ких гро бо ва и 4-5 ма лих гро бо ва и по мом ми-
шље њу уби је них љу ди од но сно са хра ње них љу ди има 3.000-3.500 љу ди, 
без стре ља ња по око ли ни и без бро ја љу ди ко је су фа ми ли је тај но но ћу 
од не ли.“164

Град ско по ве ре ни штво Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње зло чи-
на оку па то ра и ње го вих по ма га ча у Кра гу јев цу ме се ци ма је, по сле осло-
бо ђе ња ис тра жи ва ло овај зло чин. Ре зул тат ра да ко ми си је, по сле ви ше 
хи ља да узе тих из ја ва од чла но ва по ро ди ца и род би не и сто ти не ис пи-
та них све до ка, је сте Из ве штај упу ћен 12. ју ла 1945. го ди не Зе маљ ској 
ко ми си ји Ср би је у Бе о гра ду:

„I Да ори ги нал них при ја ва има 1706.
II Из спи ска при ја ва овог по ве ре ни штва по на ђе ним ле ги ти ма ци-

162 Ар хив Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“, Кви слин шка ар хи ва, рег. бр. 7.
163 А ВИИ, К-50, рег. бр. 926/7-66.
164 АЈ, 110-576-39-43.
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ја ма код бив. град ског по гла вар ства у Кра гу јев цу ко је су од у зе те љу ди ма 
пре стре ља ња на бро ју их је 146.

III Из спи ска стре ља них ли ца ко ја не ма ју бли жих срод ни ка у Кра-
гу јев цу и око ли ни а ко је ово по ве ре ни штво при ја вљу је по зва нич ној ду-
жно сти на бро ју их је 472.

Уку пан број стре ља них из при ку пље них по да та ка је 2324. То је 
уку пан број стре ља них са ко јим ово по ве ре ни штво рас по ла же.“165

Ово је зва нич ни до ку мент ле гал ног ор га на јед не др жа ве и као та-
кав он је био осно ва за оп ту жни цу Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви-
је про тив на ред бо да ва ца и из вр ши ла ца зло чи на у Кра гу јев цу, на про це су 
пред Са ве знич ким вој ним су дом број 5 у Нир нбер гу, ју ла 1947. го ди не.

Ме ђу тим, у на ро ду се још у то ку ра та уста лио број од 7.000 стре-
ља них. Жи во јин Јо ва но вић, ко ји је пре жи вео стре ља ње 20. ок то бра 1941. 
го ди не, био је је ди ни све док овог не мач ког зло чи на на су ђе њу у Нир-
нбер гу. Он је пред су дом, на вод но, из ја вио да је у Кра гу јев цу стре ља но 
7.000 љу ди и да се то зна пре ма бро ју цр них бар ја ка на ку ћа ма стре ља-
них и бро ју па на и ја до не тих у цр кву за по кој ду ша по кој ни ка. Пре ма 
ка сни јем твр ђе њу овог све до ка и пи са њу не ких исто ри ча ра, Са ве знич ки 
Вој ни суд је при хва тио овај број. Ме ђу тим, ово де ман ту је за пи сник из-
ја ве овог све до ка пред Вој ним су дом 27. ју ла 1947. го ди не, где он не ко-
ли ко пу та, при ли ком са слу ша ва ња, ка же да је стре ља но око 8.000 љу ди, 
не на во де ћи ни јед ном број од 7.000 стре ља них.166 Та ко ђе, не ма го во ра о 
не ка квом при хва та њу бро ја 7.000 стре ља них од стра не Са ве знич ког Вој-
ног су да, јер је у истим пред ме ти ма суд пред со бом имао оп ту жни це Де-
мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви је у ко ји ма се на ла зи број стре ља них 
из Из ве шта ја Град ског по ве ре ни штва Зе маљ ске ко ми си је за утвр ђи ва ње 
зло чи на оку па то ра и по ма га ча. Сва ка ко је зва нич ни др жав ни до ку мент 
имао ве ћу прав ну сна гу од из ја ве јед ног све до ка.

Не мач ке вла сти су не ко ли ко да на по сле стре ља ња пре да ле оп-
штин ским вла сти ма од у зе те ле ги ти ма ци је и дру га до ку мен та стре ља них 
ли ца. На осно ву ових ис пра ва ура ђен је спи сак стре ља них.167 По ред пре-
зи ме на и име на, у спи ску се на ла зе и по да ци о го ди ни ро ђе ња, ме сту 
ро ђе ња и за ни ма њу. Овај спи сак био је из ло жен на ви ше ме ста у Кра гу-
јев цу, а у из ло гу рад ње „Пе ко“ на ла зио се до 21. мар та 1942. го ди не ка да 
је мо рао би ти ски нут. У овом спи ску на ла зе се име на 1.690 стре ља них 
љу ди.

165 АЈ, 110-577-2.
166 Спо мен-му зеј „21. ок то бар“, Нир нбер шки про цес, рег. бр. 9 (ко пи ја пре во да, 

ори ги нал у Ар хи ву Вој но-исто риј ског ин сти ту та).
167 Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу. инв. бр. 1215.
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Ста ра и Но ва цр ква су, на осно ву при ја ва сво јих па ро хи ја на, род-
би не стре ља них, упи си ва ле име на стре ља них у књи ге умр лих, фор ми-
ра ју ћи та ко свој спи сак стре ља них. На ред бом Ко ман дан та Ср би је, ју ла 
1942. го ди не, Ми ни стар ства про све те 22. ју ла 1942. го ди не, Ми ни стар-
ства уну тра шњих по сло ва и На чел ни ка окру га кра гу је вач ког Ар хи је реј-
ском на ме сни штву у Кра гу јев цу, у цр кве ним књи га ма је мо ра ла да се 
из вр ши ис прав ка у ру бри ци „узрок смр ти“ и да се као узрок смр ти убу-
ду ће упи су је „По ги нуо не срећ ним слу ча јем или „Стре љан при ак ци ји 
од ма зде“. Књи ге умр лих на ла зе се у Скуп шти ни гра да, у ар хи ви оде ље-
ња за ма тич не слу жбе.

Оба спи ска мо ра ју се ве о ма кри тич ки ана ли зи ра ти, а по себ но 
спи сак оп штин ске вла сти, због број них гре ша ка, и мо гу би ти са мо по ла-
зна осно ва озбиљ ним ис тра жи ва чи ма овог до га ђа ја.

Пред крај ра та, ка да је по раз Не мач ке био са свим из ве стан Нем ци 
су по че ли си сте мат ски да уни шта ва ју тра го ве сво јих зло чи на. Бра ни-
слав Бо жо вић на во ди је дан ин те ре сан тан до ку мент ис по ста ве Ге ста поа 
из Кра гу јев ца, по во дом зах те ва цен тра ле из Бе о гра да да до ста ве по дат ке 
о не ком ли цу. Ис по ста ва у свом од го во ру оба ве шта ва цен тра лу у Бе о-
гра ду да ово ли це ни је стре ља но у окви ру од ма зди ко је су из вр ше не од 
ју на 1943. го ди не па на да ље, али да ни је у мо гућ но сти да утвр ди да ли 
је би ло стре ља но ра ни је „по што су ста ри спи ско ви пре ма на ре ђе њу уни-
ште ни.“168

Ве ћи на исто ри ча ра и пу бли ци ста, пи шу ћи о стре ља њу у Кра гу-
јев цу, по сле де таљ не ела бо ра ци је свих спо ми ња ња бро ја стре ља них, 
оста је при зва нич но при хва ће ном бро ју од 7.000 стре ља них Кра гу јев-
ча на. Је дан од на ших нај у глед ни јих исто ри ча ра, Бран ко Пе тра но вић, не 
из ја шња ва се о бро ју стре ља них, али ка же: „Не мач ки из во ри су с не ви-
ђе ном пе дан те ри јом во ди ли „књи го вод ство смр ти“, али су и они, ваљ да 
и са ми све сни стра вич них зло чи на, на во ди ли ма ње бро је ве стре ља них 
и на мер но из о ста вља ли да су жр тве би ле и школ ска де ца.“169 Је дан од 
нај ве ћих ис тра жи ва ча зло чи на Не ма ца у Ср би ји у Дру гом свет ском ра ту, 
Вен це слав Гли шић, сво јим ми шље њем о бро ју стре ља них у Кра гу јев цу, 
остао је го то во уса мљен у на шој исто ри о гра фи ји. На и ме, он сма тра да 
број стре ља них из но си око 3.000 и за кљу чу је: „При од ре ђи ва њу при бли-
жног бро ја стре ља них у Кра гу јев цу тре ба во ди ти ра чу на о две ма ства ри-
ма: да су Нем ци пред свет ском јав но шћу по ку ша ли да са кри ју исти ну о 
овом те шком зло чи ну и да су у том ци љу уни шти ли све спи ско ве стре-
ља них још у то ку 1943. го ди не. Дру го: да су пре жи ве ле жр тве ко је су да-

168 Б. Бо жо вић, н. д., 85.
169 Б. Пе тра но вић, н. д., 251.
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ва ле из ја ве би ле им пре си о ни ра не огром ним бро јем са ку пље ног људ ства 
и тра гич ним по ступ ком, па су под тим ути ском про це ни ли да их је би ло 
пре ко 7000.“170 Де сет го ди на по сле, Ми лан Бор ко вић из но си при бли жне 
по дат ке и сма тра, нај пре, да број стре ља них у Кра гу јев цу ни је утвр ђен, 
али је, пре ма ње го вој про це ни, ве ћи од 3000.171

Ви ше го ди на по сле ра та, до осни ва ња Спо мен-му зе ја „21. ок то-
бар“, по сло ви ма ис тра жи ва ња стре ља ња и при ку пља ња по да та ка о стре-
ља ни ма ба вио се На род ни му зеј у Кра гу јев цу. Ре зул тат тог њи хо вог ра да 
био је спи сак у ко ме се на ла зе по да ци за 2.037 стре ља них ли ца.

Са осни ва њем Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“ по чи ње си сте мат ско 
ис тра жи ва ње и при ку пља ње по да та ка о стре ља ни ма. Осим ис тра жи ва ња 
по ар хи ви ма по је ди них уста но ва, вр ше на су и ис тра жи ва ња на те ре ну 
„од ку ће до ку ће“. Ова ис тра жи ва ња вр ше се у Кра гу јев цу и окол ним 
се ли ма. Ипак, нај дра го це ни ји из вор, пра ва ри зни ца по да та ка је су За пи-
сни ци ко је је ура ди ло Град ско по ве ре ни штво зе маљ ске ко ми си је за утвр-
ђи ва ње зло чи на оку па то ра 1944/1945. го ди не. Ори ги нал ни за пи сни ци 
чу ва ју се у Ар хи ву Ју го сла ви је. Та ко је ство ре на ве ли ка ба за по да та ка 
ко ја је омо гу ћи ла фор ми ра ње кар то те ке стре ља них. Ура ђен је Кар тон 
еви ден ци је стре ља ног у ко ме су са др жа ни сле де ћи по да ци: пре зи ме, име 
оца, име, да тум ро ђе ња, ме сто ро ђе ња, школ ска спре ма, ме сто за по сле-
ња, вр ста по сла, адре са ста но ва ња, где је ухап шен, ка да је стре љан, где 
је са хра њен, број у не мач ком спи ску, број у спи ску по пи сни ца жр та ва 
ра та, број у спи ску Спо мен-пар ка, до ку мен та стре ља ног, пред ме ти стре-
ља ног, по ро дич ни по да ци, адре са род би не, адре са ли ца ко је је да ло по-
дат ке, по себ на за па жа ња и про стор за фо то гра фи ју стре ља ног. Ком плет-
на кар то те ка ком пју тер ски је об ра ђе на, а про грам омо гу ћа ва ана ли тич-
ку об ра ду: спи сак стре ља них, спи сак по пре зи ме ну, спи сак по го ди ни 
ро ђе ња, по школ ској спре ми и за ни ма њу. Да кле, кар то те ка стре ља них 
Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“ ре зул тат је ви ше го ди шњег ис тра жи ва ња и 
да нас пред ста вља нај пот пу ни ји из вор о стре ља њу и стре ља ни ма 19, 20. 
и 21. ок то бра 1941. го ди не. Спи сак стре ља них у Кра гу јев цу 20. и 21. 
ок то бра 1941. го ди не об у хва та по дат ке о 2.381 стре ља ном и 40 пре жи-
ве лих. Сви по да ци до ступ ни су сва ком за ин те ре со ва ном, по се ти о цу или 
ис тра жи ва чу.

Као и ка да је у пи та њу број стре ља них, та ко и о бро ју ухап ше них 
по сто је раз ли чи ти по да ци, али број ухап ше них ни ка да ни је био пред мет 
по себ ног ис тра жи ва ња. Углав ном, у за ви сно сти ко ји је број стре ља них 

170 Вен це слав Гли шић, Те рор и зло чи ни Не мач ке у Ср би ји 1941–1945, Бе о град, 
1970, 158.

171 Mi lan Bor ko vić, Kon tra re vo lu ci ja u Sr bi ji 1941–1944, I, Be o grad, 1979, 148.
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био при хва ћен, пре ма ње му се од ре ђи вао и број ухап ше них. Ви де ли смо 
да ма јор Па ул Ке ниг го во ри о 3.200 ухап ше них љу ди. На чел ник без бед-
но сти Ду нав ске ба но ви не Да ни ло Ми ха и ло вић го во ри о 10.000 ухап ше-
них. Исти број на во ди и про та Дра го слав Ве лич ко вић. На мар ги ни Ми-
не ја он је за пи сао: „На да на шњи дан 1941 год. Нем ци су из ју тра ра но 
по че ли ра ци ју гра ђа на гра да Краг(ујев ца) за тво ри ли их у то пов ске шу пе. 
Би ло их је око 10.000“172 Ко ми си ја ко ја је 20. фе бру а ра 1945. го ди не из-
вр ши ла уви ђај то пов ских шу па и свих гроб них ме ста у Шу ма ри ца ма 
кон ста ту је у за пи сни ку „Ове шу пе би ле су ди мен зи ја 40 ме та ра ду жи не а 
ши ри не два на јест ме та ра. По вр ши на ових шу па из но си ла је 1440 ме тар 
ква драт них. С об зи ром на зби је ност пре ма ис ка зу све до ка мо гло је ста ја-
ти на је дан ква драт ни ме тар по око се дам љу ди. Пре ма овом у ба ра ка ма 
је би ло са ку пље но око 10.000 љу ди.“173 Они оба зри ви ји у про це на ма го-
во ри ли су о „ви ше хи ља да“, о „свем му шком ста нов ни штву од 16 до 60 
го ди на“ и слич но. Ме ђу тим, нај по у зда ни ји на чин да се утвр ди при бли-
жно та чан број ухап ше них љу ди је сте спи сак стре ља них са ко јим рас по-
ла же Спо мен-му зеј „21. ок то бар“. Бро ју од 2.381 стре ља них и 40 пре жи-
ве лих тре ба до да ти 350 љу ди ко је су Нем ци оста ви ли за та о це, 200 љу ди 
ко је су љо ти ћев ци оста ви ли ра ди са хра њи ва ња стре ља них и оне ко ји су 
пу ште ни ку ћа ма. Ако при хва ти мо мак си ма ли стич ке тврд ње љо ти ће ва ца 
да су око 700 љу ди пу сти ли ку ћа ма уве че 20. ок то бра и око 1.300 у 12.30 
ча со ва 21. ок то бра и да је по сле стре ља ња пу ште но ку ћа ма око 500 љу-
ди, до ла зи мо до ре ал ног бро ја ухап ше них од 5.000-5.500 љу ди.

Су ми ра ју ћи ре зул та те не мач ке од ма зде за 10 по ги ну лих и 26 ра-
ње них њи хо вих вој ни ка мо же се за кљу чи ти да су из вр ши о ци стре ља ња 
над ма ши ли у су ро во сти и сво је на ред бо дав це. У ак ци ји од ма зде Нем ци 
су тре ба ли да стре ља ју 2.300 та ла ца и у њи хо вим до ку мен ти ма се ка же 
да су они то ли ко и стре ља ли. Ме ђу тим, ру ко во де ћи стре ља њем, ма јор 
Ке ниг је из вео на стре ља ње у ова три да на 2.857 та ла ца: 80 у Меч ков цу, 
110 у Мар ши ћу, 246 у Гро шни ци, 123 код Цен трал не ра ди о ни це 20. ок-
то бра и 2.298 та ла ца 21. ок то бра 1941. го ди не. Да кле, у Спо мен-му зе ју 
„21. ок то бар“ по сто је по да ци о 61 пре жи ве лом, и о 2.796 стре ља них му-
шка ра ца, же на и де це 19, 20. и 21. ок то бра 1941. го ди не.

Ако прет по ста ви мо да је до са да при ку пље на до ку мен та ци ја Спо-
мен-пар ка све о бу хват на и нај по у зда ни ја и да пру жа осно ву за за кљу чи-
ва ње о овом тра гич ном до га ђа ју ко је је нај бли же исти ни, отва ра се још 
јед но пи та ње, ко је до са да ни ко ни је по ста вио, а ко је тра жи од го вор. А то 
пи та ње је: за што је у овој ак ци ји од ма зде стре ља но ви ше љу ди не го што 

172 Ми неј за ок то бар ме сец, Ста ра цр ква, Кра гу је вац.
173 АЈ, 110-576-258.
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и чу до ви шне од ред бе на ред бе ге не ра ла Бе меа пред ви ђа ју и не го што су 
Нем ци, не по сред но по сле стре ља ња, об ја ви ли Об зна ном?

Од го вор на ово пи та ње не мо же се на ћи у до ку мен ти ма и за то се 
мо ра по тра жи ти у из во ри ма дру гог ре да, у све до че њи ма пре жи ве лих и 
та ла ца о то ку стре ља ња и по на ша њу два глав на ак те ра, ма јо ра Па у ла Ке-
ни га и, још ви ше, ка пе та на Фри ца Фи дле ра.

Има не ко ли ко све до че ња ко ја го во ре да из гру па ко је су на стре-
ља ње од во ди ли вој ни ци Па у ла Ке ни га ни ко ни је ус пео да по бег не, а они 
ко ји су пре жи ве ли из ових гру па, пре жи ве ли су та ко што су би ли лак-
ше ра ње ни или су се ба ци ли на зе мљу пре пло ту на. За тр па ни го ми ла ма 
ле ше ва оста ли су та ко до кра ја стре ља ња и ве че ри и до че ка ли спа се ње. 
Ме ђу тим, има све до че ња, а јед но је из не то и на пред у тек сту, ко ја го во ре 
о по ку ша ју бек ства гру па ко је су на стре ља ње спро во ди ли вој ни ци ма-
јо ра Ке ни га. Ор га ни за ци ја стре ља ња ко ју је спро вео Ке ниг за сни ва ла се 
на то ме да су ве ће гру пе не мач ких вој ни ка ко је су пре у зе ле гру пу та ла ца 
исту од во ди ле до стра ти шта и ту је стре ља ли. По оба вље ном за дат ку 
вра ћа ли су се по сле де ћу гру пу.

Ка пе тан Фи длер је у Су шич ком по то ку без ма ло по на вљао ону 
ци нич ну пред ста ву ко ју је при ме нио у стре ља њу по се ли ма. Ипак, ове 
не срећ не љу де по ште део је ма кар чи та ња пре су да. Он је стре ља ње ор-
га ни зо вао та ко што је две ве ли ке гру пе сво јих вој ни ка оста вио у до ли ни 
Су шич ког по то ка, где су они пре у зи ма ли при спе ле гру пе и стре ља ли их. 
За пре у зи ма ње гру па у кру гу то пов ских шу па и њи хо во спро во ђе ње до 
стра ти шта оста ло му је би ло ма ло вој ни ка. То су ис ко ри сти ли љу ди из 
не ко ли ко гру па и да ли су се у бек ство. Ма ло њих ус пе ло је да се спа-
се, али у оп штем ме те жу ко ји је на стао, у уна кр сној ва три, по ги ну ло је 
и не ко ли ко не мач ких вој ни ка. Нај пре се то де си ло са гру пом у ко јој је 
био Све то зар Дра го вић где је, ка ко при ча ју све до ци, по ги ну ло „не ко-
ли ко вој ни ка“ (ве ро ват но два или три), а уско ро за тим и у Су шич ком 
по то ку, где су по ги ну ла два не мач ка вој ни ка. Об у зет бе сом због пр вог 
про пу ста, ка пе тан Фи длер је по лу део од бе са ка да му је ку рир са оп штио 
ову дру гу по ра жа ва ју ћу вест. То ви ше ни је био про пуст, то је са да би ла 
ње го ва не спо соб ност у ор га ни за ци ји, а она се до га ђа ла пред очи ма прет-
по ста вље ног ма јо ра Ке ни га и оста лих офи ци ра. Не ки све до ци при ча ју о 
очи глед ној и ви дљи вој не тр пе љи во сти ка пе та на Фи дле ра пре ма ма јо ру 
Ке ни гу. Уо ста лом, у Кра гу је вац, где је он ду го био пр ви офи цир, до шао 
је по чет ком ок то бра ма јор Ке ниг са сво јим ба та љо ном и као ви ши офи-
цир по стао ко ман дант ме ста.

Све се то до го ди ло до 10 ча со ва. Оста ло је још мно го вре ме на, а и 
та ла ца је би ло мно го. Мо же се прет по ста ви ти да је Фи длер, по вре ђе ног 



Име и број

59

по но са, по ни жен пред оста лим офи ци ри ма и об у зет бе сом, по же лео да 
се Ср би од мах ка зне за ове по ги ну ле не мач ке вој ни ке и да је то ус пео да 
спро ве де у де ло Ма јор Ке ниг ни је имао раз ло га да му се су прот ста ви, јер 
не мач ки вој ни ци су за и ста по ги ну ли, а ма ње је ва жно што се то де си ло 
у уна кр сној ва три. Крив ци су опет Ср би, јер ни су хте ли мир но да оду у 
смрт.

Ово је ло гич на прет по став ка, она не мо ра би ти тач на, али је по 
на шем ми шље њу, вр ло бли зу исти ни, јер, ка ко ина че об ја сни ти ову не-
у са гла ше ност по сло вич но пре ци зних Не ма ца. Кра гу је вац је по след ње 
ма сов но стра ти ште у Ср би ји и сву да су би ли пре ци зни, и у зло чи ну и у 
из ве шта ва њу о ње му. Ма јор Ке ниг је имао на ред бу да стре ља 2.300 љу ди 
и он та ко из ве шта ва јав ност и ви шу ко ман ду. Ње му је, као од го вор ном за 
спро во ђе ње ове на ред бе, би ло ва жно да не стре ља ма ње од овог бро ја а 
то што је стре љао ви ше мо гло је да му бу де плус у очи ма прет по ста вље-
них, али, за сва ки слу чај, ни је мо рао да их оп те ре ћу је овом по је ди но-
шћу, по го то во што би по ми ња ње по ги ну лих не мач ких вој ни ка при ли ком 
стре ља ња мо гло отво ри ти и пи та ње ње го ве спо соб но сти као ко ман дан та 
ме ста.
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Демографско-социолошке анализе

До да нас ни је ура ђе на пот пу на де мо граф ска и со ци о ло шка ана ли-
за или сту ди ја о стре ља ни ма. Мно го го ди на по сле ра та по сто јао је је дан 
ша блон са ко јим је по чи ња ла и за вр ша ва ла се сва ка при ча о стре ља ни-
ма. Он се са сто јао у „стре ља њу ђа ка, про фе со ра, рад ни ка и се ља ка“. По 
пра ви лу, из о ста ја ла је сва ка, па и по вр шна, ана ли за ко су би ли ти љу ди, 
а о не ком ис тра жи вач ком на по ру ни је би ло ни ре чи. По треб но је од го-
вор но ре ћи да су ти по да ци по сто ја ли већ од 1945. го ди не у за пи сни ци ма 
Др жав не ко ми си је и у На род ном му зе ју, ко ји је до 1976. го ди не (до из-
град ње Му зе ја „21. ок то бар“) ра дио на при ку пља њу гра ђе о стре ља њу. 
Они су фор ми ра ли пр ву кар то те ку стре ља них тзв. кар ти це. По да ци из 
кар ти ца вр ло су оскуд ни, по не кад не тач ни, али са по да ци ма из За пи сни
ка мо гли су пред ста вља ти со лид ну осно ву за ис тра жи ва че. У то вре ме 
на пи са но је мно го књи га о стре ља њу, али њи хо вим ау то ри ма као да је 
би ло лак ше да на пи шу про ве ре не фра зе не го да ис тра жу ју до ку мен та.

Ов де до ла зи мо до кључ ног раз ло га за што је све то та ко би ло. Па-
жљи во ис тра жи ва ње до ку ме на та во ди ло је сва ко га ко се овом те мом ба-
вио до не ми нов ног су ко ба са ми том о кра гу је вач кој тра ге ди ји, ми том о 
7000 стре ља них. Дру штво ко је га је ство ри ло, од луч но га је и бра ни ло. И 
50 го ди на по сле, по чет ком де ве де се тих, ка да се пр ви пут у штам пи по ја-
вио текст са рас по ло жи вим по да ци ма из Му зе ја „21. ок то бар“, ре ак ци ја 
је би ла за стра шу ју ћа. „Оскр на вље на Кр ва ва бај ка“ да ни ма је био мо то 
за осу ду ау то ра из не тих по да та ка, чи ји је „зло чин“ је ди но био мер љив са 
зло чи ном оних ко ји су из вр ши ли стре ља ње.

Си гур но је би ло лак ше са ака дем ских и на уч них ви си на пи са ти о 
овој те ми, али са мо се Вен це слав Гли шић су прот ста вио сво јим ми шље-
њем овом ми ту и по сле ње га Ми лан Бор ко вић. Кра гу је вач ки ау то ри, а 
они су ве ћи на, ни су има ли до вољ но хра бро сти да ка жу исти ну. Ни ко 
од њих ни је об ја вио, ни ти по ме нуо, ма кар у на по ме ни, Из ве штај Град
ског по ве ре ни штва Зе маљ ске ко ми си је Ср би је за утвр ђи ва ње зло чи на 
оку па то ра и ње го вих по ма га ча од 12. ју ла 1945. го ди не. Иде о ло шко-по-
ли тич ка огра ни че ња сва ка ко су би ла је дан од глав них узро ка ова квог 
по гре шног од но са пре ма овој те ми, али мо же ли се све об ја сни ти ти ме? 
По ста вља се пи та ње где је гра ни ца на шег при хва та ња тих огра ни че ња?

Мит је био све при су тан и оп ште при хва ћен. У Му зе ју „21. ок то-
бар“, го ди на ма, сва ко га да на мно го пу та, по на вља ла се об ма на по се ти-
ла ца и ве ли ка мо рал на ди ле ма за по сле них, не са мо у при чи већ и у ста-
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рој му зеј ској по став ци. На и ме, у му зе ју по сто ји јед на про сто ри ја са име-
ни ма стре ља них ко ја су ис пи са на на ци гла ма. Че сто пи та ње по се ти ла ца 
би ло је ко ли ко има име на. Од го вор је мо рао би ти 7.000, а сва ко нор ма лан 
мо гао је ви де ти да не ма то ли ко и да за 20-30 се кун ди ори јен та ци о но из-
вр ши пре бро ја ва ње и до ђе до бро ја од око 2.400 име на. Он да се на шла 
фор му ла да су ту упи са на име на свих зна них ко ји су стре ља ни. Сле ди ло 
је опет не у год но пи та ње от ку да то ли ко не зна них.

Мит о бро ју стре ља них де це ни ја ма је од ре ђи вао и од нос пре ма 
њи ма. Фор ма је би ла фан та стич на. Про стор на ко ме је из вр ше но стре ља-
ње пре тво рен је 1953. го ди не у ме мо ри јал ни парк. Из гра ђен је оби ла зни 
пут, пе шач ке ста зе, а у ме ђу вре ме ну по диг ну то је 10 спо ме ни ка. Кру на 
фор ме би ла је из град ња мо ну мен тал ног му зе ја, ве ле леп ног ар хи тек тон-
ског зда ња, је дин стве ног у све ту, ко је иза зи ва ди вље ње сва ког по се ти о-
ца. Ор га ни зо ва но је не ко ли ко кул тур но-умет нич ких ма ни фе ста ци ја ко је 
раз ли чи тим умет нич ким из ра зом не гу ју и чу ва ју се ћа ње на стре ља не су-
гра ђа не. Ма ни фе ста ци је већ има ју ле пу тра ди ци ју иза се бе, а не ке су се 
ви ну ле у вр хо ве срп ског ства ра ла штва.

Би ло би по гре шно и нео про сти во ре ћи да је све то што се не ка-
да ра ди ло и што се и да нас ра ди са мо пу ка фор ма. У све му се огле да и 
свест, мо рал ни од нос и ду жност по то ма ка пре ма овом стра шном зло чи-
ну и стре ља ни ма. То, сва ка ко, пред ста вља је дан од осно ва уз ди за ња до 
по себ но сти кра гу је вач ке тра ге ди је у све сти срп ског на ро да.

На кра ју, из ова кве фор ме, по сле де це ни ја от по ра и бор бе, до шло 
се и до су шти не. А су шти ну пред ста вља ју стре ља ни. Они ви ше ни су 
без и ме ни за то че ни ци ми та. Сви су ту, име ном и пре зи ме ном, го ди ном 
ро ђе ња, за ни ма њем, фо то гра фи јом... Ко нач но, у ми ру мо гу да по чи ва ју.

Со ци јал на струк ту ра стре ља них крај ње је ша ро ли ка. Ме ђу стре-
ља ни ма има и пред став ни ка оних „по жи вот ва жних за ни ма ња“ за ко је је 
ма јор Ке ниг био пред ви део пу шта ње из шу па. Не ма осно ва за ми шље ње 
о од ма зди пре ма не ком по себ ном за ни ма њу. Ка ко је Кра гу је вац био јак 
ин ду стриј ски цен тар, нај ви ше је ме ђу стре ља ни ма рад ни ка, у нај ши рем 
сми слу те ре чи. Че сто, под пој мом „рад ник“, а пре све га се ми сли на рад-
ни ке Вој но-тех нич ког за во да, свр ста ни су и над зор ни ци и мај сто ри свих 
вр ста, ква ли фи ко ва ни и не ква ли фи ко ва ни рад ни ци, над ни ча ри и дру ги. 
Да кле, ме ђу стре ља ним Кра гу јев ча ни ма има љу ди свих за ни ма ња: ле ка-
ри, апо те ка ри, су ди је, адво ка ти, чи нов ни ци, рад ни ци Вој но-тех нич ког 
за во да, при ват не за на тли је, тр гов ци, ка фе џи је, про свет ни рад ни ци (про-
фе со ри, на став ни ци и учи те љи), све ште ни ци, ђа ци раз ли чи тих шко ла, 
се ља ци, над ни ча ри, чи ста чи ци пе ла и дру ги. Укуп но, 158 раз ли чи тих 
за ни ма ња, од аба џи је до шу ма ра. За ше сто ри цу стре ља них у Кра гу јев цу 
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не по сто је по да ци о њи хо вом за ни ма њу. Ка да су се ла у пи та њу, по зна та 
су за ни ма ња свих 416 стре ља них.

Ме ђу стре ља ни ма у Кра гу јев цу, пре ма гру па ма за ни ма ња, у тр го-
ви ни је ра ди ло 113 љу ди, у за нат ству 859, у уго сти тељ ству 43, у са о бра ћа-
ју 29, у адво ка ту ри се дам, рад ни ка је би ло 589, про стих рад ни ка 42, слу-
жбе ни ка 151, здрав стве них рад ни ка 9, про свет них рад ни ка 39, све ште них 
ли ца де вет, вој них ли ца 32, сло бод них за ни ма ња 49, до ма ћи ца 13, пен зи-
о не ра 28, зе мљо рад ни ка 120 и уче ни ка свих уз ра ста и шко ла 239.

Ме ђу стре ља ни ма у се ли ма има 35 раз ли чи тих за ни ма ња, нај ви-
ше зе мљо рад ни ка - 225 и 118 рад ни ка.

Ма да је ве о ма те шко из ве сти до кра ја ана ли зу школ ске спре ме 
стре ља них, јер мно го по да та ка не до ста је, ипак се мо же за кљу чи ти да 
је обра зов на струк ту ра стре ља них вр ло ви со ка. Док су не ка за ни ма ња 
ве за на за од го ва ра ју ћу школ ску спре му, не ка ни су. Та ко, на при мер, све-
ште ни ци су то мо гли би ти и са сред њом шко лом, али и са фа кул те том. 
Из ве сно је да за на тли је, тр гов ци, адво ка ти, су ди је, ле ка ри, про фе со ри, 
на став ни ци, учи те љи и још не ка за ни ма ња, ни су мо гли оба вља ти те де-
лат но сти без од го ва ра ју ће школ ске спре ме. За 604 рад ни ка и рад ни ца 
не ма бли жих од ред ни ца о школ ској спре ми, али ка ко су ве ћи на њих би ли 
рад ни ци Вој но-тех нич ког за во да, из ве сно је да су мо ра ли има ти од ре ђе-
ни ни во тех нич ког зна ња, сте че ног у шко ли или на ин тер ним кур се ви ма. 
Пре ма рас по ло жи вим по да ци ма 59 стре ља них љу ди има ли су фа кул тет-
ско обра зо ва ње, дво ји ца ви шу шко лу, 197 сред њу, 887 за на тлиј ску и 133 
тр го вач ку. Ка ко је пре ра та, у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, основ но обра зо ва-
ње (че ти ри го ди не) би ло оба ве зно, мо же се прет по ста ви ти да ни је би ло 
ни ко га ко ни је био об у хва ћен не ким ни во ом обра зо ва ња.

Ме ђу стре ља ни ма на ла зи се и из ве стан број же на. Пре ма по да-
ци ма из до ку мен та ци је Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“, у ова три да на 
стре ља но је 27 же на, 26 у Кра гу јев цу 20. и 21. ок то бра и јед на же на у 
Гро шни ци, ко ја је по ги ну ла од за лу та лог мет ка за вре ме стре ља ња. Ме-
ђу тим, овај број, до ко нач ног ис тра жи ва ња сва ког по је ди нач ног слу ча ја, 
тре ба услов но при хва ти ти. Ау тор ове књи ге, као је дан од са рад ни ка на 
пи са њу мо но гра фи је „Же не Шу ма ди је и По мо ра вља у рад нич ком по-
кре ту и НОР“-у, имао је за да так да на пи ше би о гра фи је стре ља них же на.

Ин те ре сан тан слу чај до го дио се при ли ком ис тра жи ва ња о стре-
ља њу две же не, мај ке и ћер ке: Ма слаћ Да ни це и На де жде. Њи хо ва име на 
на ла зи ла се у пр вом, „не мач ком“ спи ску и ка сни је су пре пи си ва на у свим 
спи ско ви ма. Ис тра жи ва њем је утвр ђе но да оне ни су стре ља не, а да су се 
њи хо ва име на на шла у спи ску стре ља них та ко што су оне да ле ком ши ји 
сво је лич не кар те. Њи хов ком ши ја је стре љан, а њи хо ве лич не кар те, на 
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кра ју, на шле су се пред са ста вља чи ма спи ска стре ља них и њи хо ва име на 
не при ко сно ве но су ста ја ла у овом спи ску, све до овог ис тра жи ва ња.

Ана ли за ста ро сне струк ту ре стре ља них пру жа вр ло за ни мљи ве 
по дат ке. Пре ма по да ци ма нај ста ри ји стре ља ни је Лу чић Но вак, стар 78 
го ди на, а нај мла ђи стре ља ни је Дра ги ша Ни ко лић ко ји је ро ђен 20. де-
цем бра 1929. го ди не. Стре ља њем су об у хва ће не 64 ге не ра ци је (го ди шта), 
од 1863. до 1929. го ди не с тим да ни је стре љан ни ко ро ђен 1864, 1866. и 
1867. го ди не. Нај ве ћи број стре ља них у Кра гу јев цу ро ђен је 1910. - 97, 
док је у се ли ма то 1921. - 23. За јед но, Кра гу је вац са се ли ма, нај ве ћи број 
стре ља них ро ђен је 1911. - 108 (93+15). Вр ло уоч љив је ма ли број стре-
ља них ро ђе них 1915/6/7/8/9. го ди не. У пи та њу су вој ни об ве зни ци ко ји 
су по сле ка пи ту ла ци је, по де лив ши суд би ну по ра же не вој ске, ве ли ком ве-
ћи ном би ли у за ро бље ни штву.

По да ци из при ку пље не до ку мен та ци је не ги ра ју не ка оп ште при-
хва ће на и по зна та, та бу и ра на ми шље ња, као што је стре ља ње „пет на е-
сто ро де це од 8 до 12 го ди на“, о стре ља њу „300 ђа ка кра гу је вач ке гим-
на зи је“, као и о стре ља њу „7000 љу ди“. По да ци из до ку мен та ци је да ју 
осно ве за за кљу чак:

- Стре ља но је 40 де це (37 у Кра гу јев цу и тро је у се ли ма) срп ске 
и ром ске на ци о нал но сти уз ра ста од 11 до 15 го ди на (ро ђе ни 1926/7/8/9. 
го ди не)
- Стре љан је 261 мла дић сред њо школ ског уз ра ста (ро ђе ни 1922/3/4/5. 
го ди не) - уче ни ка: Пр ве и Дру ге гим на зи је, Учи тељ ске шко ле, Гра ђан ске 
шко ле, Вој но-тех нич ке шко ле и За на тлиј ске шко ле, и оних ко ји при па да-
ју овом уз ра сту, али ни су би ли уче ни ци: зе мљо рад ни ци, рад ни ци итд. У 
Кра гу јев цу је стре ља но 220 мла ди ћа, а у се ли ма 41 мла дић. Овом бро ју 
тре ба до да ти и 16 мла ди ћа ста ри јих од 19 го ди на (ро ђе ни 1920/1. го ди не) 
за ко је се зна да су би ли уче ни ци.

- Са свим је си гур но да по да ци о бро ју стре ља них не мо гу би ти ко-
нач ни и да се ни ка да на ово пи та ње не мо же ста ви ти тач ка. Још увек се, 
до ду ше вр ло рет ко, то ком ис тра жи ва ња про на ла зе по да ци о љу ди ма ко ји 
су стре ља ни, а да ни ка да и ниг де до са да ни су би ли упи са ни као та кви. 
Та ко ђе, из спи ска се бри шу по је ди на име на љу ди ка да се до ку мен то ва но 
утвр ди да ни су стре ља ни.

Пре ма на ци о нал ној при пад но сти нај ви ше стре ља них су Ср би, а 
за тим Ро ми. Због истих пре зи ме на ни је мо гу ће тач но утвр ди ти број јед-
них и дру гих. Та ко ђе, зна се да су се мно ги Ро ми из ја шња ва ли као Ср би. 
Не ко ли ко ром ских ор га ни за ци ја из Кра гу јев ца већ ви ше го ди на по ку ша-
ва да иден ти фи ку је стре ља не Ро ме, али осим скром ног де ла по у зда них 
по да та ка, све оста ло је у до ме ну прет по став ки и на слу ћи ва ња. Сле де ћи 
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по бро ју стре ља них су Је вре ји. Ду го је на спи ску би ло 36 Је вре ја, му шка-
ра ца и же на, али је тај број до пу њен са три но ва име на, до ко јих се до-
шло на осно ву ис тра жи ва ња стра да ња Је вре ја у Ср би ји ко је је из вр ши ла 
Же ни Лебл.174

Пре ма ње ним по да ци ма, тро ји ца Је вре ја до ве де ни су из Ја го ди не 
и стре ља ни у Кра гу јев цу. Због то га, да нас рас по ла же мо са по да ци ма о 
39 стре ља них Је вре ја. Сви су они стре ља ни 20. ок то бра уве че, код Цен-
трал не ра ди о ни це.

Ме ђу стре ља ни ма има Сло ве на ца (16), Ру са (се дам), Хр ва та (че-
ти ри), му сли ма на (три), Ма ке до на ца, Че ха и Цин ца ра. Ве ћи на стре ља-
них Сло ве на ца жи ве ли су у Кра гу јев цу и пре ра та ра де ћи у Вој ној фа-
бри ци, али има и из бе гли ца. Је дан Сло ве нац, из бе гли ца, до ве ден је из 
Гор њег Ми ла нов ца са гру пом та ла ца ко је су Нем ци по хва та ли 15. ок то-
бра. Стре ља ни Ру си и Хр ва ти и пре ра та жи ве ли су у Кра гу јев цу. Те шко 
је утвр ди ти број Ма ке до на ца Они су пре ра та, по го то во они на ра ду и 
шко ло ва њу у Ср би ји но си ли срп ска пре зи ме на. Ин те ре сант но је по ме-
ну ти два зах те ва си но ва стре ља них Ма ке до на ца да се из вр ши про ме на 
пре зи ме на њи хо вих стре ља них оче ва. На рав но, то ни је ура ђе но и они су 
оста ли са пре зи ме ни ма ко је су та да има ли, јер би, у су прот ном, то би ло 
пре кра ја ње исто ри је пре ма но вој дру штве ној ствар но сти.

У то ку ра та ко ме сар Пен зиј ског фон да ура дио је та бе ле и гра фи-
кон по ро ди ца са бро јем де це чи ји су оче ви стре ља ни а би ли су чла но ви 
Пен зиј ског фон да.175 Ма да дра го це ни, ови по да ци об у хва та ју са мо је дан 
део стре ља них и би ли су по ла зна осно ва за све о бу хват но ис тра жи ва ње.

Пре ма рас по ло жи вим по да ци ма у Кра гу јев цу је 20. и 21. ок то бра 
стре ља на 2.381 осо ба, 2.355 му шка ра ца и 26 же на. У по гле ду брач ног 
ста ња (оже њен, нео же њен и не по зна то) по да ци ма је об у хва ће но 1.710 
му шка ра ца, док за 645 њих не по сто је по да ци. Ме ђу стре ља ни ма оже-
ње них има 1.180 (је дан раз ве ден и два удов ца), а нео же ње них има 530. 
Од 1.180 оже ње них 218 би ли су без де це, за 16 не ма по да та ка, а 946 њих 
има ли су од јед ног до де ве то ро де це. Нај ви ше де це (де вет) оста вио је иза 
се бе Жи во јин Јо ва но вић, ро ђен 1871. го ди не. Укуп но, иза 946 стре ља них 
ко ји су има ли де це, оста ло је 2.131 си ро че. По сле стре ља ња њи хо вих 
оче ва ро ђе но је 20 де це. За шест стре ља них то је би ло пр во де те, за се-
дам дру го, за шест тре ће и за јед ног че твр то де те.

Од 26 стре ља них же на за осам не ма бли жих по да та ка 11 је би ло 
уда то (јед на удо ви ца) и се дам не у да то. За че ти ри уда те же не не ма по да-
та ка о бро ју де це, јед на је има ла пе то ро де це, че ти ри дво је и јед на уда та 

174 Že ni Lebl, Do ‘ko nač nog re še nja’  Je vre ji u Sr bi ji, Be o grad, 2002, 49.
175 АЈ, 110-579-64.
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и удо ви ца има ле су по јед но де те. Иза стре ља них же на, пре ма рас по ло-
жи вим по да ци ма, оста ло је 15 де це.

Ин те ре сант не по дат ке пру жа и ана ли за ме ста хап ше ња стре ља-
них љу ди. Вр ло по у зда но зна мо ко ли ко су Нем ци има ли љу ди у сво јим 
ру ка ма пре хап ше ња 18. ок то бра и ма сов ног хап ше ња 20. ок то бра. У за-
тво ру се на ла зи ло 53 за тво ре ни ка.

Ве ћи ном су то би ли ра ни је узе ти та о ци, али је би ло и не ко ли-
ко кри ми на ла ца. Пре тре ћег по хо да на Гор њи Ми ла но вац, 13. ок то бра 
ухап ше но је око 150 љу ди. Ово хап ше ње је из вр ше но из без бед но сних 
раз ло га, а 30 ухап ше них по ве де но је 14. ок то бра у по ход на Гор њи Ми ла-
но вац, ра ди укла ња ња пре пре ка на пу ту. Ка ко се ра ди ло о та о ци ма, хап-
ше ње ове гру пе ни је би ло на су мич но. Мо же се прет по ста ви ти да је бар 
за је дан број њих по сто јао спи сак за хап ше ње. У прин ци пу, ра ди ло се о 
углед ни јим љу ди ма. Они су по хап ше ни на по слу, код ку ће или на ули ци.

Из Гор њег Ми ла нов ца до ве де но је 125 та ла ца. За пра во, по ве де но 
је 133 та ла ца, 40 из Гор њег Ми ла нов ца и из се ла 93 та ла ца. Али, ка ко је 
ме ђу та о ци ма из Ми ла нов ца би ло же на (8), њих су не где уз пут пу сти-
ли ку ћа ма. Оста ли Ми ла нов ча ни, ко ји су до ве де ни у Кра гу је вац, сви су 
стре ља ни. Ме ђу тим, има осно ва да се ве ру је да је Ми ла нов ча на би ло 
ви ше не го што се у до ку мен ти ма по ми ње.

Уве че, 18. ок то бра, код сво јих ку ћа по хап ше ни су Је вре ји, на ци-
о на ли сти, ко му ни сти, чла но ви њи хо вих по ро ди ца и сим па ти зе ри. Овој 
гру пи при па да ју и тро ји ца Је вре ја ко ји до ве де ни из Ја го ди не и све ште-
ник Ан дра Бо жић, ко ји је ухап шен код ку ће у Бад њев цу, 19. ок то бра. Ду-
го већ об у зет мр жњом пре ма по пу Ан дри, Ма ри сав Пе тро вић ни је хтео 
да про пу сти при ли ку да се об ра чу на са њим. За у ста вио је блин ди ра ни 
воз у Бад њев цу, ухап сио Ан дру Бо жи ћа и во зом га до вео у Кра гу је вац.

По сле то га, усле ди ло је хап ше ње 20. ок то бра. Без ика квог ре да, 
љу ди су хап ше ни код ку ћа, на по слу, ули ци, пи ја ци, Ле пе ни ци, у шко ли, 
цр кви и дру гим ме сти ма.

По да ци ма о ме сту хап ше ња об у хва ће но је 1.808 стре ља них, док 
за 573 ли ца не ма по да та ка. Ве ли ки број ухап ше них код ку ће (668), упу-
ћу је на за кљу чак да су мно ги би ли без по сла по сле пре стан ка ра да Вој-
но-тех нич ког за во да. На по слу је ухап ше но 356 љу ди, на ули ци 116, на 
пи ја ци 64, у шко ли 137. По у зда но се зна да је це ла гру па од око 600 рад-
ни ка на ре гу ла ци ји Ле пе ни це ухап ше на, али ми у до ку мен та ци ји има мо 
по дат ке за 278 љу ди. Оста ли су хап ше ни у би о ско пу, по ли ци ји, ка фа ни, 
оп шти ни, су ду, код ро ћа ка, а пре ма рас по ло жи вим по да ци ма, је дан стре-
ља ни сам се при ја вио.

У се ли ма са мо 31 ли це од 415 стре ља них ни је ухап ше но код ку ће. 
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Не ки су се за те кли на ули ца ма, у ка фа на ма, рад њи, у цр кви, на њи ви, а 
је дан је био у го сти ма, код род би не. Јед на же на и је дан чо век по ги ну ли 
су од за лу та лих ме та ка за вре ме стре ља ња.

Ана ли за по да та ка о ме сту ро ђе ња стре ља них пру жа ин те ре сант-
не по дат ке. Она од ра жа ва за те че но ста ње, али и но ву си ту а ци ју на ста лу 
по сле из бе глич ког та ла са на по чет ку рат ног су ко ба у Ју го сла ви ји. За-
те че но ста ње пру жа сли ку сна жног, ди на мич ног, мул ти ет нич ког Кра гу-
јев ца. Ин ду стриј ски по тен ци јал Кра гу јев ца био је при вла чан не са мо за 
љу де из нај бли жег окру же ња, већ и из свих кра је ва Ју го сла ви је, ода кле 
су, до ла зи ли обра зо ва ни и струч ни ка дро ви.

Ме ђу стре ља ни ма у Кра гу јев цу, ро ђе них Кра гу јев ча на је 723, из 
не по сред ног окру же ња (кра гу је вач ког окру га) 877, из Ср би је 570, из 
дру гих де ло ва Ју го сла ви је 183, из ино стран ства 22 и за шест стре ља них 
не ма по да та ка. Ме ђу стре ља ни ма у се ли ма, 300 су ро ђе ни у ме сти ма 
стре ља ња, 59 су из окол них се ла, сед мо ро из Кра гу јев ца, 32 из Ср би је и 
18 из дру гих де ло ва Ју го сла ви је.

У ка те го ри ја ма „ро ђе ни у Ју го сла ви ји“ и „ро ђе ни у Ср би ји“ има 
оних ко ји су и пре ра та жи ве ли и ра ди ли у Кра гу јев цу, али и из бе гли-
ца, ко ји су, бе же ћи од те ро ра оку па то ра и уста ша у Не за ви сној Др жа ви 
Хр ват ској, спас про на шли у Кра гу јев цу и око ли ни. На жа лост, мно ги су 
на шли смрт у овој не мач кој од ма зди.

За ни мљи ве по дат ке пру жа и ана ли за пре ма по чет ном сло ву пре-
зи ме на и по је ди нач ним пре зи ме ни ма стре ља них. Је ди но са по чет ним 
сло вом пре зи ме на на „Њ“ ни ко ни је стре љан. Укуп но, у Кра гу јев цу и 
се ли ма, нај ве ћи број стре ља них има пре зи ме на „М“ - 523, а за тим сле ди 
„С“ - 278, „П“ - 253, „Ј“ - 237, „В“ - 193, „Р“ - 189 и та ко да ље. У Кра гу-
јев цу ре до след је исти, док се у се ли ма не знат но раз ли ку је.

Пре ма по је ди нач ном пре зи ме ну, за Кра гу је вац и се ла, нај ви ше 
стре ља них је Јо ва но ви ћа - 101, а за тим Ђор ђе ви ћа - 78, Пе тро ви ћа - 51, 
Мар ко ви ћа - 46, Ни ко ли ћа - 42, Ми ло са вље ви ћа - 40, Па вло ви ћа - 35 и 
та ко да ље.
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Закључак

Си ту а ци ја у оку пи ра ној Ср би ји 1941. го ди не ја сно упу ћу је на 
узро ке и по вод за стре ља ње. Исто риј ски из во ри то са мо по твр ђу ју. Ши-
ре гле да но, узро ци стре ља ња про ис ти чу већ из чи ње ни це да је до шло до 
ра та са Не мач ком, у ство ре ним усло ви ма оку па ци је Ср би је, и по чет ка 
осло бо ди лач ке бор бе про тив оку па то ра. Иа ко је ле ги тим но пра во сва-
ког оку пи ра ног на ро да да се бо ри за сло бо ду, оку па тор сву да при ме њу је 
ре пре си ју и од ма зду у ци љу па ци фи ка ци је оку пи ра не те ри то ри је. Исто-
риј ска је исти на да је са мо у Ср би ји од оку па то ра дат фор мал но-прав ни 
основ, кроз на ред бу ге не ра ла Фран ца Бе меа, за при ме ну дра кон ских ме-
ра од ма зде „сто за јед ног“ пре ма оку пи ра ном ста нов ни штву. Ни у јед ној 
оку пи ра ној зе мљи за пад не Евро пе ни је би ло ова кве су ро во сти. Али је 
би ло у Бе ло ру си ји и Ру си ји, би ло је пре ма Је вре ји ма. Срп ски на род у 
це ли ни, на шао се у гру пи на ро да ко ји су би ли из ло же ни ге но цид ном 
уни ште њу, од стра не ви ше др жа ва и њи хо вих ге но цид них по ли ти ка. У 
та квој си ту а ци ји сва ка искра у Ср би ји па ли ла је по жар и иза зи ва ла су ро-
ве од ма зде. Те искре, тај по вод за од ма зду у Кра гу јев цу, би ли су не мач ки 
гу би ци у бор ба ма са чет ни ци ма и пар ти за ни ма 16. ок то бра 1941. го ди не 
на Ду ма чи, из ме ђу Љу ља ка и Ба ра.

Ме ђу тим, и по ред то га што је све кри стал но ја сно, би ло је мно го 
по ку ша ја да се, у узро ке и по вод за стре ља ње, уне су и не ки дру ги еле-
мен ти.

Љо ти ћев ци, по чев од Ма ри са ва Пе тро ви ћа, пре ко њи хо вих исто-
ри ча ра и пу бли ци ста у еми гра ци ји, да ли су по се бан до при нос ово ме. По 
њи хо вом ми шље њу, тај до дат ни раз лог је сте скр на вље ње ле ше ва уби је-
них не мач ких вој ни ка. У све до че њу 22. де цем бра 1970. го ди не, Ма ри сав 
Пе тро вић пи ше: „И да би тра ге ди ја срп ског на ро да би ла што ве ћа у Шу-
ма ди ји, пар ти за ни и чет ни ци из ли ли су свој са тан ски бес над не мач ким 
по ги ну лим вој ни ци ма. По ги ну ли ма од се кли су пол не удо ве и ста ви ли им 
у уста. Нем ци су ову по тре сну сли ку фо то гра фи са ли и по сла ли сво јим 
ви шим ко ман да ма“176 Ова тврд ња је, у све тлу исто риј ских из во ра, бе сми-
сле на. Та о ци, ко је су Нем ци по ве ли са со бом у Гор њи Ми ла но вац, све до-
че да су Нем ци по ку пи ли сво је мр тве и ра ње не и ста ви ли их у ка ми о не. 
Скр на вље ње ле ше ва не по ми њу ни фон Би шофсха у зен, ни ма јор Ке ниг, 
ни је дан штаб ни јед не не мач ке ди ви зи је, па ни ге не рал Франц Бе ме. За-
што би они ћу та ли о то ме да се то за и ста до го ди ло, ка да у Опе ра циј ском 

176 Б. М. Ка ра пан џић, Исти на о.., 124.
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днев ни ку 704. ди ви зи је од 3. ок то бра, о ак ци ји по тер ног оде ље ња ра ди 
пру жа ња по мо ћи на пад ну тој ко ло ни на пу ту Кра гу је вац - То по ла пи ше: 
„1 вој ник не стао, 1 те шки ра ње ник, а на ђен 21 уна ка жен леш.“177

По сле рат ни пи сци и исто ри ча ри на ста ви ли су овај тренд, али до-
да ју ћи, пре све га, иде о ло шку ко но та ци ју овом до га ђа ју. Дра го љуб Пе-
тро вић пи ше: „Пре ма ов да шњем ста њу ства ри пре би се мо гло твр ди ти 
да је пра ви раз лог био тај што су Нем ци сма тра ли ста нов ни штво Кра гу-
јев ца и око ли не ле ви чар ски на стро је но.“178

Бра ни слав Бо жо вић раз ло ге за стре ља ње ви ди у то ме „што је Кра-
гу је вац био рад нич ки цен тар, што се у ње му на ла зио Вој но-тех нич ки 
за вод... То ме тре ба до да ти оку па тор ске пред ста ве о Кра гу јев цу као гра ду 
бу на и ре во лу ци о нар них ак ци ја, ва жном цен тру срп ства и сре ди шту Шу-
ма ди је, ле глу ко му ни зма итд.“179

Бла го је Сто кић пи ше да „из ги ну ли и ра ње ни не мач ки вој ни ци ни-
су и узрок ово ме (стре ља њу)“.180 Они то и ни су, они су по вод за стре ља ње.

Не ки исто ри о гра фи иду та ко да ле ко да узро ке тра же чак у Све то-
за ру Мар ко ви ћу и „Цр ве ном бар ја ку са мо у пра ве“, у по бе ди ко му ни ста 
на ло кал ним из бо ри ма 1920. го ди не, у На род ном фрон ту сло бо де, уоп-
ште, у не ка квој „цр ве ној“ исто ри ји Кра гу јев ца, ко ја је, на вод но, би ла 
по зна та Нем ци ма и због то га је Кра гу је вац мо рао да пла ти.

Та ко ђе, го то во сви ти ау то ри по ку ша ва ју да до ка жу да је Кра гу је-
вац на мер но иза бран и да је Кра гу је вац тре бао да бу де тај за стра шу ју ћи 
при мер за це лу Ср би ју. Сви по ла зе од Ха рал да Тур не ра и ње го вих ре чи 
из ре фе ра та од 21. сеп тем бра 1941. го ди не: „да је већ из раз ло га пре-
сти жа по треб но да се крај њом без об зир но шћу по сту пи бар на јед ном 
од ре ђе ном ме сту, ка ко би се овим при ме ром за стра ши ли оста ли де ло ви 
Ср би је.“181 Овим ре чи ма до ка зу ју да се то „јед но од ре ђе но ме сто“ ис-
кљу чи во од но си на Кра гу је вац. Ме ђу тим, Тур нер се већ у сле де ћим ре-
че ни ца ма од ре ђу је шта сма тра „крај њом без об зир но шћу“, где ту ак ци ју 
тре ба спро ве сти и ко ји је циљ те ак ци је: „Мо је је лич но ми шље ње да би 
тре ба ло из вр ши ти пот пу ну ева ку а ци ју у про сто ру за пад но од Шап ца, у 
лу ку из ме ђу Са ве и Дри не... Ка ко је ина че на пра гу зи ма, па ће, да кле, 
уско ро би ти не мо гућ бо ра вак под ве дрим не бом у пла ни ни, то би по ти-
ски ва ње же на и де це у ју жни је пу сте пла ни не пред ста вља ло за уста ни ке, 
ка та стро фу у по гле ду ис хра не... Ова ак ци ја, на из глед сви ре па, је ди но 

177 Збор ник, I, 672.
178 Д. Пе тро вић, Шко ла зло чи на, 143.
179 Б. Бо жо вић, н. д., 241.
180 Б. Сто кић, н. д., 225.
181 Збор ник.., I, 447.
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јам чи, по мом уве ре њу, да ће ство ри ти страх и тре пет у зе мљи и да ће 
због за бри ну то сти - да и њи хо ва род би на не про ђе та ко, осве сти ти ма су 
оних ко ји су на сил но оте ра ни у уста ни ке, као и њи хо ве са рад ни ке.“182

До ду ше, ово је у ко ли зи ји и са дру гим њи хо вим основ ним ста вом, 
а то је да су Нем ци на мер но ума њи ли број стре ља них. Јер, ако су Нем ци 
хте ли да од Кра гу јев ца на пра ве „за стра шу ју ћи при мер за це лу Ср би ју“, 
ло гич но је да би они, у ци љу за стра ши ва ња, чак и уве ћа ли број стре ља-
них.

Ме ђу тим, ка да се од ове тра ге ди је укло не све при ме се ра зних по-
ли тич ких и иде о ло шких бо ја, сви по ку ша ји упо тре бе и зло у по тре бе овог 
до га ђа ја, оста ју са мо ого ље не чи ње ни це ко је су не у мо љи ве. Оста ју стре-
ља ни.

По сле Дру гог свет ског ра та, но ва власт да ла је се би за пра во да 
по чу па кр ста че стре ља них и оскр на ви њи хо ве гро бо ве и да по вре ди нај-
ду бља осе ћа ња њи хо вих по ро ди ца. Мно го го ди на по сле ра та, у ис тра ја-
ва њу на бро ју од 7.000 стре ља них гу био се иден ти тет ових љу ди. Та ко су 
овим не срећ ним љу ди ма од у зе та име на и сви су они по ста ли без и ме ни 
за то че ни ци јед ног мит ског бро ја. У ме ђу вре ме ну, из гра ђен је мо ну мен-
тал ни му зеј, ме мо ри јал ни парк и де се ти на спо ме ни ка у ње му. Мо жда, 
на ши стре ља ни су гра ђа ни и не тра же све то од нас. Мо жда тра же са мо 
сво је име. Јер сва ка по је ди нач на смрт чо ве ка, иа ко се уто пи ла у мо ре 
смр ти ко ја је ко си ла тих да на у Кра гу јев цу и окол ним се ли ма, ипак је, 
пре све га, лич но стра да ње. Без име на и пре зи ме на, без бро ја, би ло би 
као да ни ка да ни су ни жи ве ли.

182 Исто.
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Из во ри и ли те ра ту ра

1. Из во ри: 
а. нео бја вље ни из во ри

Ар хив Ју го сла ви је, фонд Еми грант ска вла да
Ар хив Ју го сла ви је, фонд Др жав на ко ми си ја за утвр ђи ва ње зло чи на оку-
па то ра и њи хо вих по ма га ча
Ар хив Вој но-исто риј ског ин сти ту та, фонд Не мач ка ар хи ва – Ми кро те ка 
(Ка да је ау тор ис тра жи вао и ра дио на при ку пља њу ар хив ске гра ђе, то је 
био Ар хив Вој но-исто риј ског ин сти ту та, да нас је то Вој ни ар хив – при
мед ба при ре ђи ва ча)
Ар хив На род ног му зе ја у Кра гу јев цу
Ар хив Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“, фонд Збир ка све до че ња – из ја ве 
све до ка
Ар хив Спо мен-му зе ја „21. ок то бар“, фонд Кви слин шка ар хи ва
Исто риј ски ар хив Шу ма ди је и По мо ра вља, Ф –LXXI II НОБ
Сте ван Ро глић, „Под про ле тер ском за ста вом“, нео бја вљен ру ко пис, „Но-
ва све тлост“, Кра гу је вац.

б. об ја вље ни из во ри
Збор ник до ку ме на та На род ноосло бо ди лач ког ра та ју го сло вен ских на
ро да, I, Бе о град, 1949.

2. Ли те ра ту ра
а. Мо но гра фи је и оста ло
Sa bra na de la J. B. Ti ta, VII, Be o grad, 1977.
Кра гу је вац 21. ок то бар 1941, Бе о град, 1961.
Гру па ау то ра, Ср би ја у ра ту и ре во лу ци ји 1941–1945, Бе о град, 1976.
Гру па ау то ра, Гим на зи ја „Та ков ски уста нак“ у Гор њем Ми ла нов цу 1879–
1979, Гор њи Ми ла но вац, 1979.
Гру па ау то ра, Рав но гор ска исто ри ја, Бе о град, 1992.
Љу би сав Ан дрић, Са Де сан ком Мак си мо вић, Но ви Сад, 1984.
Бра ни слав Бо жо вић, По ру ке стре ља ног гра да, Бе о град, 1966.
Mi lan Bor ko vić, Kon tra re vo lu ci ja u Sr bi ji 19411944, I, Be o grad, 1979.
Ven ce slav Gli šić, Te ror i zlo či ni Ne mač ke u Sr bi ji 1941–1945, Be o grad, 1970.
Ве се лин Ђу ре тић, Са ве зни ци и ју го сло вен ска рат на дра ма, I, Бе о град, 
1992, 105-106.
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Сер ги је Жи ва но вић, Тре ћи срп ски уста нак, Кра гу је вац, 2000.
Ва са Ка зи ми ро вић, Ср би ја и Ју го сла ви ја 1941–1945, III, Кра гу је вац, 
1995.
Бо ри во је М. Ка ра пан џић, Срп ски до бро вољ ци 1941–1981, Кли вленд, 
1981.
Бо ри во је М. Ка ра пан џић, Исти на о кра гу је вач кој тра ге ди ји 21. ок то бра 
1941, Бе о град, 1991.
Že ni Lebl, Do ‘ko nač nog re še nja’ – Je vre ji u Sr bi ji, Be o grad, 2002.
Све ти слав Мак си мо вић, Они су нас уби ја ли, Кра гу је вац, 1991.
Jo van Mar ja no vić, Dra ža Mi ha i lo vić iz me đu Bri ta na ca i Ne ma ca, Lju blja na, 
1979.
Ni ko la Mi lo va no vić, Voj ni puč i 27. mart 1941, Be o grad, 1981.
Мир ко Ми лој ко вић, Јед на мла дост у Ср би ји, Бе о град, 1978.
Bran ko Pe tra no vić, Re vo lu ci ja i kon tra re vo lu ci ja u Ju go sla vi ji (1941–1945), 
I, Be o grad, 1983.
Bran ko Pe tra no vić i Sa va Da u to vić, Ju go slo ven ska re vo lu ci ja i SSSR (1941–
1945), Be o grad, 1988.
Дра го љуб Пе тро вић, Пр ви на род ној гру ди, I, Бе о град, 1966.
Дра го љуб Пе тро вић, Шко ла зло чи на, Бе о град, 1968
Дра го љуб Пе тро вић, Цвет у ло ба њи, Бе о град, 1970.
Дра го љуб Пе тро вић, Пре жи ве ли оп ту жу ју, Бе о град, 1966.
Жи во мир Спа сић, Хе ро и на На да На у мо вић, Бе о град, 1990.
Ми о драг Сто ји ло вић, Кра гу је вац ок то бар 1941, Кра гу је вац, 1996.
Бла го је Сто кић, Кра гу је вац у устан ку и ре во лу ци ји 1941, Кра гу је вац, 
1981.
Ve li mir Ter zić, Slom Kra lje vi ne Ju go sla vi je 1941, II, Be o grad, 1984.
Сло бо дан Ћи ро вић, Гру жа у чет ни ци ма, Кра гу је вац, 2000.
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Позив на устанак Команде четничких одреда југословенске војске, 
лето 1941. године
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Проглас ЦК КПЈ, 12. јул 1941. године
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Наредба генерала Франца Бемеа од 14.10.1941. године
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Наредба о новој акцији
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Извештај мајора Паула Кенинга
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Проглас Милана Недића
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Извештај Градског повереништва од 12. јула 1945. године
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Уверење о смрти
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Извод из књиге умрлих
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Садржај

Предговор приређивача 

ПРВИ ДЕО

Увод

Априлски рат

Устанак

Трагедија села, 19. октобар

Крагујевачка трагедија, 20. октобар

21. октобар

Крагујевачка трагедија у изворима

Демографско-социолошке анализе

Закључак

Извори и литература

ДРУГИ ДЕО 

Спискови стрељаних

5

9

12

17

31

36

44

51

60

67

70

85



Издавачи
Музеј жртава геноцида, Београд

Трг Николе Пашића 11/
тел: +381113398883

e-mail: office@muzejgenocida.rs

Спомен-музеј „21. октобар“, Крагујевац
Десанкин венац бб
тел: +38134332089

e-mail: direktor@spomenpark.rs

За издаваче
др Вељко Ђурић Мишина

Маријана Станковић
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